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Dames en Heren,

Tijdens haar vergaderingen van 16 en 23 novem-
ber 2022 heeft uw commissie Sectie 07 – Autonome 
Instellingen (partim: Gendergelijkheid, Gelijke Kansen 
en Diversiteit) en Sectie 12 – FOD Justitie (partim: 
Gendergelijkheid, Gelijke Kansen en Diversiteit) van 
het ontwerp van Algemene uitgavenbegroting voor het 
begrotingsjaar 2023 (DOC 55 2932/001) besproken, met 
inbegrip van de verantwoording (DOC 55 2933/005), 
(DOC 55 2933/006) en de beleidsnota (DOC 55 2934/021).

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

De staatssecretaris voor Gendergelijkheid, Gelijke 
Kansen en Diversiteit geeft een inleidende uiteenzet-
ting waarin de krachtlijnen van haar beleidsnota worden 
toegelicht.

II. — BESPREKING

A. Betogen van de leden

Mevrouw Valerie Van Peel (N-VA) meent dat de voor-
liggende beleidsnota, net als die van de voorbije jaren, 
weinig concrete voorstellen bevat. Als de staatssecre-
taris al met concrete suggesties in de pers komt, betreft 
het ideeën die door haar voorgangers zijn opgestart. 
Zo heeft ze – terecht – aangekondigd vier bijkomende 
Zorgcentra na Seksueel Geweld (ZSG) te openen, maar 
daar is niks over terug te vinden in de beleidsnota. Hoe 
ver staat het ermee en waar is het geld daarvoor? Daarbij 
aansluitend verneemt de spreekster ook graag hoe het zit 
voor de Nederlandstalige slachtoffers uit het Brusselse 
Sint-Pieters-Woluwe die enkel naar Franstalige hulp op 
korte afstand kunnen worden verwezen.

Wat wel terug te vinden is in de beleidsnota, is steeds 
meer activistisch feminisme en hokjesdenken dat con-
traproductief werkt voor een beleid dat moet gaan naar 
diversiteit, gelijke kansen en samen-leven.

De staatssecretaris ziet een grote verdienste in de 
goedkeuring door de federale regering van een wets-
ontwerp over feminicide. De spreekster begrijpt echter 
nog altijd de meerwaarde niet van het invoeren van een 
andere strafmaat of een ander beleid naargelang van 
het gender van de dader of het slachtoffer.

mesDames, messieurs,

Votre commission a examiné la section 07 – 
Organismes indépendants (partim: Égalité des genres, 
Égalité des chances et Diversité) et la section 12 – 
SPF Justice (partim: Égalité des genres, Égalité des 
chances et Diversité) du projet de loi contenant le Budget 
général des dépenses pour l’année budgétaire 2023 
(DOC 55 2932/001), en ce compris la justification (DOC 55 
2933/005), (DOC 55 2933/006) et la note de politique 
générale (DOC 55 2934/0021) y afférentes, au cours de 
ses réunions des 16 et 23 novembre 2022.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

La secrétaire d’État à l’Égalité des genres, à l’Éga-
lité des chances et à la Diversité présente un exposé 
introductif reprenant les lignes de force de sa note de 
politique générale.

II. — DISCUSSION

A. Interventions des membres

Mme Valerie Van Peel (N-VA) estime que la note de 
politique générale à l’examen contient, comme celles 
des années précédentes, peu de propositions concrètes. 
Lorsque la secrétaire d’État présente des suggestions 
concrètes à la presse, il s’agit d’idées lancées par ses 
prédécesseurs. C’est ainsi notamment qu’elle avait 
annoncé l’ouverture – bienvenue – de quatre Centres 
de Prise en charge des Violences Sexuelles (CPVS) 
supplémentaires. Or, l’intervenante constate que la note 
ne comporte aucune information à ce sujet. Où en est 
ce projet et qu’en est-il de son financement? Dans la 
foulée, l’intervenante aimerait également savoir quel sort 
est réservé aux victimes néerlandophones de Woluwe-
Saint-Pierre, qui peuvent uniquement compter, près de 
chez elles, sur un accueil en français.

Ce que l’on trouve en revanche dans la note de poli-
tique générale, c’est de plus en plus de féminisme militant 
et un particularisme qui va à l’encontre d’une politique 
censée favoriser la diversité, l’égalité des chances et 
le vivre ensemble.

La secrétaire d’État se félicite de l’adoption par le 
gouvernement fédéral d’un projet de loi sur le féminicide. 
De son côté, l’intervenante ne comprend toujours pas 
quel intérêt il peut y avoir d’appliquer une sanction ou 
une politique différente selon le genre de l’auteur ou 
de la victime.
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Mevrouw Van Peel ontkent niet dat vrouwen vaker 
het slachtoffer zijn van intrafamiliaal geweld. Als de 
dood erop volgt, zijn ook zij daar vaker het slachtoffer 
van. Het staat buiten kijf dat deze problematiek meer 
aandacht verdient. Het is echter ook geweten dat er 
eveneens mannelijke slachtoffers zijn van intrafamiliaal 
geweld, verkrachtingen enzovoort, maar daar wordt niet 
over gesproken. De slachtoffers voelen zich ook vaak 
geremd om ermee naar buiten te komen. De spreekster 
somt hierover cijfers op. Ze vindt het bijgevolg onbegrij-
pelijk dat de staatssecretaris, ondanks de beschikbare 
informatie, een beleid blijft voeren dat gericht is op één 
groep. Dat maakt het taboe voor de betrokken mannen 
des te groter.

Het Adviescomité Maatschappelijke Emancipatie heeft 
een breed gedragen initiatief uitgewerkt rond intrafami-
liaal geweld, met sterke nadruk op de kinderen die in 
die gezinnen opgroeien (resolutie over het intrafamiliaal 
geweld in het bijzonder tegen vrouwen en kinderen, 
DOC 55 1844/004). Hoewel de staatssecretaris dat had 
toegejuicht, is er geen sprake van in de beleidsnota. 
Mevrouw Van Peel betreurt dat ten zeerste. Ze vraagt 
zich af hoe het staat met de uitrol van die resolutie.

Mevrouw Kathleen Pisman (Ecolo-Groen) bena-
drukt om te beginnen dat de beleidsnota handelt over 
gelijke kansen voor mannen én vrouwen. Het gaat niet 
om positieve discriminatie voor de vrouwen, als die al 
nodig zou zijn.

Volgens de spreekster bevat de nota wel degelijk 
een aantal concrete acties. Dat illustreert ze naderhand 
telkens met voorbeelden.

Ook vandaag nog moet de strijd om gelijke kansen 
voor mannen én vrouwen worden gevoerd. De cijfers 
tonen immers aan dat vrouwen op een aantal vlakken 
nog altijd benadeeld zijn.

De spreekster beklemtoont dat de nota over de strijd 
tegen alle vormen van gendergerelateerd geweld han-
delt, niet vrouwgerelateerd geweld. Er is nood aan meer 
data over dat probleem. Een wetsontwerp officialiseert 
de telling van vrouwenmoorden en gendergerelateerde 
dodingen. De cijfers die daaruit voortvloeien zullen waar-
schijnlijk aantonen dat geweld tegen vrouwen hoger ligt 
dan geweld tegen andere genders.

De nota heeft ook tot doel de genderproblematiek 
als volwaardig academisch onderwerp te valoriseren. 
Daarom ontvangen 48 projecten rond genderkwesties, 

Mme Van Peel ne nie pas que les femmes sont plus 
souvent victimes de violences intrafamiliales et que, 
lorsqu’elles en subissent, elles ont également plus de 
chances d’en mourir. Il ne fait donc aucun doute que 
cette problématique mérite une plus grande attention. 
Mais on sait aussi qu’il existe des hommes victimes de 
violences intrafamiliales, de viols, etc. Or, on n’en parle 
pas. L’intervenante explique, chiffres à l’appui, que ces 
victimes hésitent aussi souvent à s’exprimer. Elle trouve 
dès lors incompréhensible que, malgré les informations 
disponibles, la secrétaire d’État continue de mener une 
politique axée sur un seul groupe de personnes, ce qui ne 
fera que renforcer le tabou pour les hommes concernés.

Le comité d’avis pour l’Émancipation sociale a éla-
boré une initiative largement soutenue sur la violence 
intrafamiliale, qui met fortement l’accent sur les enfants 
qui grandissent au sein de ces familles (résolution sur 
la violence intrafamiliale en particulier à l’égard des 
femmes et des enfants, DOC 55 1844/004). À l’époque, 
la secrétaire d’État s’était réjouie de l’adoption de cette 
résolution; or, elle n’en fait aucunement mention dans 
sa note de politique générale. Mme Van Peel le regrette 
profondément et s’interroge sur l’état d’avancement de 
la mise en œuvre de cette résolution.

Mme Kathleen Pisman (Ecolo-Groen) souligne tout 
d’abord que la note de politique générale porte sur l’éga-
lité des chances et qu’elle vaut tant pour les hommes 
que pour les femmes. Il n’est donc pas question ici de 
discrimination positive à l’égard des femmes, si tant est 
qu’une telle politique soit nécessaire.

L’intervenante estime que la note contient bel bien 
une série de propositions concrètes, ce qu’elle illustre 
ensuite point par point à l’aide d’exemples.

Aujourd’hui encore, le combat pour l’égalité des 
chances entre les hommes et les femmes est nécessaire. 
Les chiffres montrent en effet que les femmes restent 
désavantagées dans certains domaines.

L’intervenante souligne que la note porte sur la lutte 
contre toutes les formes de violence fondée sur le genre, 
et non sur la violence envers les femmes. On aurait besoin 
de davantage de données concernant ce problème. Un 
projet de loi officialise le recensement des féminicides 
et des homicides fondés sur le genre. Les chiffres de 
ce recensement montreront vraisemblablement que la 
violence à l’égard des femmes demeure prédominante.

La note de politique générale vise également à faire de 
l’étude des questions de genre une discipline académique 
à part entière. C’est la raison pour laquelle 48 projets axés 
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geselecteerd in het kader van de projectoproep “Zolang 
het nodig is”, een budget van in totaal 2 miljoen euro.

Met de nota wil de staatssecretaris bovendien ageren 
tegen online seksueel geweld tegen vrouwen én mannen.

Het evenwicht tussen het werk en het privéleven komt 
eveneens aan bod in de nota. Ook dat is geen vrouwelijke 
aangelegenheid. Wel is het nog altijd zo dat een aantal 
groepen, vooral de meest kwetsbare groepen zoals de 
vrouwen, meer getroffen worden door economische dis-
criminatie. Vandaar de projectoproep “Bread and Roses”, 
waarvoor in een budget van 3 miljoen euro is voorzien.

Een kwalitatieve toegang tot gezondheidszorg is zowel 
voor mannen als voor vrouwen belangrijk, maar een 
aantal vrouwelijke aangelegenheden blijven onderbelicht. 
Daarom zijn er initiatieven genomen inzake de toegang 
tot sterilisatie (ook voor mannen) en endometriose.

België scoort internationaal heel goed met een aantal 
projecten.

Mevrouw Pisman is het ermee eens dat ook heel veel 
mannen het slachtoffer zijn van intrafamiliaal geweld. Deze 
nota komt ook voor hen op, niet alleen voor vrouwen. 
De cijfers tonen evenwel aan dat er meer vrouwelijke 
slachtoffers zijn. De strijd tegen intrafamiliaal geweld, 
in welke vorm en tegen welk gender dan ook, moet 
voort worden gevoerd. Dat gebeurt door heel concrete 
acties, maar ook door een aantal studies te vragen, 
want meten is weten.

Tot slot vindt het lid het tergend dat er in de ZSG 
meer dan 1000 registraties zijn geweest tussen januari 
en mei 2022. De cijfers geven niet aan of het om man-
nen of vrouwen gaat, maar de spreekster veronderstelt 
dat deze zorgcentra iedereen ontvangen, ongeacht 
hun gender.

De heer Simon Moutquin (Ecolo-Groen) vindt het 
verwijt dat de beleidsnota niet concreet genoeg is, niet 
gerechtvaardigd. Niet alleen behelst de voorliggende 
beleidsnota concrete acties, maar de staatssecretaris 
heeft bovendien rekening gehouden met de opmerkin-
gen die naar aanleiding van beide vorige beleidsnota’s 
werden geformuleerd. De spreker verwijst in dat verband 
naar de maatregelen ter bestrijding van de discriminatie 
van ouderen.

sur des questions de genre, sélectionnés dans le cadre 
de l’appel à projets “Tant qu’il le faudra”, seront subven-
tionnés à hauteur d’un budget total de 2 millions d’euros.

La secrétaire d’État exprime également, dans sa note, 
sa volonté d’agir contre la violence sexuelle en ligne, 
qu’elle vise des hommes ou des femmes.

L’équilibre entre le travail et la vie privée est égale-
ment évoqué dans la note. Il ne s’agit pas non plus d’un 
problème exclusivement féminin. Mais il n’en demeure 
pas moins que certains groupes, surtout les plus vul-
nérables comme les femmes, sont plus touchés par la 
discrimination économique, d’où l’appel à projets “Bread 
and Roses”, pour lequel un budget de 3 millions d’euros 
est prévu.

Un accès de qualité aux soins de santé est une chose 
importante tant pour les hommes que pour les femmes, 
mais certains problèmes qui concernent les femmes 
restent un peu dans l’ombre. C’est pourquoi des initia-
tives ont été prises concernant la stérilisation (y compris 
pour les hommes) et l’endométriose.

Grâce aux différents projets qui ont été lancés dans 
ce domaine, la Belgique fait plutôt bonne figure au 
niveau international.

Mme Pisman convient que de très nombreux hommes 
sont, eux aussi, victimes de violences intrafamiliales. La 
note de politique générale à l’examen défend également 
leurs intérêts, et pas seulement ceux des femmes. Les 
chiffres montrent toutefois que les victimes féminines 
sont en plus grand nombre. La lutte contre la violence 
intrafamiliale, quels que soient sa forme et le genre de 
ses victimes, doit se poursuivre. Cela se fera en menant 
des actions très concrètes, mais aussi en commandant 
des études, car mesurer, c’est savoir.

L’intervenante se dit enfin attristée par le fait que les 
CPVS aient enregistré plus de 1000 plaintes entre jan-
vier et mai 2022. Les chiffres n’indiquent pas s’il s’agit 
d’hommes ou de femmes, mais l’intervenante suppose 
que ces centres accueillent tout le monde, quel que soit 
le genre des personnes qui s’y présentent.

M. Simon Moutquin (Ecolo-Groen) trouve le reproche 
du manque de concret dans la note de politique générale 
injuste. En effet, non seulement cette note contient du 
concret mais la secrétaire d’État a pris en compte des 
remarques formulées à l’occasion de la présentation 
des deux notes de politique générale précédentes. 
L’intervenant en veut pour preuve les mesures prises 
dans le cadre de la discrimination contre les personnes 
âgées.
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De heer Moutquin brengt in herinnering dat in Slovenië 
mensen in de buurt van discotheken worden vermoord 
omdat zij homoseksueel zijn. In Iran worden vrouwen ter 
dood gebracht omdat ze lesbisch zijn. In Italië verdedigt 
de fascistische eerste minister samen met rechts de 
stelling dat het conventionele gezin bestaat uit een man, 
een vrouw en kinderen. Wanneer men als homoseksueel 
vaststelt dat dergelijke beweringen opgeld maken in 
Europa, is er reden tot ongerustheid.

De spreker prijst derhalve het werk van de staatsse-
cretaris. Dankzij banden met mensen die zich inzetten 
voor het behoud van de rechten van allen op heel het 
continent, biedt zij immers perspectief en houvast aan een 
Europa dat soms een onrustwekkende richting inslaat.

Veel van de genomen maatregelen hebben invloed 
op de deelstaten. Het lid vraagt naar het overleg met 
die deelstaten. Is het systeem van de interministeriële 
conferenties het meest geschikt voor de werkzaamheden 
van de staatssecretaris?

De spreker vraagt vervolgens welke structurele rol 
het Parlement zou kunnen spelen bij de tenuitvoerleg-
ging en de follow-up van de voorgestelde maatregelen.

De staatssecretaris heeft de opdracht discriminatie te 
bestrijden. Veel mensen kennen hun rechten niet. Hoe 
zou de kennis van de antidiscriminatiewetten kunnen 
worden verbeterd? Zou een campagne op de sociale 
media een interessante denkpiste zijn?

Het lid wijst er voorts op dat het feit dat men als ho-
moseksueel geen bloed mag geven, heel heftig is. 
Weliswaar werd een eerste stap gezet met betrekking 
tot de onthoudingsperiode, maar andere landen zijn 
verder gegaan. Hoewel België internationaal bekend 
staat als een vrij homoseksueelvriendelijk land, is ons 
land het laatste om een belangrijke stap op het vlak van 
bloedgiften te zetten. Hoever staan de gesprekken met 
de ter zake eveneens bevoegde vice-eersteminister en 
minister van Sociale Zaken en Volksgezondheid, belast 
met Ontwikkelingssamenwerking en Grootstedenbeleid, 
de heer Frank Vandenbroucke?

De opstoot van de apenpokken in de zomer 
van 2022 heeft opnieuw geleid tot discriminerende 
uitspraken jegens de MSM-populatie, waartoe ook ho-
moseksuele mannen behoren. Heeft de staatssecretaris 
toen overlegd met de voor Volksgezondheid bevoegde 
minister, teneinde onder meer de homoseksuele gemeen-
schap te beschermen tegen elke vorm van discriminatie 

M. Moutquin rappelle qu’en Slovénie des gens se 
font tuer devant des boîtes de nuit parce qu’ils sont 
homosexuels. En Iran, des femmes se font tuer parce 
qu’elles sont lesbiennes. En Italie, une première ministre 
fasciste s’associe avec la droite pour expliquer que 
la famille classique est composée d’un homme, une 
femme et des enfants. Quand on est confronté en tant 
qu’homosexuel à ce genre de propos en Europe, il y a 
de quoi s’inquiéter.

L’intervenant salue dès lors le travail de la secrétaire 
d’État. En effet, grâce aux liens avec des personnes 
qui préservent les droits de tous à travers le continent, 
elle donne des perspectives et des garde-fous à une 
Europe qui prend parfois des directions inquiétantes.

Beaucoup des mesures prises ont des influences 
sur les entités fédérées. Le député s’interroge sur la 
concertation avec celles-ci. Le modèle des conférences 
interministérielles correspond-il le mieux au travail de 
la secrétaire d’État?

Ensuite, l’intervenant se demande quel rôle structurel 
le Parlement pourrait avoir pour la mise en œuvre et le 
suivi des mesures proposées.

Le travail de la secrétaire d’État consiste à lutter 
contre les discriminations. Beaucoup de personnes 
ne connaissent pas leurs droits. Comment pourrait-on 
améliorer la connaissance des lois anti-discrimination? 
Une campagne sur les réseaux sociaux pourrait-elle être 
une piste intéressante?

Puis, le député rappelle la violence que cela repré-
sente de ne pas pouvoir faire un don de sang en tant 
qu’homosexuel. S’il est vrai qu’un premier pas a été fait 
concernant la période d’abstinence, d’autres pays sont 
allés plus loin. Bien que la Belgique soit bien placée sur 
le classement international des pays “gay-friendly”, notre 
pays est le dernier à passer une étape importante sur la 
question du don de sang. Où en sont les dialogues avec 
le vice-premier ministre et ministre des Affaires sociales 
et de la Santé publique, chargé de la Coopération au 
développement et de la Politique des Grandes villes, 
M. Frank Vandenbroucke, qui est également compétent 
en la matière?

La recrudescence de la variole du singe en été 2022 a 
à nouveau entraîné des discours discriminants envers 
les populations HSH (Hommes ayant des relations 
Sexuelles avec des Hommes), en partie homosexuelles. 
La secrétaire d’État a-t-elle à ce moment-là eu des 
discussions avec le ministre de la Santé pour protéger 
de toute discrimination et stigmatisation la communauté 
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en stigmatisering? LGBT-gerichte geneeskunde is im-
mers niet hetzelfde als stigmatiserende geneeskunde.

Inzake racisme vraagt de spreker welke verbanden 
kunnen worden gelegd met de bijzondere commissie 
belast met het onderzoek over Congo-Vrijstaat (1885-
1908) en het Belgisch koloniaal verleden in Congo 
(1908-1960), Rwanda en Burundi (1919-1962) (hierna 
“commissie Koloniaal verleden” genoemd), alsook met de 
gevolgen en de nadere acties waartoe de desbetreffende 
werkzaamheden nopen. Toen de toenmalige voorzitter 
van de Kamer, de heer Patrick Dewael, ertoe opriep die 
commissie in te stellen, legde hij al het verband met een 
actuele vorm van racisme, namelijk negrofobie.

De staatssecretaris heeft voorts ten behoeve van 
de overheidsdiensten een aantal opleidingsmodules 
over mensen op de vlucht in petto. Zijn dat optionele of 
verplichte modules?

Vervolgens is de spreker verheugd dat de 
Waakzaamheidscel Antisemitisme nieuw leven wordt 
ingeblazen, en dat die cel een ruimer toepassingsgebied 
krijgt. Hij illustreert de heropflakkering van het antisemi-
tisme aan de hand van een aantal voorbeelden.

Hoewel de spreker zich achter de antiterreurmaat-
regelen schaart, wijst hij op de mogelijke impact ervan 
op de moslimgemeenschap. Zo heeft een studie van 
de VUB aan het licht gebracht dat 900 leden van de 
moslimgemeenschap ten onrechte als staatsgevaarlijk 
werden aangemerkt. De betrokkenen waren voorstander 
van de antiterreurmaatregelen, maar zijn het slachtoffer 
geworden van een foutieve registratie, waarop ze op 
basis van hun religie werden gediscrimineerd.

De heer Moutquin wil van de staatssecretaris tevens 
horen hoe zij het ouderenthema wil benaderen. Werd 
reeds contact opgenomen met Amnesty International 
aangaande hun studie over discriminatie? Heeft ze de 
heer Mathieu Michel, staatssecretaris voor Digitalisering, 
belast met Administratieve Vereenvoudiging, Privacy en 
de Regie der Gebouwen, toegevoegd aan de eerste 
minister, aangesproken over de digitale kloof, die een 
bron van isolement en discriminatie ten aanzien van 
ouderen vormt?

Wat de haatspraak op de sociale media betreft, werden 
er contacten gelegd met de socialenetwerkbedrijven opdat 
zij zelf de grens trekken? De spreker stelt voor dat de 
sociale netwerken melding maken van de rechten van 
de gebruikers en dat zij voorzien in links naar instanties 
waar slachtoffers van haatspraak terecht kunnen.

homosexuelle entre autres? Il importe en effet de ne 
pas confondre une médecine ciblée sur les populations 
LGBT avec une médecine stigmatisante.

En matière de racisme, l’intervenant se demande 
quels liens peuvent se faire avec la commission spé-
ciale chargée d’examiner l’État indépendant du Congo 
(1885-0908) et le passé colonial de la Belgique au 
Congo (1908-1960), au Rwanda et au Burundi (1919-
1962) (ci-après ‘la commission “passé colonial”‘), ses 
conséquences et les suites qu’il convient d’y réserver. 
L’ancien président de la Chambre, M. Patrick Dewael, 
qui avait appelé à créer cette commission, faisait déjà 
le lien avec un racisme existant aujourd’hui, à savoir la 
négrophobie.

La secrétaire d’État propose également aux ser-
vices publics une série de modules de formation sur 
les personnes exilées. S’agit-il de modules optionnels 
ou obligatoires?

Ensuite, l’intervenant se réjouit que la Cellule de veille 
antisémitisme ait été réactivée, et que lui soit attribué 
un champ d’application plus large. Il illustre la recrudes-
cence de l’antisémitisme à l’aide de plusieurs exemples.

Si l’intervenant soutient les mesures contre le terro-
risme, il attire l’attention sur l’impact que celles-ci peuvent 
avoir sur la communauté musulmane. En effet, une 
étude de la VUB a révélé que 900 personnes issues de 
la communauté musulmane ont été fichées de manière 
erronée dans le cadre des fiches “S”. Ces personnes 
étaient en faveur de mesures contre le terrorisme, mais 
ayant été victimes d’un fichage erroné elles ont subi des 
discriminations basées sur leur religion.

M. Moutquin souhaiterait également savoir comment 
la secrétaire d’État compte travailler sur la thématique 
des personnes âgées. Des contacts ont-ils déjà été pris 
avec Amnesty International sur leur étude relative aux 
discriminations? Un dialogue avec le secrétaire d’État 
à la Digitalisation, chargé de la Simplification adminis-
trative, de la Protection de la vie privée, de la Régie 
des bâtiments, adjoint au premier ministre, M. Mathieu 
Michel, a-t-il été mis en place sur la question de la frac-
ture numérique, source d’isolement et de discrimination 
envers les personnes âgées?

Quant à la haine sur les réseaux sociaux, des contacts 
ont-ils été établis avec les entreprises des réseaux 
sociaux afin qu’ils mettent eux-mêmes en place des 
balises? L’intervenant lance l’idée de mentionner sur les 
réseaux sociaux les droits des utilisateurs ainsi que des 
liens vers les instances à contacter si l’on a été victime 
de propos haineux.
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De spreker herinnert tot slot aan het voorstel van re-
solutie betreffende een ingrijpender en sneller optreden 
tegen hiv en tegen de daarmee gepaard gaande onge-
lijkheden, teneinde die epidemie tegen 2030 te stoppen 
(DOC 55 2499/001). De strijd tegen hiv wereldwijd is nog 
niet gestreden, ook al doet België het behoorlijk goed. 
De hiv-cijfers wijzen erop hoe belangrijk het werk van de 
staatssecretaris is. Discriminatie tegengaan is immers 
niet louter een zaak van vrouwenrechten, maar belangt 
tevens de maatschappij en de volksgezondheid aan.

De heer Patrick Prévot (PS) wijst erop dat de strijd 
voor gelijke kansen, voor gendergelijkheid, voor de 
rechten van vrouwen en van LGBTQI-personen en dus 
voor het samen-leven voor zijn fractie van essentieel 
belang is. Door de opeenvolgende crisissen worden 
de ongelijkheden en de spanningen tussen de burgers 
alleen maar groter. Het is dus zaak de waarden van 
solidariteit, respect en samen-leven krachtig te blijven 
uitdragen, niet alleen in ons land, maar, in het licht van 
het Europese voorzitterschap in 2024, tevens in Europa 
en daarbuiten.

In de beleidsnota van de staatssecretaris gaat veel 
aandacht naar sensibilisering, opleiding, het verza-
melen van betrouwbare statistieken en onderzoek, 
om de problemen beter te begrijpen. De spreker juicht 
die speerpunten toe, aangezien ze nodig zijn om een 
doeltreffend en samenhangend beleid te voeren. Maar 
daarnaast is er ook concrete actie nodig.

De beleidsnota is zeer breed opgevat, en dat is ook 
enigszins logisch, aangezien het gelijkekansenbeleid 
transversaal dient te zijn. Zo heeft de beleidsnota het over 
de behandeling van endometriosepatiënten, de toegang 
tot anticonceptie of nog bloeddonatie door MSM. De 
staatssecretaris gaat tevens dieper in op de maatregelen 
van andere regeringsleden die de verdediging van gelijke 
kansen eveneens ter harte nemen, zoals de verlenging 
van het geboorteverlof van 10 naar 15 dagen in 2021 en 
naar 20 dagen in 2023, of nog het wegwerken van de 
genderongelijkheid inzake pensioen.

Volgens de blog Stop Féminicide staat het aantal 
vrouwenmoorden in 2022 op 20. De staatssecretaris 
heeft meegedeeld dat ze een tekst zal indienen om het 
aantal vrouwenmoorden officieel te registreren. Hoe zal 
het Instituut voor de gelijkheid van vrouwen en mannen 
(IGVM) bij dat proces worden betrokken?

Het Nationaal Actieplan ter bestrijding van gender-
gerelateerd geweld werd bijna op de dag af een jaar 
geleden aangenomen. Het omvat doelstellingen inzake 
preventie, bescherming en vervolging, waarbij alle 
deelstaten zijn betrokken. Na een GREVIO-aanbeveling 

L’intervenant rappelle enfin la proposition de réso-
lution visant à renforcer et à accélérer la riposte face 
au VIH ainsi que la lutte contre les inégalités qui y sont 
liées afin de mettre fin à l’épidémie d’ici 2030 (DOC 55 
2499/001). Même si la Belgique fait partie des bons 
élèves, le combat contre le VIH au niveau mondial n’est 
pas terminé. Les chiffres du VIH rappellent l’importance 
du travail de la secrétaire d’État. En effet, se battre contre 
des discriminations n’est pas qu’une question des droits 
des femmes, c’est aussi une question de société voire 
une question sanitaire.

M. Patrick Prévot (PS) rappelle que l’égalité des 
chances, l’égalité des genres, les droits de femmes, 
des personnes LGBTQI+ et donc le vivre-ensemble sont 
des combats fondamentaux pour son groupe. Les crises 
qui se succèdent ne font que renforcer les inégalités 
et les tensions entre les citoyens. Il importe donc de 
continuer à porter haut et fort les valeurs de solidarité, 
de respect et de vivre-ensemble dans notre pays mais 
aussi au niveau européen – en vue notamment de la 
Présidence 2024 – et international.

La sensibilisation, la formation, la collecte de statis-
tiques fiables et la recherche pour mieux comprendre 
les problématiques ont une place importante dans cette 
note et il soutient cela pour mener une politique efficace 
et cohérente. Mais au-delà il faut des actions concrètes.

La note se veut extrêmement large. Et il y a une logique 
au regard de la transversalité que doit revêtir la politique 
d’égalité des chances. La note évoque notamment la prise 
en charge de l’endométriose, l’accès à la contraception, 
la question du don de sang pour les HSH. Elle détaille 
également les mesures prises par d’autres membres du 
gouvernement qui ont également à cœur de défendre 
l’égalité des chances, telles que l’augmentation du congé 
de naissance de 10 à 15 jours en 2021 et à 20 jours 
en 2023 ou encore la prise en compte des inégalités 
de genre dans les mesures pensions.

Selon le blog “Stop Féminicide”, le nombre de fémi-
nicides s’élève aujourd’hui à 20. La secrétaire d’État a 
annoncé déposer un texte visant à recenser officielle-
ment les féminicides. Comment l’Institut pour l’Égalité 
des Femmes et des Hommes (IEFH) sera-t-il impliqué 
dans le processus?

Le Plan d’action national de lutte contre les violences 
basées sur le genre a été adopté il y a quasi un an jour 
pour jour. Avec des objectifs de prévention, de protec-
tion et de poursuite qui impliquent toutes les entités du 
pays. Sur la base de la recommandation du Grevio, un 
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werd een interdepartementale groep (IDG) opgericht die 
moet instaan voor de uitvoering en de opvolging van 
het plan. Hoe vaak heeft de staatssecretaris de IDG al 
bijeengeroepen? Hoe staat het met het kenniscentrum 
dat de staatssecretaris naar verluidt binnen het IGVM 
zou willen opzetten? Wordt voorzien in een permanente 
monitoring? Wat zijn de voornaamste acties die al werden 
uitgevoerd? De GREVIO had ook te kennen gegeven dat 
het onduidelijk was hoeveel financiële middelen zouden 
worden uitgetrokken voor het beleid om geweld jegens 
vrouwen tegen te gaan. Is thans duidelijker geworden 
hoeveel middelen worden ingezet om geweld tegen te 
gaan?

Er bestaan momenteel twee instrumenten om de 
escalatie van geweld te voorkomen: het Risicotaxatie-
Instrument Partnergeweld (RTI-PG) en het stalkingalarm. 
Het proefproject met het stalkingalarm werd positief 
geëvalueerd door het IGVM. De staatssecretaris maakt 
gewag van een uitbreiding ervan naar bepaalde gerech-
telijke arrondissementen. Naar welke? En wanneer mag 
worden verwacht dat die tool op het volledige grondgebied 
zal worden gebruikt?

Jammer genoeg hebben de Zorgcentra na Seksueel 
Geweld (ZSG) hun nut bewezen: tot mei 2022 wer-
den al meer dan 6000 slachtoffers opgevangen sinds 
het proefproject in 2017 van start is gegaan. Heeft de 
staatssecretaris cijfers over het aantal klachten dat in 
de centra wordt ingediend? Het is de bedoeling dat elk 
slachtoffer in een centrum terechtkan op minder dan 
een uur van de eigen verblijfplaats. Hoe staat het nu 
met de vier extra centra die de staatssecretaris wilde 
openen? Werd voor de huidige en de toekomstige ZSG’s 
in voldoende structurele financiering voorzien? Moet de 
samenwerking tussen de ziekenhuizen, die ook slacht-
offers moeten opvangen, en de centra voort worden 
aangescherpt, met name wanneer een slachtoffer niet 
naar een centrum kan of wil?

De beleidsnota gaat ook in op het economisch geweld, 
met de bijbehorende problematiek inzake DAVO en de 
niet-geïnde alimentatievorderingen. In dat verband heeft 
de commissie voor Financiën en Begroting onlangs het 
voorstel van resolutie betreffende de verbetering van de 
werking van de DAVO aangenomen (DOC 55 1937/004). 
De spreker is verheugd dat het IGVM al nagaat of een 
universeel en automatisch fonds kan worden ingesteld. 
Wat is het vooropgestelde tijdpad dienaangaande? In 
het voormelde voorstel van resolutie werden nog meer 
aanbevelingen geformuleerd, zoals de verhoging van 
het voorschot, of nog de nood aan een nog betere be-
kendheid van de DAVO. Wordt in dat verband overlegd 
met de vice-eersteminister en minister van Financiën, 

groupe interdépartemental (GID) a été mis en place 
pour encadrer le monitoring du plan. Combien de fois 
la secrétaire d’État a-t-elle déjà réuni le GID? Qu’en 
est-il du centre d’expertise que la secrétaire d’État dit 
vouloir mettre en place au sein de l’IEFH? Un monitoring 
permanent est-il prévu? Quelles sont les principales 
actions déjà réalisées? Le Grevio avait également des 
inquiétudes concernant la difficile lisibilité des moyens 
financiers consacrés aux politiques contre les violences 
faites aux femmes. Qu’en est-il de la lisibilité des moyens 
consacrés à la lutte contre les violences aujourd’hui?

Il existe actuellement deux outils pour prévenir l’esca-
lade de la violence: l’outil d’évaluation des risques de 
première ligne dans la violence de couple et l’alarme 
anti-harcèlement. Ce projet-pilote d’alarme anti-harcè-
lement a fait l’objet d’une évaluation positive de l’IEFH. 
La secrétaire d’État parle d’une extension à certains 
arrondissements judiciaires. Quels seront-ils? Et quand 
peut-on espérer une utilisation de cet outil sur l’ensemble 
du territoire?

L’utilité des Centres de Prise en charge des Violences 
Sexuelles (CPVS) n’est malheureusement plus à démon-
trer: plus de 6000 victimes y ont été prises en charge 
entre le lancement du projet-pilote en 2017 et mai 2022. 
La secrétaire d’État dispose-t-elle de chiffres concernant 
le nombre de plaintes déposées dans les centres? L’idée 
est que chaque victime puisse trouver un centre à moins 
d’une heure de son domicile. Qu’en est-il aujourd’hui des 
quatre centres supplémentaires que la secrétaire d’État 
a annoncé vouloir ouvrir? A-t-on prévu un financement 
structurel suffisant pour les CPVS actuels et futurs? Est-il 
nécessaire d’améliorer davantage la coopération entre 
les hôpitaux, qui sont également amenés à prendre en 
charge des victimes, et les centres lorsqu’une victimes 
ne peut ou ne veut pas se rendre dans un centre?

La note évoque aussi les violences économiques et 
avec elles la question du SECAL et des créances alimen-
taires non perçues. La commission des Finances et du 
Budget a récemment adopté dans ce cadre la proposi-
tion de résolution visant à améliorer le fonctionnement 
du SECAL (DOC 55 1937/004). L’intervenant se réjouit 
d’apprendre que l’IEFH se penche déjà sur la possibilité 
de mettre en place un fonds universel et automatique. 
Un calendrier est-il prévu pour cette étude? La propo-
sition de résolution susmentionnée formulait d’autres 
recommandations, comme le relèvement des montants 
des avances ou encore la nécessité de faire connaître 
mieux encore le SECAL. Des concertations sont-elles 
menées dans ce cadre avec le vice-premier ministre 
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belast met de coördinatie van de fraudebestrijding en 
de Nationale Loterij, de heer Vincent Van Peteghem?

De heer Prévot gaat vervolgens in op de bevordering 
van de sociaaleconomische gelijkheid tussen vrouwen 
en mannen. De bevindingen blijven dezelfde: voor gelijk-
waardig werk verdienen vrouwen nog altijd minder dan 
mannen, ze hebben nog altijd meer moeite om toegang 
te krijgen tot leidinggevende functies, ze werken nog 
altijd vaker deeltijds (met alle gevolgen van dien voor 
hun pensioen), ze vinden moeilijker een evenwicht tus-
sen werk en privé, in het gezin zorgen vooral zij voor 
zieke of andere afhankelijke personen, en vrouwen van 
buitenlandse origine zijn nog steeds minder aanwezig 
op de arbeidsmarkt. Bovendien zullen de crises en de 
gevolgen ervan nog meer in het nadeel werken van 
vrouwen.

De vice-eersteminister en minister van Economie en 
Werk, de heer Pierre-Yves Dermagne, heeft al heel wat 
maatregelen genomen om discriminatie op de arbeids-
markt tegen te gaan, meer bepaald door het instellen van 
een monitoring van de diversiteit en van de discriminatie 
per sector, of nog door te bewerkstelligen dat correcter 
wordt omgegaan met praktijktests.

Wat de loongelijkheid betreft, is nog werk aan de 
winkel. De wet van 22 april 2012 ter bestrijding van de 
loonkloof tussen mannen en vrouwen moet worden 
geëvalueerd en verbeterd. De PS-fractie heeft daartoe 
twee teksten ingediend: het wetsvoorstel tot instelling van 
een verplichte loonpariteit in de privébedrijven (DOC 55 
0028/001) en het wetsvoorstel tot wijziging van de wet 
van 10 mei 2007 ter bestrijding van discriminatie tussen 
vrouwen en mannen, teneinde goede bedrijfspraktijken 
te bevorderen en de instelling van een “gelijk loon”-label 
mogelijk te maken (DOC 55 0052/001). Hoever staat het 
met de door de staatssecretaris overwogen wijzigingen 
om de wet doeltreffender te maken? Hoever staan de 
besprekingen met de minister van Werk?

Wat de quota in de bedrijfswereld betreft, werd vo-
rig jaar geopperd een onderzoek in te stellen naar de 
dwingende bepalingen betreffende de vervrouwelijking 
van de directiecomités. De staatssecretaris geeft thans 
aan dat de situatie moet worden geanalyseerd. Welke 
moeilijkheden rijzen dienaangaande? Het lid herinnert 
er in dat verband aan dat de “quotawet” duidelijk een 
gunstig effect heeft gehad, aangezien het aantal vrouwen 
in de raden van bestuur van de ondernemingen die aan 
deze verplichting zijn onderworpen sterk is gestegen, 
namelijk van 8,2 % naar 34,1 % (bron: IGVM). De spreker 
meent dat die lijn moet worden doorgetrokken voor de 
directiecomités.

et ministre des Finances, chargé de la Coordination 
de la lutte contre la fraude et de la Loterie nationale, 
M. Vincent Van Peteghem?

M. Prévot aborde ensuite le thème de la promotion 
de l’égalité socio-économique entre les femmes et les 
hommes. Les constats sont immuables: les femmes sont 
toujours moins bien rémunérées à travail de valeur égale, 
elles accèdent toujours plus difficilement aux fonctions 
à responsabilité, elles occupent toujours davantage de 
postes à temps partiels – tout cela avec des répercus-
sions sur leur pension – elles rencontrent toujours plus 
de difficultés pour concilier leur vie privée et leur vie 
professionnelle, elles s’occupent toujours majoritaire-
ment des personnes malades ou dépendantes de leur 
famille, et les femmes d’origine étrangère sont toujours 
moins bien représentées sur le marché de l’emploi. En 
outre, les crises et leurs conséquences pénaliseront 
davantage encore les femmes.

Le vice-premier ministre et ministre de l’Économie 
et du Travail, M. Pierre-Yves Dermagne, a déjà pris de 
nombreuses mesures pour lutter contre les discriminations 
sur le marché du travail en mettant notamment en place 
un monitoring de la diversité et de la discrimination par 
secteur ou en permettant de recourir plus adéquatement 
aux tests de situation.

En matière d’égalité salariale, il reste du pain sur la 
planche. La loi du 22 avril 2012 visant à lutter contre 
l’écart salarial entre hommes et femmes doit être évaluée 
et améliorée. Le groupe PS a déposé deux textes en ce 
sens: la proposition de loi visant l’obligation de la parité 
salariale dans les entreprises privées (DOC 55 28/001) et 
la proposition de loi modifiant la loi du 10 mai 2007 tendant 
à lutter contre la discrimination entre les femmes et les 
hommes, afin de promouvoir les bonnes pratiques entre 
les entreprises et de permettre la création d’un label 
“Égalité salariale” (DOC 55 0052/001). Qu’en est-il des 
modifications envisagées par la secrétaire d’État pour 
rendre la loi plus effective? Où en sont les discussions 
avec le ministre de l’Emploi?

En ce qui concerne les quotas dans le monde éco-
nomique, il était question l’an dernier d’examiner les 
dispositions contraignantes concernant la féminisation 
des comités de direction. Aujourd’hui la secrétaire d’État 
parle de la nécessité d’un travail d’analyse. Quelles sont 
les difficultés? Le député rappelle à cet égard que la 
“loi quota” a clairement eu un effet bénéfique puisque 
le nombre de femmes dans les CA des entreprises 
soumises à cette obligation a fortement évolué, passant 
de 8,2 % à 34,1 %, selon l’IEFH. L’intervenant estime 
nécessaire de poursuivre cet élan au niveau des comités 
de direction.
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Het Federaal Plan Gender mainstreaming is belangrijk, 
maar ook moeilijk uit te voeren. Hoe wordt het middenveld 
daarbij betrokken? Hoe en door wie zal de uitvoering 
ervan worden geëvalueerd? Hoe zit het thans met het 
aspect gender budgeting?

De spreker stelt verheugd vast dat diverse initiatie-
ven werden genomen om obstetrisch geweld tegen 
te gaan. Werd over die initiatieven overlegd met de 
vice-eersteminister en minister van Sociale Zaken en 
Volksgezondheid, belast met Ontwikkelingssamenwerking 
en Grootstedenbeleid?

In de beleidsnota is tevens sprake van menstru-
atiearmoede. Ook de minister van Pensioenen en 
Maatschappelijke Integratie, belast met Personen met 
een beperking, Armoedebestrijding en Beliris, me-
vrouw Karine Lalieux, wil zulks tegengaan, en er werden 
diverse projecten opgestart omdat de subsidies werden 
vrijgegeven. Ook de vice-eersteminister en minister van 
Justitie en Noordzee, de heer Vincent Van Quickenborne, 
heeft zich daarbij aangesloten om menstruatiearmoede 
in de gevangenis tegen te gaan. De hele regering zet 
er nu dus haar schouders onder, en dat verheugt de 
spreker. De projecten zullen in de toekomst uiteraard 
moeten kunnen worden bestendigd.

Thans staat een wetgevingsherziening op de plan-
ning inzake de registratie van het geslacht in de 
geboorteakten voor mensen met een non-binaire 
genderidentiteit, teneinde tegemoet te komen aan ar-
rest nr. 99/2019 van 19 juni 2019 van het Grondwettelijk 
Hof. Is er al een beslissing gevallen over de nadere regels 
van die afschaffing? In de vorige beleidsnota gaf de 
staatssecretaris aan dat dienaangaande hoorzittingen 
in het Parlement zouden moeten worden gehouden. 
Heeft de staatssecretaris dus afgezien van dat idee? 
Wanneer zou dat ontwerp bij de commissie moeten 
belanden? Werd ter zake overlegd met het middenveld? 
Eén van de zaken waarvoor werd gevreesd inzake die 
afschaffing betrof het schrappen van gendergegevens. 
Welke oplossingen werden gevonden om die leemtes 
te voorkomen?

In verband met de bescherming van interseksuele 
personen verwijst de spreker naar de resolutie over de 
erkenning van het recht van de interseksuele minder-
jarigen op fysieke integriteit (DOC 55 0043/008). Een 
nieuw wetsontwerp werd voorgelegd aan het Belgisch 
Raadgevend Comité voor Bio-ethiek. Werden in dat 
verband ook het middenveld en de verenigingen ge-
raadpleegd? Werd nog elders advies ingewonnen? 
Wanneer zal het wetsontwerp aan het Parlement worden 
voorgelegd?

Le Plan fédéral Gender mainstreaming est important 
mais aussi compliqué à mettre en œuvre. Qu’en est-il de 
l’implication de la société civile dans ce cadre? Comment 
et par qui sera réalisée l’évaluation de sa mise en œuvre? 
Qu’en est-il aujourd’hui du volet gender budgeting?

L’intervenant se réjouit de voir que différentes initiatives 
sont prises dans le cadre des violences obstétricales. 
Ces initiatives sont-elles concertées avec le ministre 
de la Santé?

Il est également question dans la note de la précarité 
menstruelle. La ministre des Pensions et de l’Intégration 
sociale, chargée des Personnes handicapées, de la Lutte 
contre la pauvreté et de Beliris, Mme Karine Lalieux, en 
a également fait son combat et différents projets ont pu 
voir le jour grâce aux subsides débloqués. Le vice-pre-
mier ministre et ministre de la Justice et de la Mer du 
Nord, M. Vincent Van Quickenborne, s’y est également 
associé dans le cadre de la lutte contre la précarité 
menstruelle en prison. C’est donc le gouvernement dans 
son ensemble qui agit et l’intervenant s’en réjouit. Ce 
qu’il faudra évidemment à l’avenir, c’est permettre une 
pérennisation des projets.

Une révision de la législation est aujourd’hui prévue 
concernant l’enregistrement du sexe dans les actes 
de naissance, pour les personnes dont l’identité de 
genre est non-binaire, et cela pour répondre à l’ar-
rêt n° 99/2019 du 19 juin 2019 de la Cour constitution-
nelle. Les modalités de cette suppression ont-elles déjà 
été décidées? Dans la précédente note de politique, la 
secrétaire d’État indiquait que des auditions devraient 
être organisées sur le sujet au sein du Parlement. La 
secrétaire d’État a-t-elle donc renoncé à l’idée? Quand ce 
projet devrait-il arriver sur les bancs de la commission? 
Quelles ont été les concertations avec la société civile? 
Une des craintes concernant cette suppression visait 
la disparition des données genrées. Quelles solutions 
ont été trouvées dans ce cadre pour éviter ces lacunes?

Concernant la protection des personnes intersexes, 
l’intervenant renvoie à la résolution visant à reconnaître 
le droit à l’intégrité physique des mineurs intersexes 
(DOC 55 43/008). Un nouveau projet de loi a été soumis 
au Comité de bioéthique. La société civile et les associa-
tions ont-ils été consultés dans ce cadre? D’autres avis 
ont-ils été sollicités? Quand le projet de loi arrivera-t-il 
sur la table du Parlement?
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Wat ten slotte de conversiepraktijken betreft, kondigt 
de staatssecretaris aan dat België het uitvoeren van, het 
werven voor en het aanzetten tot het ondergaan van con-
versiepraktijken vanaf 2023 strafrechtelijk zal verbieden. 
Is het wetsontwerp met het oog op die maatregel klaar? 
Loopt het overleg met de minister van Justitie nog?

In 2020 heeft Unia bijna 900 dossiers geopend die 
verband houden met zogenaamde raciale criteria; dat 
cijfer vertegenwoordigt meer dan 30 % van het totale 
aantal meldingen. Er is dus nog veel werk voor de boeg. 
In juli 2022, 21 jaar na de conferentie van Durban, heeft 
de regering een aantal maatregelen aangenomen in 
het kader van het Interfederaal actieplan voor de strijd 
tegen racisme. Hoe staat het met het tijdpad voor de 
tenuitvoerlegging van het federale deel van dat Plan? 
Werd daarvoor een budget uitgetrokken? Zullen de 
maatregelen worden gemonitord? In hoeverre zal het 
middenveld erbij worden betrokken? De staatssecretaris 
is niet van plan af te stappen van het idee om concreet 
gestalte te geven aan een interfederaal plan van de fede-
rale overheid én van de deelstaten. Dit stemt de spreker 
tevreden in het licht van het verslag van de Commissie 
voor de herziening van de antidiscriminatiewetgeving 
en de hoorzittingen in het kader van de commissie 
“Koloniaal verleden”. Voorts prijst hij de beslissing van 
de staatssecretaris om een studie te bestellen over de 
gevolgen van de Belgische koloniale geschiedenis. Toch 
wil de spreker vooral weten wat de verwezenlijking van 
dat interfederaal plan thans concreet in de weg staat.

Het is belangrijk dat het middenveld wordt gesteund, 
meer bepaald financieel. Zo werden dit jaar twintig 
projecten rond racismebestrijding geselecteerd. Hoe 
gebeurde die selectie, en door wie? Hoe zullen die 
projecten worden geëvalueerd en zullen ze uiteindelijk 
kunnen worden bestendigd?

In januari 2019 werd naar aanleiding van enkele antise-
mitische incidenten de Waakzaamheidscel Antisemitisme 
opnieuw geactiveerd. Die cel moet meermaals per jaar 
samenkomen en biedt de joodse gemeenschap de 
kans haar specifieke behoeften met betrekking tot de 
strijd tegen discriminatie kenbaar te maken. Heeft de 
staatssecretaris sinds haar aantreden al de gelegenheid 
gehad die Waakzaamheidscel bijeen te roepen? Zo ja, 
wie werd op die vergadering uitgenodigd? Nemen de 
deelstaten en de gewestregeringen er aan deel? Welke 
thema’s worden er besproken en hoe vaak zou die cel 
in de toekomst moeten vergaderen?

De Commissie van deskundigen belast met de evalu-
atie van de antidiscriminatiewetgeving van 2007 heeft 
in juni 2022 haar eindverslag voorgesteld. Thans wordt 
werk gemaakt van een voorontwerp van wet tot wijziging 
van de drie antidiscriminatiewetten. Welke aspecten 

Enfin, s’agissant des pratiques de conversion, la secré-
taire d’État affirme que la Belgique interdira l’exécution, 
la publicité et l’incitation aux pratiques de conversion 
par la voie pénale en 2023. Un projet de loi est-il prêt? 
Des concertations sont-elles toujours en cours avec le 
ministre de la Justice?

En 2020, Unia a ouverts près de 900 dossiers liés 
aux critères dits raciaux, ce qui représente plus de 30 % 
des signalements. Il y a donc encore un travail important 
à mener. En juillet 2022, 21 ans après la conférence 
de Durban, le gouvernement a adopté une série de 
mesures dans le cadre du Plan d’action interfédéral de 
lutte contre le racisme. Qu’en est-il du calendrier prévu 
pour la mise en œuvre du volet fédéral de ce Plan? Un 
budget a-t-il été alloué à celui-ci? Un monitoring sera-t-il 
mis en place dans ce cadre? Quelle sera l’implication 
de la société civile? La secrétaire d’État ne compte pas 
abandonner l’idée de concrétiser un plan interfédéral 
réunissant le fédéral et les entités fédérées. L’intervenant 
s’en réjouit vu le rapport de la Commission d’évaluation 
des lois anti-discriminations et les auditions menées par 
la commission “passé colonial”. Il salue par ailleurs la 
démarche de la secrétaire d’État en vue de la réalisation 
d’une étude sur l’impact de l’histoire coloniale belge. 
Mais quels sont concrètement aujourd’hui les freins à 
la réalisation de ce plan interfédéral?

Le soutien, financier notamment, à la société civile 
est important. Vingt projets en matière de lutte contre le 
racisme ont ainsi été sélectionnés cette année. Comment 
s’est opéré la sélection et par qui? Comment seront-ils 
évalués et pourraient-ils in fine être pérennisés?

En janvier 2019, à la suite d’ incidents antisémites, la 
Cellule de veille contre l’antisémitisme a été relancée. Elle 
est censée se réunir plusieurs fois par an et permet à la 
communauté juive d’exprimer ses besoins spécifiques 
en matière de lutte contre les discriminations. La secré-
taire d’État a-t-elle déjà pu réunir cette cellule depuis sa 
prise de fonction? Si la cellule s’est déjà réunie, qui a été 
convié à ces réunions? Les entités fédérées ainsi que 
les gouvernements régionaux y participent-ils? Quelles 
ont été les thématiques abordées et à quelle fréquence 
devrait-elle se réunir à l’avenir?

La Commission d’experts chargée d’évaluer la légis-
lation anti-discrimination de 2007 a présenté son rap-
port final en juin 2022. Un avant-projet de loi visant à 
modifier les trois lois anti-discrimination est en cours de 
rédaction. Quels seront les éléments qui feront l’objet de 
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zullen worden gewijzigd? Waarover werd in dat ver-
band overlegd? Wanneer zal dat voorontwerp aan het 
Parlement worden voorgelegd?

Die Commissie van deskundigen stelt in haar verslag 
vast dat de veelheid aan instanties de toegang voor 
het publiek bemoeilijkt. De betrokkenen moeten eerst 
nagaan welke instelling bevoegd is alvorens ze infor-
matie kunnen krijgen. Derhalve beveelt de commissie 
aan een adequate samenwerking tot stand te brengen 
tussen Unia, het IGVM en het toekomstige Vlaams 
Mensenrechteninstituut. De spreker betreurt de beslis-
sing van het Vlaams Gewest om een nieuwe instantie 
op te richten en uit de samenwerkingsovereenkomst van 
Unia te stappen. Kan die uitstap uit de overeenkomst 
gevolgen hebben voor de strijd tegen discriminatie in 
zijn geheel doordat het landschap een stuk ingewik-
kelder wordt gemaakt? Zijn er nog mogelijkheden om 
samen te werken? Zou een enig loket een oplossing 
kunnen bieden? Werden de gevolgen voor de financiële 
middelen van Unia en eventueel ook voor de werking 
ervan onderzocht?

Mevrouw Dominiek Sneppe (VB) wenst vooreerst te 
benadrukken dat het voor het VB een vanzelfsprekendheid 
is dat mannen en vrouwen gelijke rechten hebben en 
dat er niet gediscrimineerd mag worden om welke reden 
ook. De staatssecretaris voor Gelijke Kansen wenst in 
het komende jaar enkele miljoenen euro’s te besteden 
aan de voortzetting van haar activistisch genderbeleid. 
Dat bedrag zou in tijden van crisis waarschijnlijk beter 
besteed kunnen worden.

Bij het lezen van de beleidsnota valt op dat er één 
type persoon beschouwd wordt als de schuldige van alle 
discriminatie en racisme, namelijk de blanke heteroman. 
Slechts één maal wordt er verwezen naar de bescher-
ming van mannen tegen racisme en discriminatie. De 
spreekster vraagt zich dan ook af hoeveel blanke hete-
romannen er in de beleidscel van de staatssecretaris 
werken. Wat is hun verhouding ten opzichte van de 
andere medewerkers?

Vervolgens overloopt mevrouw Sneppe de verschil-
lende hoofdstukken van de beleidsnota.

Met betrekking tot feminicide blijft de VB-fractie erbij 
dat niet altijd te achterhalen is wat de precieze reden 
voor de vrouwenmoord is. Worden alle vrouwen die ver-
moord worden, werkelijk vermoord om hun vrouw zijn?

De staatssecretaris zal het fenomeen dwangcontrole 
meer onder de aandacht brengen. In de beleidsnota 
heeft zij het over een “specifiek instrument” dat zij ter 
beschikking zal stellen voor alle stakeholders. Kan de 

modifications? Quelles ont été les concertations dans ce 
cadre? Quand ce projet devrait-il arriver sur les bancs 
du Parlement?

La Commission d’experts chargée d’évaluer la légis-
lation anti-discrimination de 2007 constate dans son 
rapport que l’existence d’une pluralité d’organismes 
complique l’accès du public. Les personnes doivent 
identifier d’abord l’institution compétente avant de pou-
voir avoir des informations. Elle recommande dès lors 
d’œuvrer à la mise en place d’une coopération adéquate 
entre Unia, l’IEFH et le futur Institut flamand des droits 
humains. L’intervenant regrette la décision de la région 
flamande de créer un nouvel organisme et de se retirer 
de l’accord de coopération d’Unia. Ce retrait pourrait-il 
avoir des conséquences sur la lutte contre les discri-
minations dans son ensemble en complexifiant davan-
tage le paysage? Existe-t-il encore des possibilités de 
travailler ensemble? Un guichet unique pourrait-il être 
une solution? A-t-on évalué les conséquences sur les 
moyens financiers dont disposera Unia et ses éventuelles 
conséquences sur son fonctionnement?

Mme Dominiek Sneppe (VB) souhaite tout d’abord 
souligner que pour le VB, il va de soi que les hommes 
et les femmes ont des droits égaux et qu’il ne doit pas y 
avoir de discrimination pour quelque raison que ce soit. 
La secrétaire d’État à l’Égalité des chances souhaite 
dépenser plusieurs millions d’euros au cours de l’année 
à venir pour poursuivre sa politique militante en matière 
de genre. Ce montant pourrait probablement être mieux 
dépensé en temps de crise.

À la lecture de la note de politique générale, il est frap-
pant de constater qu’un type de personne est considéré 
comme le coupable de toutes les discriminations et de 
tous les racismes, à savoir l’homme blanc et hétérosexuel. 
Il n’est fait référence qu’une seule fois à la protection 
des hommes contre le racisme et la discrimination. 
L’intervenante se demande dès lors combien d’hommes 
blancs hétérosexuels travaillent dans la cellule straté-
gique de la secrétaire d’État. Quelle est leur proportion 
par rapport à l’ensemble des collaborateurs?

Mme Sneppe passe ensuite en revue les différents 
chapitres de la note de politique générale.

En ce qui concerne les féminicides, le groupe VB 
soutient qu’il n’est pas toujours possible d’en connaître la 
raison exacte. Toutes les femmes qui sont assassinées 
le sont-elles vraiment parce qu’elles sont des femmes?

La secrétaire d’État accordera une attention particu-
lière au phénomène du contrôle coercitif. Dans la note 
de politique générale, elle parle d’un “outil spécifique” 
qu’elle mettra à la disposition de toutes les parties 
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staatssecretaris daar wat meer uitleg rond geven? Is 
dat hetzelfde als de risicotaxatie? Of zal zij de MASIC-
training (Mediator’s Assessment of Safety Issues and 
Concerns) introduceren? Zal met dat nieuwe instrument 
het beroepsgeheim van beroepsbeoefenaars geen 
probleem zijn?

Positieve punten in het hoofdstuk rond intrafamiliaal 
geweld zijn dat het stalkingsalarm wordt uitgebreid naar 
alle arrondissementen en dat daarbij meer aandacht 
gaat naar het slachtoffer.

Wat betreft het economisch geweld is het goed dat 
een analyse zal worden uitgevoerd. De spreekster hoopt 
dat het niet bij een analyse zal blijven, maar dat er ook 
daadwerkelijk stappen zullen ondernomen worden.

Wat de spreekster echter verontrust is dat partnerge-
weld tegen mannen niet voorkomt in dit hoofdstuk, en 
ook niet in de rest van de beleidsnota. Mannen worden 
enkel als dader beschouwd. Het is echter voor mannen 
zo mogelijk nog veel moeilijker dan voor vrouwen om naar 
buiten te komen met partnergeweld. Door de afwezigheid 
van dit thema in de beleidsnota, wordt partnergeweld 
tegen mannen nog maar eens geminimaliseerd.

De VB-fractie steunt de verdere uitrol van de Zorgcentra 
na seksueel geweld (ZSG). Maar is de staatssecretaris 
niet vergeten het project in het UZ Jette te financieren? Is 
het ZSG in Brussel dat zal worden geopend het ZSG van 
het UZ Jette of gaat het hier over een ander Franstalig 
ziekenhuis? Blijven de Nederlandstalige slachtoffers van 
seksueel geweld in Brussel in de kou staan?

Hoe ver staat trouwens het overleg met de deelstaten 
voor de organisatie van de opleidingen voor zorgper-
soneel in dit kader?

De strijd tegen vrouwelijke genitale verminking is 
belangrijk voor de VB-fractie. Alleen moet de olifant 
in de kamer worden benoemd: genitale verminking is 
een geïmporteerd probleem dat het gevolg is van de 
massamigratie van moslims. Zolang daar niets aan ge-
daan wordt, kan het probleem van vrouwelijke genitale 
verminking niet worden opgelost.

Het is jammer dat mannelijke genitale verminking niet 
wordt vermeld in de beleidsnota. Het VB zal een resolutie 
indienen om genitale verminking te bestrijden en hoopt 
dat de andere fracties deze resolutie zullen steunen.

prenantes. La secrétaire d’État peut-elle donner plus 
d’explications à ce sujet? Est-ce la même chose que 
l’évaluation des risques? Ou, va-t-elle introduire le MASIC-
training (Mediator’s Assessment of Safety Issues and 
Concerns)? Ce nouvel outil ne risque-t-il pas de mettre 
en péril le secret professionnel des praticiens?

Le fait que l’alarme anti-rapprochement sera étendue 
à tous les arrondissements et qu’elle sera davantage 
axée sur la victime constitue un point positif dans le 
chapitre sur les violences intrafamiliales.

En ce qui concerne la violence économique, il est bon 
qu’une analyse soit effectuée. La membre espère qu’il 
ne s’agira pas uniquement d’une analyse, mais que des 
initiatives seront aussi réellement prises.

L’intervenante s’inquiète toutefois du fait que la vio-
lence entre partenaires commise à l’égard des hommes 
n’apparaît pas dans ce chapitre, ni dans le reste de la note 
de politique générale. Les hommes ne sont considérés 
que comme des auteurs. Toutefois, il est encore bien 
plus difficile – si tant est que ce soit possible – pour les 
hommes que pour les femmes de parler de la violence 
infligée par leur partenaire. Le mutisme de la note de 
politique générale à ce propos minimise encore davan-
tage la violence entre partenaires commise envers les 
hommes.

Le groupe VB soutient la poursuite du déploiement des 
Centres de prise en charge des victimes de violences 
sexuelles (CPVS ). Mais la secrétaire d’État n’a-t-elle 
pas oublié de financer le projet de l’UZ Jette? Le CPVS 
de Bruxelles qui sera ouvert est-il le CPVS de l’UZ Jette 
ou s’agit-il d’un autre hôpital francophone? Les victimes 
néerlandophones de violences sexuelles seront-elles 
laissées pour compte à Bruxelles?

Par ailleurs, où en est la concertation avec les entités 
fédérées concernant l’organisation des formations du 
personnel de santé dans ce contexte?

La lutte contre les mutilations génitales féminines est 
importante pour le groupe VB. Seulement il faut oser dire 
les choses telles qu’elles sont: les mutilations génitales 
sont un problème importé résultant de la migration mas-
sive des musulmans. Tant qu’on ne fera rien à ce sujet, 
on ne pourra pas résoudre le problème des mutilations 
génitales féminines.

Il est regrettable que la note de politique générale ne 
mentionne pas les mutilations génitales masculines. Le 
VB présentera une résolution visant à lutter contre les 
mutilations génitales et espère que les autres groupes 
la soutiendront.
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In het onderdeel over horizontale maatregelen ter 
bestrijding van gendergerelateerd geweld stelt de staats-
secretaris dat zij een project zal ondersteunen dat bestaat 
uit het “ontwikkelen, voorbereiden en testen van een 
proefopleidingsinstrument inzake gendergerelateerd 
geweld, bestemd voor de 54 rechters van de Raad voor 
Vreemdelingenbetwistingen”. Kan zij daar wat meer 
toelichting bij geven?

Vervolgens wordt het hoofdstuk rond de socio-econo-
mische gelijkheid tussen mannen en vrouwen besproken. 
In het regeerakkoord staat dat in 2030 de arbeidspartici-
patie 80 % moet bedragen. Het percentage van voltijds 
werkenden zal moeten stijgen. De spreekster hoopt echter 
dat vrouwen niet het recht zal ontzegd worden om voor 
een deeltijdse job te kiezen. Vrouwen die de zorgtaken 
binnen het gezin op zich willen nemen moeten dat 
kunnen doen zonder zich daar schuldig over te voelen.

In de passage over het geboorteverlof bestempelt de 
staatssecretaris het als negatief dat de arbeidsparticipatie 
van vrouwen daalt naarmate zij meer kinderen hebben, 
terwijl dit effect niet waargenomen wordt bij mannen. 
Maar is dit echt negatief? Vrouwen en mannen zijn nu 
eenmaal op biologisch vlak niet gelijk, en het is normaal 
dat vrouwen bepaalde zorgtaken voor de kinderen meer 
op zich nemen dan mannen. Het zou overigens goed 
zijn mocht er een vergoeding voorzien worden voor de 
thuisblijvende ouder. In veel gevallen zal dit nog steeds 
de moeder zijn, maar het kan evengoed de vader zijn. 
Maar het is het gezin dat dit moet beslissen, en niet de 
politiek.

De VB-fractie is geen voorstander van quota om vrou-
wen aan bepaalde jobs te helpen. De staatssecretaris 
geeft aan dat “quota per definitie een tijdelijke maatre-
gel zijn”, maar wanneer houdt die tijdelijke maatregel 
dan op? Wanneer is de zogenaamde gendergelijkheid 
eindelijk een feit?

Waarom stelt de staatssecretaris bovendien dat gen-
derongelijkheid al “bij de geboorte” begint?

In een volgend punt heeft de staatssecretaris het over 
de vermogenskloof. Zij haalt een Franse studie aan. 
Waarom richt zij zich voornamelijk op Frankrijk? Beschikt 
zij ook over Nederlandse, Duitse of Scandinavische 
cijfers?

Wat is er geweten over vermogenscreatie en vermo-
gensvernietiging in lesbische en homoseksuele relaties? 
Is er in deze relaties ook sprake van ongelijkheid tussen 
partners?

Dans le chapitre consacré aux mesures horizontales 
de lutte contre les violences basées sur le genre, la 
secrétaire d’État indique qu’elle soutiendra un projet 
“consistant à développer, préparer et tester un outil-pi-
lote de formation sur les violences basées sur le genre 
destiné aux 54 juges du Conseil du Contentieux des 
Étrangers”. Peut-elle donner plus de détails à ce sujet?

L’intervenante évoque ensuite le chapitre sur l’égalité 
socio-économique entre les hommes et les femmes. 
On peut lire dans l’accord de gouvernement que le taux 
d’emploi devrait atteindre 80 % d’ici à 2030. Le pourcen-
tage de travailleurs à temps plein devra augmenter. La 
membre espère toutefois que les femmes ne se verront 
pas refuser le droit de choisir un emploi à temps partiel. 
Celles qui souhaitent assumer les tâches familiales 
doivent pouvoir le faire sans se sentir coupables.

Dans le passage sur le congé de naissance, la secré-
taire d’État qualifie de négatif le fait que le taux d’emploi 
des femmes diminue en fonction du nombre d’enfants, 
alors que cet effet n’est pas observé chez les hommes. 
Mais est-ce vraiment négatif? Les femmes et les hommes 
ne sont tout simplement pas égaux sur le plan biologique, 
et il est normal que les femmes assument davantage 
certaines tâches liées aux enfants que les hommes. Il 
serait d’ailleurs positif de prévoir une rémunération pour 
le parent au foyer. Dans de nombreux cas, il s’agira 
toujours de la mère, mais cela peut tout aussi bien être 
le père. C’est en tout cas la famille qui doit en décider, 
pas les responsables politiques.

Le groupe VB n’est pas favorable aux quotas desti-
nés à aider les femmes à obtenir certains emplois. La 
secrétaire d’État indique que “les quotas constituent 
par définition une mesure temporaire”, mais quand 
cette mesure temporaire prendra-t-elle fin? Quand la 
prétendue égalité entre hommes et femmes sera-t-elle 
enfin une réalité?

En outre, pourquoi la secrétaire d’État affirme-t-elle 
que l’inégalité entre hommes et femmes commence 
“dès la naissance”?

Dans un point suivant, la secrétaire d’État évoque 
l’écart de patrimoine et cite une étude française. Pourquoi 
se concentre-t-elle principalement sur la France? 
Dispose-t-elle aussi de chiffres néerlandais, allemands 
ou scandinaves?

Que sait-on de la création et de la destruction de patri-
moine dans les couples homosexuels? Y a-t-il également 
une inégalité entre les partenaires dans ces relations?
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Hoe worden de zorgtaken trouwens verdeeld binnen 
holebikoppels? Is het binnen lesbische relaties eerder 
de natuurlijke moeder die thuisblijft bij de kinderen? 
Hoe zit het bij mannen die samen een kind adopteren? 
Bestaan daar cijfers over?

Wat endometriose betreft is het goed dat er een 
“veelbelovend” project is opgestart. Wanneer wordt dit 
project geëvalueerd? Wanneer zal het worden uitgebreid 
en zal dit dan eerst in Vlaanderen zijn?

De bestrijding van verloskundig geweld is ook een 
beleidsdoel dat de VB-fractie steunt. Het moet echter 
niet worden overschat. De meeste gynaecologen of 
vroedvrouwen/mannen of andere specialisten rond de 
bevallingstafel doen zeer goed werk.

De spreekster heeft enkele opmerkingen inzake 
de studies die de staatssecretaris wenst te bestellen. 
Eigenlijk wil de staatssecretaris haar doctrine inzake 
gender van argumenten voorzien door studies op kosten 
van de belastingbetaler te bestellen. Hoeveel gaat de 
ULB-studie kosten? Welke studies heeft de staatssecre-
taris in 2022 reeds laten uitvoeren en welke studies zijn 
gepland voor 2023 en wat zal de kostprijs daarvan zijn?

De staatssecretaris kondigt ook een onderzoek aan 
samen met de bloedinstellingen op het vlak van bloed-
donatie van mannen die seks hebben met mannen. De 
spreekster meent dat dit werk reeds is gedaan door de 
commissie Gezondheid en dat de staatssecretaris dit 
dus niet opnieuw hoeft te doen.

Voor de VB-fractie is er echter maar één ding dat 
telt en dat is de veiligheid van de patiënt die het bloed 
ontvangt. De rechten van de bloeddonor zijn daaraan 
ondergeschikt.

De spreekster hoopt dat de staatssecretaris naast de 
dure tentoonstelling waarvoor zij 60.000 euro voorziet, 
namelijk ‘Homoseksuelen en lesbiennes in nazi-Europa’ 
ook een minstens zo interessante tentoonstelling zal 
organiseren met de titel “Holebi”s in islamgedomineerde 
landen’.

Ook wanneer het gaat over de bescherming en be-
vordering van de rechten van de LGBTQIA+-personen 
wordt de olifant in de kamer niet genoemd. De proble-
men komen immers vaak voor in wijken met een grote 
moslimpopulatie.

D’ailleurs, comment les tâches familiales sont-elles 
réparties au sein des couples homosexuels? Dans les 
relations lesbiennes, la mère naturelle est-elle plus sus-
ceptible de rester à la maison avec les enfants? Qu’en 
est-il des hommes qui adoptent un enfant ensemble? 
Existe-t-il des chiffres à ce sujet?

En ce qui concerne l’endométriose, il est positif qu’un 
projet “prometteur” ait été lancé. Quand ce projet sera-
t-il évalué? Quand sera-t-il étendu et le sera-t-il d’abord 
en Flandre?

La lutte contre les violences obstétricales est un autre 
objectif politique que le groupe VB soutient. Cependant, 
il ne faut pas surestimer le problème. La plupart des 
gynécologues, sages-femmes, accoucheurs ou autres 
spécialistes présents autour de la table d’accouchement 
font du très bon travail.

L’intervenante émet quelques réticences concernant 
les études que la secrétaire d’État souhaite commander. 
En fait, la secrétaire d’État veut fournir des arguments 
à sa doctrine en matière de genre en commandant des 
études aux frais des contribuables. Combien coûtera 
l’étude de l’ULB? Quelles études la secrétaire d’État 
a-t-elle déjà fait effectuer en 2022 et quelles études sont 
prévues en 2023? Quel sera leur coût?

La secrétaire d’État annonce également une analyse, 
en collaboration avec les établissements de transfusion 
sanguine, concernant le don de sang des hommes ayant 
des rapports sexuels avec des hommes. L’intervenante 
estime que ce travail a déjà été effectué par la commis-
sion de la Santé et que la secrétaire d’État n’a donc pas 
besoin de le refaire.

Cependant, pour le groupe VB, une seule chose 
compte, à savoir la sécurité du patient qui reçoit le sang. 
Les droits du donneur de sang sont secondaires.

L’intervenante espère qu’en plus de l’exposition coû-
teuse qu’elle finance à hauteur de 60.000 euros, à savoir 
“Homosexuels et lesbiennes dans l’Europe nazie”, la 
secrétaire d’État organisera également une exposition 
au moins aussi intéressante sur “Les LGBT dans les 
pays dominés par l’Islam”.

Même lorsqu’il s’agit de protéger et de promouvoir 
les droits des personnes LGBTQIA+, ce sujet est tabou. 
En effet, les problèmes surviennent souvent dans les 
quartiers à forte population musulmane.
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De staatssecretaris heeft het doorheen de beleidsnota 
over intersectionaliteit. Kan zij dat even verduidelijken?

In het stuk over racisme zijn het weer de werkgevers 
die nog meer gecontroleerd zullen worden, door meer 
en betere mechanismen. Denkt de staatssecretaris 
echt dat autochtone kandidaten steeds voorgetrokken 
worden? Of wil zij werkgevers verplichten sowieso voor 
de allochtoon te kiezen ongeacht zijn capaciteiten? Wat 
als beide kandidaten even goed zijn, heeft de werkgever 
dan niet het recht om voor de autochtoon te kiezen? Wat 
moet er in dat geval gebeuren?

Op school zal er nog meer ingezet worden op de 
“weg-met-ons”-mentaliteit en het aanpraten van schuld 
aan het koloniale verleden. Zou het kunnen dat het ni-
veauverschil in opleidingsgraad niet aan zogenaamde 
discriminatie of racisme ligt, maar eerder aan het niet 
of onvoldoende beheersen van de landstalen? Heeft de 
staatssecretaris daar gegevens over?

De staatssecretaris zal een comité oprichten om de 
maatregelen in overleg met het maatschappelijk mid-
denveld te controleren. Hoe zal dat comité er uitzien? 
Wie gaat daarin zetelen? Worden de leden betaald en 
wat moeten hun competenties zijn?

Dat de staatssecretaris huidskleur en afkomst wil laten 
primeren op competenties door er een verdienmodel 
voor bedrijven van te maken via een systeem waarbij 
bedrijven die “bereid zijn proactief te investeren in de 
invoering van een inclusief diversiteitsbeleid” steun van 
de overheid ontvangen, is schandelijk en eigenlijk zelfs 
racistisch. Wat wordt er bedoeld met steun? Welk bedrag 
wordt daarvoor begroot? Wie gaat beslissen welk bedrijf 
financiële steun verdient?

Voorts gaat de staatssecretaris nog een studie bestel-
len over racisme. Bestaan er na vele jaren van racisme-
bestrijding niet genoeg gegevens?

De visie op racisme en discriminatie in de beleidsnota 
is ook zeer eenzijdig. Wat bijvoorbeeld met een voetbal-
club enkel voor Syrische jongetjes? Of met FC Dawn, 
een voetbalclub in Brussel waar blanke kinderen niet 
welkom zijn? Is dat dan geen racisme of discriminatie? 
Of een werkgever die enkel Turken of Marokkanen aan-
neemt? Discrimineert deze niet?

De staatssecretaris gaat samen met de minister van 
Volksgezondheid een studie bestellen naar discriminatie 

La secrétaire d’État évoque l’intersectionnalité tout au 
long de sa note de politique générale. Peut-elle apporter 
des précisions à cet égard?

Dans le point consacré au racisme, ce sont de nou-
veau les employeurs qui seront davantage contrôlés 
par le biais de mécanismes plus nombreux et plus 
efficaces. La secrétaire d’État pense-t-elle réellement 
que la préférence est toujours accordée aux candidats 
autochtones? Ou souhaite-t-elle d’une certaine manière 
obliger les employeurs à choisir le candidat d’origine 
étrangère, indépendamment de ses capacités? Que se 
passe-t-il si la qualité des deux candidats est équivalente: 
l’employeur n’a-t-il pas le droit de choisir le candidat 
autochtone? Comment faut-il procéder dans ce cas?

L’enseignement s’engagera encore davantage dans 
la cancel culture et la culpabilisation vis-à-vis du passé 
colonial. Se pourrait-il que la différence de niveau d’édu-
cation ne soit pas imputable à un prétendu phénomène 
de discrimination ou de racisme mais plutôt à la maîtrise 
insuffisante voire inexistante des langues nationales? La 
secrétaire d’État dispose-t-elle de données à cet égard?

La secrétaire d’État mettra en place un comité de 
monitoring des mesures en concertation avec la société 
civile. Quelle forme prendra ce comité? Qui y siégera? 
Ses membres seront-ils rémunérés et quelles doivent 
être leurs compétences?

Il est scandaleux, voire raciste en réalité, que la secré-
taire d’État veuille faire primer la couleur de peau et 
l’origine sur les compétences en faisant de ces critères 
un modèle de rémunération par lequel les “entreprises 
souhaitant investir de façon proactive dans le déploiement 
de politiques de diversité inclusives” seront soutenues par 
les autorités. Qu’entend-on par “soutien”? Quel montant 
est inscrit au budget à cet effet? Qui va décider quelle 
entreprise mérite de bénéficier d’un soutien financier?

La secrétaire d’État va en outre encore commander 
une étude sur le racisme. N’existe-t-il pas suffisamment 
de données après autant d’années de lutte contre le 
racisme?

La conception du racisme et de la discrimination est 
également très unilatérale dans la note de politique 
générale. Qu’en est-il par exemple d’un club de football 
réservé aux petits Syriens, ou du FC Dawn, un club de 
football bruxellois où les enfants blancs ne sont pas les 
bienvenus? N’est-ce pas du racisme ou de la discrimi-
nation? Un employeur qui n’accepte que des Turcs ou 
des Marocains ne discrimine-t-il pas?

La secrétaire d’État commandera avec le ministre de 
la Santé publique une étude sur la discrimination et le 
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en racisme in de gezondheidssector. Wordt de problema-
tiek van echtgenoten die niet willen dat hun echtgenote 
door een man wordt behandeld ook bestudeerd?

Tot slot wil de staatssecretaris op internationaal vlak 
ook nog eens haar stempel drukken en zuurverdiend 
belastinggeld verspillen aan internationale verdragen en 
commissies en verenigingen. Volgens de spreekster zijn 
er belangrijkere binnenlandse problemen die moeten 
worden aangepakt.

De heer Daniel Bacquelaine (MR) is van mening 
dat de beleidsnota voor 2023 van betere kwaliteit is 
dan die voor het jaar 2022. De staatssecretaris heeft 
vooruitgang gemaakt.

De spreker zou graag weten hoe de samenwerking 
tussen de staatssecretaris en de gemeenschappen en 
gewesten verloopt. Worden er regelmatig interministeriële 
vergaderingen gehouden? Zo is het bijvoorbeeld nodig 
dat intrafamiliaal geweld mede door middel van lokale 
maatregelen wordt aangepakt.

De spreker is verheugd dat de bloeddonatie door man-
nen die seks hebben met mannen wordt aangehaald. 
Voor de MR-fractie kunnen er op dat vlak nog stappen 
vooruit worden gezet. Het is niet de geaardheid waarmee 
rekening moet worden gehouden, maar het risicogedrag.

Het is ook een zeer goede zaak dat het verbod op 
conversietherapieën op de agenda staat. België moet 
de weg inslaan die reeds bewandeld werd door andere 
Europese landen, waaronder Frankrijk.

De universalistische visie op racisme van de 
heer Bacquelaine verschilt enigszins van de intersecti-
onele visie van de staatssecretaris. De spreker wenst 
hier niet meer uitvoerig op in te gaan, gezien hij dat 
reeds deed tijdens de vorige begrotingsdebatten. Hij 
onderstreept dat elke persoon moet beschermd worden 
tegen racisme en dat dit bemoeilijkt wordt wanneer 
men te veel in termen van identiteit denkt. Wanneer 
men in categorieën denkt, zullen er altijd personen uit 
de boot vallen. De term “islamofobie” sluit bijvoorbeeld 
mensen van Arabisch-islamitische origine die de islam 
niet praktiseren uit.

Het thema “ouderen” zou meer aandacht mogen 
krijgen in het beleid van de staatssecretaris. Het is ui-
teraard zo dat de woonzorgcentra tot de bevoegdheid 
van de gemeenschappen behoren. De discriminatie en 
infantilisering van oudere personen zou echter ook op 
het federaal niveau aangepakt kunnen worden. In het 
algemeen moet ons land streven naar een ander model 

racisme dans le secteur de la santé. La problématique 
des époux qui ne veulent pas que leur épouse soit exa-
minée par un homme sera-t-elle également abordée?

Enfin, la secrétaire d’État souhaite laisser une nouvelle 
fois son empreinte au niveau international et affecter à 
fonds perdu l’argent durement gagné par le contribuable 
à des conventions, des commissions et des associations 
internationales. Pour l’intervenante, il y a des problèmes 
plus importants à régler au niveau national.

M. Daniel Bacquelaine (MR) estime que la note de 
politique générale 2023 est de meilleure qualité que 
celle portant sur l’année 2022. La secrétaire d’État a 
réalisé des avancées.

L’intervenant souhaiterait connaître les modalités de la 
coopération entre la secrétaire d’État et les Communautés 
et Régions. Des réunions interministérielles sont-elles 
organisées régulièrement? Il est par exemple nécessaire 
de s’attaquer à la violence intrafamiliale, notamment par 
le biais de mesures locales.

L’intervenant se félicite que le don de sang des hommes 
ayant des rapports sexuels avec des hommes soit 
évoqué. Le groupe MR considère que des avancées 
peuvent encore être réalisées à cet égard. Ce n’est 
pas l’orientation qui doit être prise en compte, mais le 
comportement à risque.

Il est en outre très positif que l’interdiction des thérapies 
de conversion soit à l’ordre du jour. La Belgique devrait 
suivre la voie déjà empruntée par d’autres pays euro-
péens, dont la France.

La conception universaliste du racisme de 
M. Bacquelaine diffère quelque peu de la conception 
intersectionnelle de la secrétaire d’État. L’intervenant ne 
souhaite pas s’attarder sur ce point vu qu’il l’a déjà fait 
au cours des débats budgétaires précédents. Il souligne 
que toute personne doit être protégée contre le racisme, 
ce qui est plus difficile lorsque l’on pense trop en termes 
d’identité. La mise en évidence de catégories conduira 
toujours à l’exclusion de certains. Le terme “islamo-
phobie” exclut, par exemple, les personnes d’origine 
arabo-musulmane qui ne pratiquent pas l’islam.

La politique menée par la secrétaire d’État devrait 
accorder davantage d’attention à la thématique des per-
sonnes âgées. S’il est vrai que les maisons de repos et 
de soins relèvent de la compétence des Communautés, 
l’autorité fédérale devrait aussi pouvoir se pencher sur 
les problématiques de la discrimination et de l’infantili-
sation des personnes âgées. D’une manière générale, 
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van ouderenzorg, geïnspireerd door Scandinavische 
modellen.

Voorts is het essentieel dat kinderen en jongeren 
reeds in het onderwijs bewust worden gemaakt van de 
strijd tegen racisme en discriminatie. Zij moeten op zeer 
jonge leeftijd leren om met verschillen te kunnen omgaan. 
Ook met betrekking tot dit thema is een samenwerking 
met de deelstaten nodig.

Tot slot stipt de heer Bacquelaine nog twee vormen 
van discriminatie aan die niet in de beleidsnota zijn 
opgenomen. Een eerste is de discriminatie ten opzichte 
van ouderen met cognitieve problemen van het type 
Alzheimer. Zij hebben niet dezelfde rechten als andere 
burgers wanneer het bijvoorbeeld gaat om euthanasie.

Een andere vorm van discriminatie is het gebrek aan 
een wettelijk kader voor draagmoederschap. Als men 
iedereen werkelijk gelijke kansen wil geven, moet men 
personen ook gelijke kansen geven om een kind te krijgen.

Mevrouw Greet Daems (PVDA-PTB) is in de eerste 
plaats tevreden met de ambities en doelstellingen die 
opgenomen zijn in de beleidsnota, onder meer de aanpak 
van gendergerelateerd geweld en dan in het bijzonder 
de feminicidewet en de Zorgcentra na seksueel geweld.

Daarnaast merkt de spreekster op dat zij graag zou 
beschikken over een duidelijk overzicht van de financiële 
middelen en de doelstellingen waaraan die middelen 
zullen worden besteed.

De staatssecretaris maakt van gendergelijkheid haar 
topprioriteit. Dat is zeer positief, maar haar doelstellingen 
vallen niet te rijmen met het asociale beleid van haar 
collega’s in de regering.

Mevrouw Daems overloopt kort de doelstellingen in de 
beleidsnota die te maken hebben met gendergelijkheid.

Een goed evenwicht tussen privé en werk wenst de 
staatssecretaris te verwezenlijken door middel van de 
omzetting van de Europese richtlijn die onlangs werd 
goedgekeurd door het parlement. Tegelijk bespaart 
de regering op zorgverloven en worden de voorwaar-
den voor het opnemen van zulke zorgverloven stren-
ger. Nochtans blijkt uit cijfers van La ligue des familles 
dat maar liefst 6 op de 10 van de Belgische gezinnen 
het moeilijk vinden om werk en privé te combineren. 

notre pays doit tendre vers un autre modèle de prise en 
charge des personnes âgées, à l’instar des modèles 
scandinaves.

Ensuite, il est essentiel que l’école sensibilise les 
enfants et les adolescents à la lutte contre le racisme et 
les discriminations. Ils doivent apprendre dès leur plus 
jeune âge à pouvoir composer avec les différences. Il 
sera également nécessaire de coopérer avec les entités 
fédérées à propos de cette thématique.

M. Bacquelaine conclut en indiquant qu’il existe encore 
deux formes de discrimination qui ne figurent pas dans la 
note de politique générale à l’examen. La première est la 
discrimination à l’égard des personnes âgées souffrant 
de problèmes cognitifs comme la maladie d’Alzheimer. 
En effet, ces personnes ne disposent pas des mêmes 
droits que les autres citoyens lorsqu’il s’agit du recours 
à l’euthanasie, par exemple.

L’absence de cadre légal applicable aux mères por-
teuses constitue une autre forme de discrimination. 
Pour donner réellement les mêmes chances à chacun, 
il convient de permettre à tous d’avoir un enfant.

Mme Greet Daems (PVDA-PTB) commence par sou-
ligner qu’elle se réjouit des ambitions et des objectifs 
inscrits dans la note de politique générale à l’examen, 
notamment en ce qui concerne la lutte contre les violences 
de genre et plus particulièrement en ce qui concerne 
la loi relative aux féminicides et les Centres de prise en 
charge des violences sexuelles.

En outre, l’intervenante souligne qu’elle souhaiterait 
disposer d’une vue d’ensemble claire des moyens 
financiers disponibles et des objectifs auxquels ces 
moyens seront alloués.

La secrétaire d’État fait de l’égalité des genres sa 
priorité absolue. Si ces objectifs sont très positifs, ils ne 
sont toutefois pas compatibles avec la politique asociale 
menée par ses collègues au sein du gouvernement.

Mme Daems parcourt rapidement les objectifs inscrits 
dans la note de politique générale à l’examen au sujet 
de l’égalité des genres.

La secrétaire d’État souhaite garantir un bon équilibre 
entre la vie privée et la vie professionnelle par le biais de 
la transposition de la directive européenne récemment 
adoptée au Parlement. Or, dans le même temps, le 
gouvernement réalise des économies dans le domaine 
des congés d’assistance et durcit les conditions d’accès 
à ces congés. Pourtant, des chiffres de La ligue des 
familles indiquent que pas moins de six ménages belges 
sur dix éprouvent des difficultés à concilier vie privée 
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Zorgverloven en tijdskrediet zijn twee manieren om als 
gezin wat ademruimte te verkrijgen.

De aangekondigde maatregelen treffen vooral vrou-
wen. Ze zorgen ervoor dat vrouwen sneller deeltijds 
moeten gaan werken omdat ze geen tijdskrediet meer 
kunnen opnemen voor hun kinderen, wanneer die ouder 
zijn dan vijf jaar. Deeltijds werken betekent ook werken 
aan een lager loon.

Een andere manier om er echt voor te zorgen dat er 
een evenwichtigere verdeling tussen het werk en privé-
leven komt, is een collectieve arbeidsduurvermindering 
met loonbehoud. De 30-uren week werd al getest en 
goedgekeurd en blijkt dan ook de manier te zijn om 
de balans tussen werk en privé te garanderen. In de 
plaats daarvan koos de regering ervoor om het toe te 
laten 38 uren te presteren op vier dagen per week, wat 
ook niet bevorderlijk is voor een goed evenwicht.

De staatssecretaris stelt dat zij de loonkloof wil ver-
kleinen, maar hier staan geen gerichte maatregelen 
tegenover. Om te beginnen gaan zorgverloven niet 
gepaard met een loonbehoud van 100 %. Dit terwijl de 
staatssecretaris wel inziet dat reproductieve arbeid ook 
arbeid is en dat hier nagenoeg geen vergoeding tegenover 
staat en dit vooral op de schouders van vrouwen valt.

Wat de werkende klasse en dan zeker vrouwen in 
het bijzonder nodig hebben in dit land is een verhoging 
van de lonen. De loonblokkeringswet van 1996, die alle 
loononderhandelingen tegenhoudt, moet op de schop.

Ook wenst de staatssecretaris de pensioenkloof aan te 
pakken. Opnieuw zijn het de andere leden van de regering 
die dit tegenwerken via de voorwaarde van effectieve 
tewerkstelling. Het Kenniscentrum van de Federale 
Pensioendienst voorspelt dat 1 op de 7 vrouwen die 
recht hebben op het minimumpensioen 440 euro per jaar 
zal verliezen op het pensioen. De spreekster vraagt of 
de staatssecretaris bij haar collega’s zal aandringen op 
een minimumpensioen van 1500 euro netto per maand, 
niet bruto. En zullen vrouwen na 40 jaar werken recht 
hebben op dat minimumpensioen?

In veel van de sectoren waar vrouwen oververte-
genwoordigd zijn, zoals bijvoorbeeld de sector van de 
huishoudhulpen of van de zorgkundigen, zijn er vaak 
geen voltijdse contracten beschikbaar. Dat draagt na-
tuurlijk bij aan de loonkloof en de pensioenkloof. Wat zal 
de staatssecretaris daaraan doen? Zij spreekt in haar 
beleidsnota van het scheppen van “kwaliteitsbanen”. 

et vie professionnelle. Les congés d’assistance et les 
crédits-temps sont deux outils permettant aux familles 
de se donner un peu d’oxygène.

Les mesures annoncées concernent surtout les 
femmes. Elles auront pour conséquence que les femmes 
devront prendre plus rapidement un emploi à temps 
partiel dès lors qu’elles ne pourront plus prendre des 
crédits-temps pour s’occuper de leurs enfants lorsque 
ceux-ci auront plus de cinq ans. Or, le travail à temps 
partiel implique aussi une rémunération plus faible.

Une autre manière de garantir réellement l’équilibre 
entre la vie professionnelle et la vie privée serait de 
procéder à une réduction collective du temps de travail 
sans réduction salariale. Déjà testée et approuvée, la 
semaine de 30 heures apparaît donc comme le moyen de 
garantir l’équilibre entre vie professionnelle et vie privée. 
Au lieu de cela, le gouvernement a choisi d’autoriser la 
semaine de travail de 38 heures étalée sur quatre jours, 
ce qui n’est pas non plus propice à un bon équilibre.

La secrétaire d’État indique qu’elle souhaite réduire 
l’écart salarial, mais aucune mesure ciblée n’est prévue 
à cette fin. Pour commencer, il n’est pas prévu que les 
bénéficiaires d’un congé d’assistance conservent la 
totalité de leur rémunération, et ce, alors que la secré-
taire d’État est consciente que le travail reproductif est 
aussi un travail, mais que celui-ci n’est pratiquement pas 
rémunéré et qu’il incombe surtout aux femmes.

En Belgique, les classes laborieuses, et les femmes 
en particulier, ont surtout besoin de salaires plus élevés. 
La loi sur la norme salariale de 1996, qui empêche toute 
négociation salariale, doit être abrogée.

La secrétaire d’État souhaite également s’attaquer 
à l’écart de pension. Ce sont à nouveau les autres 
membres du gouvernement qui contrecarrent cette 
intention en imposant la condition d’occupation effective. 
Le centre de connaissances du Service fédéral des 
pensions prévoit qu’une femme sur sept ayant droit à 
la pension minimum perdra 440 euros de pension par 
an. L’intervenante demande si la secrétaire d’État insis-
tera auprès de ses collègues en faveur d’une pension 
minimum de 1500 euros nets par mois, et non bruts. Et 
les femmes auront-elles droit à cette pension minimum 
après une carrière de 40 ans?

Dans de nombreux secteurs où les femmes sont 
surreprésentées, par exemple dans le secteur des aide-
ménagères ou des aides-soignants, il n’existe souvent 
pas de contrats à temps plein. Cette situation contribue 
évidemment à l’écart salarial et à l’écart de pension. Que 
compte faire la secrétaire d’État à cet égard? Dans sa 
de politique générale, elle évoque la création “d’emplois 
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Maar ondertussen worden de flexi-jobs uitgebreid en de 
arbeidsrechten verder uitgehold in naam van de flexibi-
lisering van de arbeidsmarkt. De staatssecretaris stelt 
ook dat er voldoende sensibilisering moet komen over 
de financiële impact van deeltijds werk en de langeter-
mijngevolgen voor de opbouw van sociale rechten en 
pensioen. Maar het is ondertussen duidelijk dat deeltijds 
werken vaak geen keuze is maar een noodzaak. Wie 
moet er dan juist gesensibiliseerd worden?

De staatssecretaris schrijft met trots dat zij erin ge-
slaagd is om haar medebeleidsmakers te overtuigen 
hun beleidsdomeinen door te lichten vanuit een gen-
derperspectief. Waarom nemen zij dan zoveel asociale 
maatregelen? Van gendermainstreaming lijkt er geen 
sprake te zijn.

Over degelijke publieke voorzieningen wordt met geen 
woord gerept in de beleidsnota. Sterke publieke diensten 
zijn nochtans broodnodig voor de emancipatie van de 
vrouw. De crèches zijn vandaag veel te duur en er zijn 
te weinig plaatsen. We moeten investeren in openbare 
kinderdagverblijven zodat er in heel het land zeker een 
opvangcapaciteit is van 50 plaatsen per 100 kinderen. 
Op die manier haalt men de onbetaalde zorgtaken wat 
weg bij de vrouw.

Ook van gendergerelateerd geweld maakt de staats-
secretaris een prioriteit, met bijzondere aandacht voor 
feminicides. De PVDA-PTB-fractie juicht het aangekon-
digde wetsontwerp over feminicides toe. Maar er zijn 
gaten in de algemene aanpak.

Het bevorderen van financiële onafhankelijkheid is 
één van de manieren om vrouwen sterker te maken 
tegen intrafamiliaal geweld en dat komt door alle eerder 
vernoemde maatregelen in het gedrang. Daarnaast 
zien we ook dat de budgetten voor intrafamiliaal geweld 
verminderen. Nochtans is een feminicide een culminatie 
van verschillende vormen van gendergerelateerd ge-
weld die al een tijdje aan de gang zijn. Daders zouden 
dus veel sneller gevat en begeleid moeten worden. De 
aangekondigde risicoanalyse die nu door de politie zal 
moeten uitgevoerd worden is positief, maar als er een 
lakse aanpak ten opzichte van intrafamiliaal geweld in 
zijn geheel tegenover staat, blijft het dweilen met de 
kraan open.

Ook ziet men nergens in de begrotingstabellen dat er 
middelen zijn vrijgemaakt voor de basisopleidingen en 
opleidingen op maat die de staatssecretaris aankondigt in 
het kader van de strijd tegen gendergerelateerd geweld.

de qualité”. En parallèle, les flexi-jobs sont toutefois 
étendus et les droits du travail continuent à être érodés 
au nom de la flexibilisation du marché du travail. La 
secrétaire d’État indique en outre qu’il faut également 
être suffisamment sensibilisé à l’impact financier du 
travail à temps partiel et aux conséquences à long terme 
sur l’accumulation des droits sociaux et des pensions. 
Or, il est clair aujourd’hui que le travail à temps partiel 
n’est souvent pas un choix mais une nécessité. Qui 
faut-il donc sensibiliser au juste?

La secrétaire d’État écrit fièrement qu’elle est parvenue 
à convaincre ses collègues ministres de passer leurs 
domaines politiques au crible sous le prisme du genre. 
Dans ce cas, pourquoi prennent-ils tant de mesures 
asociales? L’intégration de la dimension du genre ne 
semble pas être de mise.

La note de politique générale est muette à propos de 
la question des infrastructures publiques convenables. 
Des services publics forts sont néanmoins essentiels 
pour l’émancipation des femmes. Les crèches sont 
actuellement bien trop onéreuses et ne proposent que trop 
peu de places. Nous devons investir dans des crèches 
publiques afin de garantir, dans l’ensemble du pays, une 
capacité d’accueil de 50 places pour 100 enfants. Ces 
mesures permettront d’alléger quelque peu les tâches 
de soins non rémunérées que les femmes assument.

La secrétaire d’État fait également de la lutte contre la 
violence de genre une priorité, en accordant une attention 
particulière aux féminicides. Si le groupe PVDA-PTB 
salue le projet de loi annoncé relatif aux féminicides, 
l’approche générale présente toutefois plusieurs lacunes.

Favoriser l’autonomie financière constitue l’une des 
manières de mieux armer les femmes contre les vio-
lences intrafamiliales, mais cette approche est mena-
cée par l’ensemble des mesures précitées. En outre, 
nous observons également une réduction des budgets 
alloués à la lutte contre les violences intrafamiliales. Or, 
le féminicide constitue le point culminant de différentes 
formes de violences fondées sur le genre qui ont lieu 
depuis un certain temps. Il conviendrait dès lors d’arrêter 
et d’accompagner les auteurs beaucoup plus rapide-
ment. L’analyse des risques annoncée, qui devra être 
réalisée par la police, est un élément positif, mais si, en 
parallèle, on fait preuve d’un laxisme général à l’égard 
des violences intrafamiliales, cette analyse restera un 
emplâtre sur une jambe de bois.

Par ailleurs, les tableaux budgétaires ne mentionnent 
nullement que des moyens ont été dégagés pour les 
formations de base et les formations sur mesure annon-
cées par la secrétaire d’État dans le cadre de la lutte 
contre les violences fondées sur le genre.
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Het is zeer positief dat de Zorgcentra na seksueel 
geweld extra middelen krijgen, 7 miljoen euro in totaal. 
Het personeel in de zorgcentra vraagt al langer om meer 
middelen om er voor te kunnen blijven zorgen dat elk 
slachtoffer de gepaste begeleiding en verzorging krijgt. 
Volstaat 7 miljoen euro? Zullen er nog extra middelen 
worden toegekend?

Extra middelen zullen nodig zijn indien men meer 
bekendheid wil geven aan de zorgcentra. Het personeel 
geeft zelf aan dat ze weinig tot geen reclame maken 
omdat ze met een serieus plaatsgebrek kampen en te 
weinig personeel werken. Dus als men de bekendheid van 
de centra wil verhogen moet hier een gepast financieel 
kader tegenover staan. Anders riskeert men het nu al 
overwerkte personeel nog meer onder druk te zetten.

In het nationaal actieplan stelt de staatssecretaris 
terecht dat preventie een belangrijk onderdeel is van de 
strijd tegen gendergerelateerd geweld. Het bestrijden 
van misogyne denkbeelden is hier cruciaal. Mannen 
worden niet geboren als daders van seksueel geweld. 
Gendergerelateerd geweld is een structurele vorm van 
geweld tegen vrouwen dat we moeten begrijpen binnen 
het patriarchaat. Er heerst een cultuur waarbij respect 
voor elkaars grenzen niet serieus genoeg wordt geno-
men. We zullen dus moeten inzetten op een culturele 
omwenteling op dat vlak. We moeten onze kinderen van 
kleins af aan leren hoe een gezonde en gelijkwaardige 
relatie eruit ziet, hoe je je eigen grenzen stelt en die van 
anderen respecteert. Momenteel zijn de lessen seksuele 
voorlichting die onze kinderen op school krijgen lessen 
reproductieve biologie. Dat mag zo blijven binnen de 
lessen natuurwetenschappen. Maar wat we ook nodig 
hebben zijn relationele en seksuele vormingen op school 
vanaf het lager onderwijs. Daar moeten kinderen leren 
over intimiteit, over respectvolle relaties, over toestem-
ming, het ontplooien van hun seksualiteit en het ont-
wikkelen van hun genderidentiteit. De spreekster leest 
niets over preventie in de beleidsnota. Er worden geen 
engagementen aangegaan om hier op aan te dringen 
bij de deelstaten. Heeft de staatssecretaris hierrond 
reeds concrete plannen?

In het algemeen stelt de spreekster vast dat ook het 
nationaal actieplan tegen gendergerelateerd geweld 
vooral een intentieverklaring blijft. Een degelijke aanpak 
van seksueel geweld vereist echter meer middelen.

Il est très positif d’allouer des moyens supplémentaires, 
sept millions d’euros au total, aux Centres de prise en 
charge des victimes de violences sexuelles. Le person-
nel de ces centres de prise en charge réclame depuis 
longtemps davantage de moyens afin de pouvoir garantir 
que chaque victime bénéficie de l’accompagnement et 
des soins adéquats. Sept millions d’euros suffiront-ils? 
D’autres moyens supplémentaires seront-ils octroyés?

Des moyens supplémentaires seront nécessaires 
si l’on souhaite accroître la visibilité de ces centres de 
prise en charge. Les membres du personnel indiquent 
eux-mêmes qu’ils ne font pas ou guère de publicité car 
les centres souffrent d’un manque cruel de places et ne 
disposent pas de suffisamment d’effectifs. Si l’on veut 
accroître la visibilité de ces centres, il convient donc 
de prévoir un cadre financier adapté en contrepartie. 
Sinon, le personnel qui est déjà surchargé risque de 
subir encore davantage de pression.

Dans le plan d’action national, la secrétaire d’État 
indique à juste titre que la prévention est un élément 
important dans la lutte contre les violences basées sur 
le genre. À cet égard, il est crucial de lutter contre les 
idées misogynes. Les hommes ne naissent pas auteurs 
de violence sexuelle. La violence fondée sur le genre 
est une forme structurelle de violence à l’encontre 
des femmes qu’il convient d’inscrire dans le cadre du 
patriarcat. Il règne une culture dans laquelle les limites 
fixées par l’autre ne sont pas suffisamment respectées. 
Il conviendra dès lors d’œuvrer à une révolution cultu-
relle dans ce domaine. Nous devons apprendre à nos 
enfants, dès leur plus jeune âge, ce qu’est une relation 
saine et équilibrée, comment fixer ses propres limites 
et respecter celles des autres. Actuellement, les cours 
d’éducation sexuelle que les enfants reçoivent à l’école 
sont simplement des cours de biologie reproductive. 
Ce contenu a parfaitement sa place dans le cadre des 
cours de sciences naturelles, mais il est également 
nécessaire de mettre en place des formations relation-
nelles et sexuelles à l’école dès l’enseignement primaire. 
Les enfants doivent y apprendre l’intimité, les relations 
respectueuses, le consentement, l’épanouissement de 
leur sexualité et le développement de leur identité de 
genre. L’intervenante ne trouve rien en matière de pré-
vention dans la note de politique générale. Cette note ne 
contient pas l’engagement d’insister sur l’importance de 
la prévention auprès des entités fédérées. La secrétaire 
d’État a-t-elle déjà des projets concrets à cet égard?

L’intervenante constate de manière générale que le 
plan d’action national de lutte contre les violences basées 
sur le genre reste surtout une déclaration d’intention. La 
mise en œuvre de ce plan de lutte contre les violences 
sexuelles nécessite toutefois des moyens plus importants.
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In Spanje komt het totaalbudget voor het gelijke-
kansenbeleid per begrotingsjaar neer op 11 euro per 
persoon. In Belgische termen zou dit een totaalbedrag 
van 127 miljoen euro zijn. Het enige totaalcijfer dat de 
spreekster in de begroting terug kon vinden was een 
kleine 6 miljoen euro. Voor de aanpak en algemene 
preventie van gendergerelateerd geweld rekent Spanje 
op 4,4 euro per persoon. Dit komt neer op een totaal-
budget van 51 miljoen euro in Belgische termen. Die 
middelen worden in België duidelijk niet voorzien.

Op het vlak van gezondheidszorg wijst de staatssecre-
taris op het belang van anticonceptie voor de emancipatie 
van de vrouw. Jammer genoeg is anticonceptie slechts 
gratis tot 25 jaar. Waarom pleit de staatssecretaris niet 
voor gratis anticonceptie voor vrouwen ouder dan 25 jaar?

De spreekster is verheugd dat menstruatiearmoede in 
de nota wordt opgenomen, maar het blijft toch grotendeels 
een lege doos. Hoe zal een “project voor de bewustma-
king van menstruatie en onzekerheid in Vlaanderen” de 
menstruatiearmoede voor België aanpakken? Waarom 
wordt er niet gedacht aan gratis producten op school, 
op het werk en in de wijkgezondheidscentra?

Met betrekking tot abortus wil de spreekster er bij 
de staatssecretaris op aandringen om druk te zetten 
op de regeringspartijen om de termijn voor abortus te 
verlengen tot 18 weken. In het regeerakkoord wordt 
er gesproken over “evalueren” en over “constructief 
samenwerken tot een consensus binnen de regering”. 
Moet men concluderen dat de consensus in de regering 
is dat de regeringsleden de reproductieve rechten van 
vrouwen niet belangrijk genoeg vinden?

Ook valt er in de beleidsnota niets te lezen over de 
situatie van vrouwen zonder papieren. In de hoorzitting 
van het burgerinitiatief In My Name in de commissie 
Binnenlandse Zaken kwam duidelijk naar voor hoe 
vrouwen zonder papieren niet de juiste verzorging krij-
gen en veel obstakels ondervinden. Ze worden niet op 
dezelfde manier behandeld, terwijl iedereen recht heeft 
op preventieve gezondheidszorg.

In het hoofdstuk over LGBTQIA+ leest de spreekster 
veel positieve dingen. Zij is benieuwd naar het wets-
ontwerp om de fysieke en psychologische integriteit en 
lichamelijke autonomie van personen met variaties in 
seksuele kenmerken te beschermen. Ook het verbod op 
conversiepraktijken is een positieve evolutie, want het 

En Espagne, le budget total consacré à la politique de 
l’égalité des chances représente 11 euros par personne 
par année budgétaire. À l’échelle belge, ce budget équi-
vaudrait à un montant total de 127 millions d’euros. Or, le 
seul chiffre total que l’intervenante a pu retrouver dans 
le budget est un montant d’à peine 6 millions d’euros. 
Pour lutter contre la violence fondée sur le genre et orga-
niser une prévention générale en la matière, l’Espagne 
prévoit un montant de 4,4 euros par personne, ce qui 
correspondrait à un budget total de 51 millions d’euros 
à l’échelle belge. Il est évident que de tels moyens ne 
sont pas prévus en Belgique.

En ce qui concerne les soins de santé, la secrétaire 
d’État met l’accent sur l’importance de la contraception 
pour l’émancipation de la femme. Malheureusement, la 
contraception n’est gratuite que jusqu’à l’âge de 25 ans. 
Pourquoi la secrétaire d’État ne préconise-t-elle pas la 
gratuité de la contraception pour les femmes au-delà 
de 25 ans?

L’intervenante se félicite que le thème de la précarité 
menstruelle figure dans la note, mais ce point reste mal-
gré tout formulé en des termes très vagues. Comment 
un “projet de sensibilisation à la santé et à la précarité 
menstruelles en Flandre” permettra-t-il de lutter contre la 
précarité menstruelle en Belgique? Pourquoi n’envisage-
t-on pas de distribuer des produits gratuits à l’école, au 
travail et dans les maisons médicales?

S’agissant de l’avortement, l’intervenante insiste pour 
que la secrétaire d’État mette la pression sur les partis 
de la majorité afin d’allonger à 18 semaines le délai 
pour l’avortement. Dans l’accord de gouvernement, 
il est question d’évaluer et de coopérer “de manière 
constructive pour qu’un consensus se dégage entre 
les partis du gouvernement”. Faut-il en conclure que 
le consensus au sein du gouvernement porte sur le 
fait que les droits reproductifs des femmes ne sont pas 
suffisamment importants?

La note de politique générale ne contient rien non plus 
au sujet des femmes sans papier. Au cours de l’audition 
sur l’initiative citoyenne In My Name en commission 
de l’Intérieur, il est clairement apparu que les femmes 
sans papier ne reçoivent pas les soins adéquats et 
rencontrent de nombreux obstacles. Elles ne sont pas 
traitées équitablement, alors que tout le monde a droit 
à des soins de santé préventifs.

L’intervenante se félicite de lire de nombreuses choses 
positives dans le chapitre sur les personnes LGBTQIA+. 
Elle est curieuse de prendre connaissance du projet de 
loi visant à protéger l’intégrité physique et psychologique 
et l’autonomie corporelle des personnes présentant des 
variations de caractéristiques sexuelles. L’interdiction des 
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is onvoorstelbaar dat dit nog steeds niet strafrechtelijk 
verboden is.

De spreekster zal daarnaast de verdere uitwerking 
van het federaal plan voor een LGBTQIA+ friendly België 
op de voet blijven volgen.

De staatssecretaris kaart terecht aan dat er in België 
veel racisme en discriminatie plaatsvindt. De meldingen 
bij Unia zijn met 5,5 % gestegen. De staatssecretaris stelt 
daar een nationaal actieplan tegen racisme tegenover 
met een budget van 782.000 euro. Dit lijkt de spreekster 
lang niet genoeg.

Ook wacht zij nog steeds op het interfederaal actieplan 
voor de strijd tegen racisme. Wanneer kan dit worden 
verwacht?

De PVDA-PTB-fractie betreurt dat Vlaanderen haar 
samenwerking met Unia stopzet. Wat gaat de staatsse-
cretaris ondernemen om ervoor te zorgen dat de nieuwe 
Vlaamse instelling op zijn minst een even goede werking 
heeft als Unia in de strijd tegen racisme? Unia zou ook 
middelen verliezen vanwege de stopzetting. Voorlopig 
kan men dit nog niet vaststellen in de begrotingstabellen. 
Welke financiële gevolgen kunnen er precies worden 
verwacht?

Ook op het vlak van racisme is preventie een belangrijk 
element. Zo schrijft de staatssecretaris dat zij racismebe-
strijding in de opleidingscurricula van personeelsleden, 
HR-managers en leidinggevenden zal “aanmoedigen”. 
Waarom wordt dit niet gewoon verplicht? Dat zou een 
goede stap zijn richting een meer inclusieve arbeidsmarkt.

Tot slot wil de spreekster nog opmerken dat zij in 
de beleidsnota maar weinig kan lezen met betrekking 
tot mensen met een handicap. Wil dat zeggen dat er 
daaromtrent geen concrete ambities zijn?

De heer Robby De Caluwé (Open Vld) stelt dat gelijke 
kansen een heel breed thema is. Zolang er niet voor 
iedereen gelijke kansen zijn, zal er altijd kritiek worden 
gegeven over vergeten groepen, groepen van mensen 
die geen of te weinig aandacht in de beleidsnota zouden 
krijgen. Het is vanzelfsprekend dat een aantal groepen 
meer aandacht in deze beleidsnota verdienen maar daar 
is de staatssecretaris het ook mee eens. De spreker 
roept op om die groepen in de volgende beleidsnota 
wel expliciet te benoemen.

pratiques de conversion est également une évolution 
positive car il est inadmissible que ces pratiques ne 
soient pas encore interdites pénalement.

Par ailleurs, l’intervenante continuera de suivre de près 
la mise en œuvre du plan fédéral “Pour une Belgique 
LGBTQI+ Friendly”.

La secrétaire d’État souligne à juste titre que les cas de 
racisme et de discrimination sont fréquents en Belgique. 
Les signalements auprès d’Unia ont augmenté de 5,5 %. 
La secrétaire d’État prévoit, face à cette augmentation, 
un plan d’action national de lutte contre le racisme pour 
un budget de 782.000 euros. L’intervenante juge ce 
montant nettement insuffisant.

La membre attend également toujours le plan d’action 
interfédéral de lutte contre le racisme. Quand peut-on 
l’espérer?

Le groupe PVDA-PTB déplore que la Flandre ait mis fin 
à sa coopération avec Unia. Que compte entreprendre la 
secrétaire d’État pour que la nouvelle institution flamande 
soit au moins aussi efficace qu’Unia dans la lutte contre 
le racisme? L’arrêt de la coopération flamande entraînerait 
également une diminution des moyens alloués à Unia. 
Pour l’instant, cette diminution n’apparaît pas encore 
dans les tableaux budgétaires. À quelles conséquences 
financières peut-on s’attendre exactement?

La prévention est également importante dans le cadre 
de la lutte contre le racisme. C’est ainsi que la secrétaire 
d’État écrit qu’elle “encouragera” l’implémentation de la 
lutte contre le racisme dans les cursus de formation des 
membres du personnel, responsables RH et cadres. 
Pourquoi n’est-ce pas simplement rendu obligatoire? 
Il s’agirait d’une véritable avancée vers un marché du 
travail plus inclusif.

Enfin, l’intervenante fait observer que la note de poli-
tique générale n’aborde guère la question des personnes 
handicapées. Faut-il en conclure que la secrétaire d’État 
n’a pas d’ambitions concrètes à cet égard?

M. Robby De Caluwé (Open Vld) indique que l’égalité 
des chances est un sujet très vaste. Tant qu’il n’y aura 
pas d’égalité des chances pour tous, il y aura toujours 
des critiques concernant des groupes oubliés, des 
groupes de personnes au sort desquels la note de 
politique générale s’intéresserait trop peu voire pas du 
tout. Il va sans dire que certains groupes méritent plus 
d’attention dans cette note de politique générale, mais 
la secrétaire d’État ne dit pas autre chose. Le membre 
demande toutefois que ces groupes soient explicitement 
mentionnés dans la prochaine note de politique générale.
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Deze beleidsnota toont al vanaf de eerste alinea 
aan dat het genderthema de topprioriteit vormt voor 
de staatssecretaris. Daarmee wordt de positie van de 
vrouw bedoeld. Dat blijkt ook al uit de titulatuur van de 
beleidsnota, waar gendergelijkheid de eerste term is. 
De spreker heeft alle begrip voor deze prioriteit want er 
is helaas nog veel werk aan de winkel. Maar het mag 
allemaal niet neigen naar militantisme.

De heer De Caluwé vestigt de aandacht op de pro-
blematiek van de alleenstaanden. Het is nochtans een 
problematiek waarvan de staatssecretaris vorig jaar bij 
de bespreking van de beleidsnota verzekerde dat ze aan 
een aantal maatregelen rond dit thema werkte. Welke 
maatregelen heeft de staatssecretaris uitgewerkt? De 
spreker preciseert dat hij niet enkel de alleenstaanden 
kinderlozen of alleenwoners bedoelt, maar ook alleen-
staande ouders. Het betreft iedereen die alleen woont, 
met of zonder kinderen.

Is voor de staatssecretaris de groep van kinderloze 
alleenstaanden even belangrijk als het genderthema? 
En worden daar dan specifieke acties voor voorzien?

De staatssecretaris heeft de ambitie om de socio-
economische ongelijkheid tussen vrouwen en mannen 
aan te pakken. Dat is de basispremisse als we willen 
komen tot gelijke kansen voor vrouwen ten aanzien van 
mannen en voor emancipatie. Vrouwen worden niet 
gelijk gemaakt aan mannen door hen te pamperen, aan 
te moedigen om minder te werken, om meer verlof te 
nemen of via het aanbieden van allerhande verhogingen 
van uitkeringen en sociale voordelen die de inactiviteits-
val alleen maar verhogen. De spreker mist dit aspect in 
de beleidsnota. Waarom wordt er niet duidelijk gezegd 
dat vrouwen de gelegenheid moeten krijgen om een 
voltijdse baan te kunnen opnemen? Dat garandeert 
hen een volwaardig inkomen, carrièremogelijkheden, 
een sociaal leven. Een vrouw die voltijds werkt is niet 
financieel afhankelijk en heeft een uitweg wanneer haar 
partner haar zou mishandelen.

De staatssecretaris verwijst in de beleidsnota naar het 
specifieke karakter van vrouwelijk ondernemerschap. De 
heer De Caluwé ziet dit eerder in termen van het stimu-
leren en ondersteunen van vrouwelijk ondernemerschap. 
Kan de staatssecretaris dit toelichten? Het Adviescomité 
voor de Maatschappelijke Emancipatie heeft omtrent dit 
thema waardevolle aanbevelingen uitgebracht.

Een nieuwe Europese richtlijn voorziet in een verho-
ging van de quota voor vrouwen in managementcomités. 
België moet die richtlijn binnen de twee jaar omzetten. 

Cette note de politique générale montre dès son pre-
mier alinéa que le thème du genre est la priorité absolue 
de la secrétaire d’État. Par-là, il y a lieu d’entendre la 
position de la femme. Cela ressort déjà du titre de la 
note de politique générale, où l’égalité des genres vient 
en premier. Le membre comprend parfaitement cette 
priorité car, malheureusement, il y a encore beaucoup 
de pain sur la planche. Mais il ne faut pas verser dans 
le militantisme.

M. De Caluwé attire l’attention sur le problème des 
personnes isolées. Il s’agit pourtant là d’un problème 
dont la secrétaire d’État a assuré, lors de l’examen 
de la note de politique générale de l’année dernière, 
qu’elle travaillait sur plusieurs mesures. Quelles sont 
ces mesures? Le membre précise qu’il ne vise non seu-
lement les isolés sans enfants et les personnes vivant 
seules, mais aussi les parents isolés. Il s’agit de toute 
personne vivant seule, avec ou sans enfants.

La secrétaire d’État considère-t-elle que le groupe des 
isolés sans enfants est aussi important que la question 
du genre? Et des actions spécifiques sont-elles prévues 
pour ce groupe?

L’ambition de la secrétaire d’État est de s’attaquer 
aux inégalités socio-économiques entre les femmes et 
les hommes. C’est le postulat de base si nous voulons 
parvenir à l’égalité des chances entre les femmes et les 
hommes et à l’émancipation. On ne rend pas les femmes 
égales aux hommes en les dorlotant, en les encourageant 
à travailler moins, à prendre plus de congés ou en leur 
proposant toutes sortes d’augmentations de prestations 
et d’avantages sociaux qui ne font qu’agrandir le piège à 
l’emploi. Le membre regrette que cet aspect ne soit pas 
abordé dans la note de politique générale. Pourquoi n’y 
est-il pas clairement indiqué que les femmes doivent avoir 
la possibilité d’occuper un emploi à temps plein? Cela 
leur garantit un revenu à part entière, des opportunités 
de carrière, une vie sociale. La femme travaillant à temps 
plein jouit d’une indépendance financière et a une porte 
de secours si son partenaire la maltraite.

La secrétaire d’État évoque dans sa note de politique 
générale la spécificité de l’entrepreneuriat féminin. 
M. De Caluwé estime qu’il s’agit surtout dans ce cadre 
de mettre l’accent sur la nécessité d’encourager et de 
soutenir l’entrepreneuriat féminin. La secrétaire d’État 
pourrait-elle apporter des précisions à cet égard? Le 
Comité d’avis pour l’émancipation sociale a émis de 
précieuses recommandations sur ce thème.

Une nouvelle directive européenne prévoit l’augmen-
tation des quotas de femmes au sein des comités de 
direction. La Belgique doit transposer cette directive 
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Over welke concrete quota gaat het hier? In welke mate 
wordt de huidige regelgeving nageleefd?

De spreker is verheugd dat de staatssecretaris groot 
belang hecht aan de LGBTQIA+-gemeenschap. Ze wijst 
daarvoor met fierheid naar het federaal actieplan ‘Voor 
een LGBTQIA+-friendly België’. De spreker spreekt zijn 
steun uit voor dat plan, maar hij merkt op dat de staats-
secretaris is afgestapt van de initiële idee om er een 
interfederaal actieplan van te maken. Die uitdaging blijft. 
Wat zal de staatssecretaris ondernemen om haar beleid 
af te stemmen op dat van de deelstaten? Zal er alsnog 
werk gemaakt worden van een interfederaal actieplan?

De heer De Caluwé plaats een paar kanttekeningen 
bij het LGBTQI+-hoofdstuk uit de beleidsnota.

De spreker blijft vragende partij om snel werk te maken 
van een verbod op conversiepraktijken. Dat wordt al lang 
beloofd, maar het wetsontwerp laat op zich wachten. 
Kan de staatssecretaris een concrete timing geven om 
het verbod op conversiepraktijken te realiseren?

Bij de bepalingen over de inclusieve arbeidsmarkt 
ligt de focus iets teveel op racisme. De uitbouw van een 
inclusieve werkvloer heeft ook te maken met geaard-
heid van werknemers. Zal de staatssecretaris van de 
inclusieve werkvloer een prioriteit maken? Transgenders 
krijgen soms ontslag omwille van hun geaardheid. De 
spreker meent dat een modernisering van de welzijnswet 
aan de orde is. Dit valt natuurlijk onder de bevoegdheid 
van de minister van Werk..

De staatssecretaris beweert dat de LGBTQI+-
gemeenschap extra geviseerd werd bij de berichtgeving 
rond apenpokken. Uit welke concrete berichtgeving leidt 
de staatssecretaris dat af? De spreker heeft ook gemerkt 
dat er in de media vaak werd gesteld dat de apenpokken 
zich het meest voordeden bij mannen die seks hebben 
met mannen. Dit is wel een realiteit. Werden er klachten 
ingediend bij Unia over de berichtgeving rond apenpok-
ken? En werden die klachten onderzocht? Welk gevolg 
werd aan die klachten gegeven?

De spreker verwijst naar de projecten “Zolang het nodig 
is”. De spreker vraagt een overzicht van de 48 projecten 
die een toelage ontvingen, het gaat om een bedrag 
van meer dan 2 miljoen euro. Hoeveel werd per project 
voorzien?

dans un délai de deux ans. De quels quotas concrets 
s’agit-il? Dans quelle mesure la réglementation actuelle 
est-elle respectée?

L’intervenant se réjouit de l’intérêt accordé par la 
secrétaire d’État à la communauté LGBTQIA+. La se-
crétaire d’État évoque à cet égard avec fierté le plan 
d’action fédéral “Pour une Belgique LGBTQI+ friendly”. 
L’intervenant soutient ce plan, mais il constate que la 
secrétaire d’État a abandonné l’idée initiale d’en faire 
un plan d’action interfédéral. Or, il y a là un défi qui doit 
être relevé. Que fera la secrétaire d’État pour aligner sa 
politique sur celles des entités fédérées? Est-il encore 
prévu d’élaborer un plan d’action interfédéral?

M. De Caluwé émet certaines réserves quant au 
chapitre de la note de politique générale consacré à la 
communauté LGBTQI+.

L’intervenant continue à demander que l’interdiction 
des pratiques de conversion soit rapidement décrétée. 
Cela a été promis depuis longtemps, mais le projet de 
loi se fait attendre. La secrétaire d’État pourrait-elle com-
muniquer un calendrier concret en vue de l’interdiction 
des pratiques de conversion?

Les dispositions relatives au marché du travail inclusif 
se concentrent un peu trop sur le racisme. Le dévelop-
pement d’un lieu de travail inclusif est également lié 
à l’orientation sexuelle des travailleurs. La secrétaire 
d’État fera-t-elle du lieu de travail inclusif une priorité? 
Des personnes transgenres sont parfois licenciées en 
raison de leur orientation sexuelle. L’intervenant estime 
qu’il est nécessaire de moderniser la loi sur le bien-être. 
Cela relève bien entendu de la compétence du ministre 
du Travail.

La secrétaire d’État affirme que la communauté 
LGBTQI+ a été pointée du doigt dans les reportages 
sur la variole du singe. À quels reportages concrets fait-
elle allusion? L’intervenant a, lui aussi, remarqué que 
les médias avançaient souvent que les cas de variole 
du singe sont plus fréquents chez les hommes ayant 
des rapports sexuels avec des hommes. Il s’agit d’une 
réalité. Unia a-t-elle été saisie de plaintes concernant 
la couverture médiatique de la variole du singe? Et ces 
plaintes ont-elles fait l’objet d’une enquête? Quelles sont 
les suites qui leur ont été données?

L’intervenant renvoie aux projets “Tant qu’il le faudra”. 
Il demande un relevé des 48 projets qui ont bénéficié 
d’une subvention. Il s’agit d’un montant de plus de deux 
millions d’euros. Quel était le montant prévu par projet?
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De staatssecretaris meldt dat ze de oprichting van 
meer dan 30 nieuwe opvangplaatsen voor LGBTQI+-
personen heeft gefinancierd. Waar werden die plaatsen 
voorzien? Hoeveel bedroeg de financiering? Hoeveel 
opvangplaatsen zijn er momenteel in totaal en hoe zijn 
die gespreid over Wallonië, Brussel en Vlaanderen?

De staatssecretaris geeft aan dat ze zal werken aan 
de voorbereiding van de prioriteiten van het Belgisch 
voorzitterschap van de Europese Unie in 2024. Zijn er 
al thema’s die ze zeker wil aankaarten? Zal de staatsse-
cretaris daarover in overleg gaan met de commissie voor 
Gezondheid en Gelijke Kansen? Zal er zeker ook werk 
worden gemaakt van de LGBTQI+-aangelegenheden, 
gelet op de verslechterende situatie voor deze groep 
in een aantal Oost-Europese landen zoals Hongarije 
en Polen?

Mevrouw Karin Jiroflée (Vooruit) is tevreden dat de 
staatssecretaris in de inleiding al aandacht besteedt 
aan gendergelijkheid en gezondheidszorg. Er bestaat 
immers een genderkloof in de gezondheidszorg. De sa-
menleving en de overheidsfinanciën zijn gebaat bij meer 
onderzoek en bij het meer inspelen op deze problematiek. 
De vice-eersteminister en minister van Sociale Zaken 
en Volksgezondheid, de heer Frank Vandenbroucke, 
is sterk geïnteresseerd in de onderrapportage bij vrou-
wen en het later inroepen van hulp door vrouwen. De 
staatssecretaris zal in de minister een partner vinden 
om dit verder te onderzoeken. De spreekster verwijst 
naar de hoorzittingen die in september 2022 gehouden 
werden over endometriose. Dat was een moment van 
erkenning voor de patiënten die daarmee bijna dagelijks 
worden geconfronteerd. Er wordt in de commissie voor 
Gezondheid en Gelijke Kansen gewerkt om concrete 
verzoeken in een resolutie uit te werken. De spreekster 
hoopt dat de staatssecretaris dan met die verzoeken 
rekening zal houden.

Voor de spreekster vormen de intersekse personen 
een gezondheidsdossier. De staatssecretaris wacht op 
een advies van het Belgisch Raadgevend Comté voor 
Bio-ethiek ter voorbereiding van een wetsontwerp om 
de fysieke en psychologische integriteit en de lichame-
lijke autonomie van personen met variaties in seksuele 
kenmerken te beschermen. De spreekster verwijst naar 
de hoorzittingen van mei en juni 2020 over de resoluties 
over de rechten van interseksuele personen (DOC 55 
0043/008). Een aantal sprekers onderstreepten het 
belang van psychologische begeleiding gedurende 
de verschillende levensfasen van het kind en de jong-
volwassene. Psychologische zorg moet op de eerste 
plaats komen, momenteel ligt de focus te veel op het 

La secrétaire d’État signale qu’elle a financé la créa-
tion de plus de 30 nouvelles places dans des refuges 
pour accueillir des personnes LGBTQI+. Où ces places 
étaient-elles prévues? À combien s’élevait le financement? 
Quel est le nombre total de places d’accueil actuellement 
disponibles et comment ces places sont-elles réparties 
entre la Wallonie, Bruxelles et la Flandre?

La secrétaire d’État indique qu’elle s’attèlera à la 
préparation des priorités de la présidence belge de 
l’Union européenne en 2024. Existe-t-il des thèmes 
qu’elle souhaite absolument mettre en exergue? La 
secrétaire d’État se concertera-t-elle à cet égard avec 
la commission de la Santé et de l’Égalité des chances? 
Les questions relatives aux LGBTQI+ font-elles égale-
ment partie des thèmes qui seront certainement mis en 
avant, compte tenu de la détérioration de la situation 
de ce groupe dans plusieurs pays d’Europe de l’Est, 
comme en Hongrie et en Pologne?

Mme Karin Jiroflée (Vooruit) se réjouit que la secrétaire 
d’État accorde déjà de l’attention à l’égalité des genres 
et aux soins de santé dans l’introduction de sa note. 
Il existe en effet un écart de genre dans les soins de 
santé. Il serait bénéfique pour la société et les finances 
publiques que l’on approfondisse les recherches dans ce 
domaine et que l’on réponde davantage à cette problé-
matique. M. Frank Vandenbroucke, vice-premier ministre 
et ministre des Affaires sociales et de la Santé publique, 
s’intéresse fortement à la question de la sous-déclaration 
des femmes et à leur recours plus tardif à de l’aide. La 
secrétaire d’État pourra compter sur la collaboration du 
ministre pour examiner plus avant ce point. L’intervenante 
renvoie aux auditions organisées en septembre 2022 à 
propos de l’endométriose. Il s’agissait d’un moment de 
reconnaissance pour les patientes qui sont confrontées 
presque quotidiennement à ce problème. La commis-
sion de la Santé et de l’Égalité des chances œuvre à 
l’élaboration d’une résolution formulant des demandes 
concrètes. L’intervenante espère que la secrétaire d’État 
tiendra compte de ces demandes.

Pour l’intervenante, la problématique des personnes 
intersexuées relève de la santé. La secrétaire d’État attend 
un avis du Comité consultatif de Bioéthique de Belgique 
pour préparer un projet de loi visant à protéger l’intégrité 
physique et psychologique et l’autonomie corporelle des 
personnes présentant des variations de caractéristiques 
sexuelles. L’intervenante fait référence aux auditions 
de mai et juin 2020 réalisées dans le cadre des résolu-
tions relatives aux droits des personnes intersexuées 
(DOC 55 0043/008). Plusieurs orateurs ont souligné 
l’importance d’un accompagnement psychologique au 
cours des différentes étapes de la vie de l’enfant et du 
jeune adulte. Alors que la prise en charge psychologique 
devrait être prioritaire, pour l’heure, c’est surtout l’aspect 
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medische en corrigerende aspect. Het kind dat hiermee 
geconfronteerd wordt heeft nood aan erkenning en 
aan het kennis maken met lotgenoten. De spreekster 
wijst op het fundamenteel gebrek aan cijfermateriaal. 
De bestaande expertise moet gebundeld worden in 
expertisecentra zodat met de nodige kennis van zaken 
psychologische ondersteuning kan gegeven worden in 
die centra. Elk kind dat geboren wordt met intersekse 
kenmerken wordt dan op een uniforme wijze behandeld. 
De spreekster verwijst naar haar wetsvoorstel met het 
oog op een multidisciplinaire aanpak bij intersekse 
personen (DOC 55 1615/001).

Om de anti-genderbeweging beter te begrijpen en 
een passend antwoord te bieden op antigenderbood-
schappen, zal een studie over dit onderwerp worden 
toevertrouwd aan een onderzoeksgroep van de ULB. De 
resultaten van de studie worden eind 2023 verwacht. De 
spreekster merkt op dat er al een studie werd uitgevoerd 
door het European Parliamentary Forum met een aantal 
duidelijke conclusies. Sinds 2009 is de financiering van 
deze bewegingen verviervoudigd. Een belangrijke rol is 
weggelegd voor Russische oligarchen, Amerikaanse 
evangelisten en extreemrechtse groeperingen. In België 
is daar nog maar weinig over geweten. De spreekster 
steunt het initiatief van de staatssecretaris. Wat is de 
kost van deze studie en werd die al besteld? En hoe 
zullen de resultaten van deze studie met het Parlement 
gedeeld worden?

De staatssecretaris steunt het collectief Abortion 
Without Borders. De spreekster stelt dat er de laatste jaren 
in een korte tijdspanne onrustwekkende evoluties plaats-
vonden. De spreekster verwijst naar het vernietigen van 
het arrest Roe vs Wade in de Verenigde Staten. In Polen 
wordt de toegang tot abortus bij verkrachting, incest of 
gevaar voor de gezondheid en het leven van de moeder 
quasi onbestaand. In Malta is abortus verboden. Ook in 
Italië gaan stemmen op om de toegang tot abortus verder 
te beperkten. Vooruit zal op de internationale dag van 
geweld tegen vrouwen van 25 november actie voeren 
rond abortus. 41 % van alle vrouwen in reproductieve 
leeftijd leeft in landen waar de toegang tot abortus be-
perkt of verboden is.

De spreekster wenst meer informatie over de samen-
werking met het collectief Abortion Without Borders. 
Wie nam daar het initiatief voor? Welke landen hebben 
zich daarbij aangesloten? Welke impact heeft de oorlog 
in Oekraïne? Er bevinden zich vele Oekraïense vluch-
telingen in Polen. De abortuswetgeving in Oekraïne is 
veel liberaler dan de Poolse wetgeving. Kunnen deze 
Oekraïense vluchtelingen ook gebruik maken van dit 
initiatief?

médical et correctif qui est mis en avant. L’enfant qui est 
confronté à ces caractéristiques a besoin d’être reconnu 
et d’apprendre à connaître ses pairs. L’intervenante sou-
ligne le manque fondamental de données statistiques. 
L’expertise existante devrait être rassemblée au sein de 
centres d’expertise capables de proposer un soutien 
psychologique en toute connaissance de cause. Chaque 
enfant né avec des caractéristiques intersexuées sera 
alors traité de manière uniforme. L’intervenante renvoie à 
sa proposition de loi visant une approche pluridisciplinaire 
pour les personnes intersexuées (DOC 55 1615/001).

Afin de mieux comprendre le mouvement anti-genre 
et d’apporter une réponse appropriée aux messages 
anti-genre, une étude sur ce sujet sera confiée à un 
groupe de recherche de l’ULB. Les résultats de l’étude 
sont attendus pour la fin de l’année 2023. L’intervenante 
fait remarquer qu’une étude a déjà été réalisée par le 
European Parliamentary Forum, débouchant sur une 
série de conclusions claires. Depuis 2009, le finance-
ment de ces mouvements a quadruplé. Les oligarques 
russes, les évangéliques américains et les groupes 
d’extrême droite jouent un rôle de premier plan dans 
ce dossier. On sait encore très peu de choses à ce 
sujet en Belgique. L’intervenante soutient l’initiative de 
la secrétaire d’État. Quel est le coût de cette étude et 
a-t-elle déjà été commandée? Et comment ses résultats 
seront-ils communiqués au Parlement?

La secrétaire d’État soutient le collectif Abortion Without 
Borders. L’intervenante indique qu’à cet égard, la situation 
s’est rapidement dégradée ces dernières années. Elle 
renvoie à l’annulation de l’arrêt Roe v. Wade aux États-
Unis. En Pologne, l’accès à l’avortement est pratiquement 
inexistant en cas de viol, d’inceste ou de danger pour 
la santé ou la vie de la mère. À Malte, l’avortement est 
interdit. En Italie aussi, des voix s’élèvent pour restreindre 
plus encore l’accès à l’avortement. Vooruit mènera une 
action en faveur du droit à l’avortement le 25 novembre, 
date de la journée internationale pour l’élimination de la 
violence à l’égard des femmes. L’intervenante indique 
que 41 % des femmes en âge de procréer vivent dans 
des pays où l’accès à l’avortement est restreint ou interdit.

La membre demande plus d’informations sur la coopé-
ration avec Abortion Without Borders. Qui est à l’origine 
de ce collectif? Quels sont les pays participants? Quelles 
sont les répercussions de la guerre en Ukraine? En 
effet, de nombreuses réfugiées ukrainiennes vivent en 
Pologne, où la législation sur l’avortement est beaucoup 
moins libérale qu’en Ukraine. Ces réfugiées ukrainiennes 
peuvent-elles également recourir à cette initiative?



292932/031DOC 55

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

De spreekster benadrukt dat bij gendergerelateerd 
geweld niet enkel vrouwen mogen vermeld worden. Ook 
mannen en genderminderheden zijn daar het slachtof-
fer van. Verder stelt mevrouw Jiroflée dat de manier 
waarop momenteel in Europa en elders met abortus 
wordt omgegaan ook een vorm van geweld is.

De regering zal onmenselijke conversiepraktijken 
verbieden. De spreekster verwijst naar het wetsvoorstel 
tot invoering van een verbod op conversiepraktijken 
(DOC 55 1772/001). Het is een belangrijk dossier en 
er moet voor gewaakt worden dat dit niet louter een 
symbooldossier is waarbij andere grote aanpassingen 
zoals inclusie op de werkvloer en in de gezondheidszorg 
achterwege blijven.

Voor de spreekster zijn de Zorgcentra na Seksueel 
Geweld (ZSG) bijzonder belangrijk. De staatssecre-
taris stelde, in antwoord op een mondelinge vraag 
van mevrouw Jiroflée, dat een structureel financieel 
kader noodzakelijk is, niet alleen voor de uitbreiding 
naar 14 zorgcentra maar ook om het zorgaanbod voor 
slachtoffers zo compleet mogelijk te maken. De bespre-
kingen over een structureel financieel kader zullen deel 
uitmaken van de juridische verankering van de ZSG. 
De spreekster wenst verduidelijking over het financieel 
aspect. Zal de staatssecretaris er alles aan doen om de 
financiering van de werking van de 10 bestaande ZSG 
vanaf 2024 structureel te garanderen? Blijft de staats-
secretaris voorstander om dat uit te breiden tot 14 ZSG? 
In welke mate is dit al beslist in de regering?

De staatssecretaris wenst het stalkingsalarm uit te 
breiden naar verschillende gerechtelijke arrondisse-
menten. Welke arrondissementen zullen dat dan zijn 
en wanneer wordt dat uitgerold?

Bij de bestrijding van gendergerelateerd geweld wordt 
aandacht geschonken aan de opleiding van de beroeps-
beoefenaars. Het IGVM werd opgedragen een openbare 
aanbesteding uit te schrijven voor de ontwikkeling van 
deze opleidingsbasis, die tegen juni 2023 beschikbaar 
zal zijn. Welk budget wordt daarvoor uitgetrokken?

De staatssecretaris geeft aan dat er expertise moet 
ontwikkeld worden bij het IGVM die specifiek op data 
gericht is. De spreekster verwijst naar het observatorium 
voor intrafamiliaal geweld waarvoor werd opgeroepen in 
de resolutie over het intrafamiliaal geweld in het bijzonder 
tegen vrouwen en kinderen (DOC 55 1844/004) van het 
Adviescomité voor de Maatschappelijke Emancipatie. 
Er wordt ook verwezen naar het voorstel van resolutie 
betreffende de officiële telling van het aantal vrouwen-
moorden en de oprichting van een observatorium voor 

L’intervenante souligne qu’en matière de violences de 
genre, il ne faut pas mentionner que les femmes: des 
hommes et des individus appartenant à des minorités 
de genre en sont aussi victimes. Mme Jiroflée ajoute 
que les récents développements relatifs à l’avortement 
en Europe et dans le monde constituent également une 
forme de violence.

Le gouvernement interdira les pratiques de réorien-
tation sexuelle, qui sont inhumaines. L’intervenante 
renvoie à la proposition de loi interdisant les pratiques de 
réorientation sexuelle (DOC 55 1772/001). Il s’agit d’une 
problématique importante et il convient de veiller à ne 
pas la traiter comme un dossier purement symbolique, 
en renonçant à d’autres évolutions majeures, comme 
l’inclusion sur le lieu de travail et dans les soins de santé.

L’intervenante estime que les Centres de prise en 
charge des violences sexuelles (CPVS) sont particu-
lièrement importants. En réponse à une question orale 
posée par Mme Jiroflée, la secrétaire d’État avait indi-
qué qu’il était nécessaire de définir un cadre financier 
structurel, non seulement pour porter à quatorze le 
nombre de ces centres, mais aussi pour proposer aux 
victimes l’offre de soins la plus complète possible. La 
question du cadre financier structurel sera évoquée dans 
le cadre de l’examen de l’ancrage juridique des CPVS. 
L’intervenante demande des précisions sur l’aspect 
financier. La secrétaire d’État mettra-t-elle tout en œuvre 
pour pérenniser le financement du fonctionnement des 
dix CPVS existants à partir de 2024? Est-elle toujours 
favorable à l’ouverture de quatre nouveaux CPVS? Cette 
décision a-t-elle déjà été prise au sein du gouvernement?

La secrétaire d’État souhaite étendre l’alarme anti-rap-
prochement à plusieurs arrondissements judiciaires. De 
quels arrondissements s’agit-il et quand cette extension 
aura-t-elle lieu?

Dans le cadre de lutte contre les violences basées 
sur le genre, une attention particulière est accordée à la 
formation des professionnels. Il a été demandé à l’IEFH 
de lancer une adjudication publique pour le dévelop-
pement de ce socle de formations, qui sera disponible 
d’ici juin 2023. Quel budget y sera-t-il consacré?

La secrétaire d’État indique qu’une expertise spéci-
fiquement axée sur les données doit être développée 
à l’IEFH. L’intervenante se réfère à l’observatoire de la 
violence intrafamiliale demandé par la résolution sur 
la violence intrafamiliale en particulier à l’égard des 
femmes et des enfants (DOC 55 1844/004) du Comité 
d’avis pour l’Émancipation sociale. Elle renvoie égale-
ment à la proposition de résolution visant à permettre 
le recensement officiel des féminicides et la création 
d’un observatoire des féminicides en Belgique (DOC 55 
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vrouwenmoorden in België (DOC 55 2855/001) van 
mevrouw Laurence Zanchetta. De spreekster spreekt 
haar steun uit voor initiatieven om het dark number van 
vrouwenmoorden zichtbaar te maken. Welke budgetten 
zijn beschikbaar om deze extra inspanningen bij het 
IGVM te realiseren?

De spreekster gaat in op de bevordering van de socio-
economische gelijkheid tussen vrouwen en mannen. 
De uitbreiding van het geboorteverlof is een groot suc-
ces. Bijna alle vaders nemen het verlof volledig op. Dit 
geeft aan dat de uitbreiding een antwoord was op een 
bestaande nood in de samenleving. De staatssecretaris 
vindt in de Vooruit-fractie een partner om dit nog meer 
te versterken.

De regering is van plan een academische monitoring 
van diversiteit en discriminatie per sector in te voeren, de 
toepassing van bestaande discriminatietests te verbete-
ren en actie te ondernemen om werkgevers bewuster te 
maken van non-discriminatie. Wat is daarvan de timing? 
Hoe gaan deze acties eruit zien?

De pensioenkloof tussen mannen en vrouwen is 
volgens de Vrouwenraad nog groter dan de loonkloof. 
Dit heeft te maken met de pensioenhervormingen in het 
verleden die doorgaans meer in het nadeel waren van 
vrouwen. De spreekster hoopt dat de staatssecretaris 
daar aandacht voor zal hebben.

In de algemene beleidsnota valt niets te lezen over dis-
criminatie van ouderen. In maart 2020 nam het Parlement 
een resolutie aan over een internationale conventie tegen 
leeftijdsdiscriminatie van ouderen (DOC 55 305/007). 
Daarin werd aan de regering gevraagd om expliciet te 
ijveren voor een gelijkaardig verdrag en een actieve 
rol op te nemen in de VN-werkgroep. De grondrechten 
van ouderen staan al langer onder druk. De COVID-19-
crisis heeft dit nog verscherpt. Een rapport van Amnesty 
International toont de discriminatie van ouderen in woon-
zorgcentra aan. Ook het COVID-19-rapport van Unia 
maakt duidelijk dat er nood is aan betere bescherming 
van de rechten van oudere personen. Welke stappen 
zal de regering zetten om de rechten van ouderen te 
garanderen indien een VN-verdrag niet de oplossing is?

Mevrouw Els Van Hoof (cd&v) merkt op dat de staats-
secretaris een doelgroepgerichte benadering hanteert 
met veel aandacht voor gender en vrouwen. De spreek-
ster had graag meer aandacht gezien voor mannen en 
leeftijdsdiscriminatie. Mevrouw Van Hoof dringt erop 

2855/001) de Mme Laurence Zanchetta. L’intervenante 
exprime son soutien aux initiatives visant à rendre visible 
le “chiffre noir” de féminicides. Quels sont les budgets 
disponibles pour réaliser ces efforts supplémentaires 
à l’IEFH?

L’intervenante évoque la promotion de l’égalité so-
cio-économique entre les femmes et les hommes. 
L’extension du congé de naissance remporte un franc 
succès. Presque tous les pères prennent le congé 
dans son intégralité. Cela indique que l’extension était 
une réponse à un besoin présent dans la société. La 
secrétaire d’État peut compter sur le soutien du groupe 
Vooruit pour renforcer encore cette mesure.

Le gouvernement a prévu d’instaurer un monitoring 
académique de la diversité et de la discrimination par 
secteur, de mieux appliquer les actuels tests de discri-
mination et d’agir pour sensibiliser les employeurs à la 
non-discrimination. Quel est le calendrier prévu? Quelle 
sera la nature de ces actions?

Selon le Vrouwenraad, l’écart de pension entre les 
hommes et les femmes est encore plus important que 
l’écart de rémunération. Cette situation est liée aux 
réformes des pensions réalisées par le passé, qui étaient 
généralement davantage en défaveur des femmes. 
L’intervenante espère que la secrétaire d’État y prêtera 
attention.

La note de politique générale passe sous silence la dis-
crimination à l’égard des personnes âgées. En mars 2020, 
le Parlement a adopté une résolution relative à l’élabo-
ration d’une convention internationale visant à lutter 
contre la discrimination des personnes âgées (DOC 55 
305/007). Elle demandait au gouvernement de plaider 
explicitement en faveur d’une convention de ce type et 
de s’impliquer activement dans le groupe de travail de 
l’ONU. Cela fait longtemps que les droits fondamen-
taux des personnes âgées sont mis à mal. La crise du 
COVID-19 n’a fait qu’exacerber cette situation. Un rap-
port d’Amnesty International fait état de discriminations 
à l’encontre des personnes âgées dans les maisons 
de repos et de soins. Le rapport COVID-19 d’Unia met 
également en évidence la nécessité de mieux protéger 
les droits des personnes âgées. Quelles mesures le 
gouvernement prendra-t-il pour garantir les droits des 
personnes âgées si une convention des Nations Unies 
n’est pas la solution?

Mme Els Van Hoof (cd&v) fait remarquer que la secré-
taire d’État adopte une approche par groupe cible en 
accordant une grande attention au genre et aux femmes. 
L’intervenante aurait souhaité que l’on s’intéresse davan-
tage aux hommes et à la discrimination fondée sur l’âge. 
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aan dat in een volgende algemene beleidsnota, de 
staatssecretaris de nodige aandacht schenkt aan de 
rechten van ouderen.

Door deze specifieke aanpak is er minder aandacht 
voor verbinding en non-polarisering in de samenleving, 
er is ook minder aandacht voor intersectionaliteit. De 
doelgroepbenadering is wel heel grondig uitgewerkt.

Het is inderdaad dweilen met de kraan open wanneer 
het over geweld gaat. Er worden veel maatregelen geno-
men die enkel de symptomen bestrijden. Slachtofferhulp 
is wel belangrijk, maar er is minder aandacht voor duur-
zame oplossingen zoals een dadergerichte aanpak. 
Terugvalpreventie, delictverwerking en rehabilitatie zijn 
ook belangrijke elementen die centraal moeten worden 
gesteld in het kader van dadertherapie.

Het stalkingsalarm wordt uitgebreid naar andere 
gerechtelijke arrondissementen. De spreekster vindt 
dit een goede zaak. Een belangrijk element in het ac-
tieplan rond gendergerelateerd geweld is het nieuw 
risicobeoordelingsinstrument. Daar bestaat momenteel 
geen uniform instrument van. Hoe ver staat het met de 
implementatie van dat risicobeoordelingsinstrument?

Voor economisch geweld wordt verwezen naar een 
universeel en automatische alimentatiefonds. Dit fonds zal 
uitgewerkt worden in samenspraak met minister Vincent 
Van Peteghem. Dit leidt ertoe dat het onderhoudsgeld 
meteen wordt uitbetaald. Het is ook belangrijk verder in 
te zetten op emancipatie en empowerment van vrouwen. 
Hoe zal de staatssecretaris dit verwezenlijken?

De uitrol van de ZSG is een realisatie van de regering. 
Er zijn al 7 ZSG’s en dat aantal wordt nog verder uitge-
breid. Het is van belang dat ze goed blijven functioneren 
en dat er regelmatig een evaluatie wordt verricht om na 
te gaan of er voldoende middelen en personeel zijn. De 
specifieke doelgroepbenadering van de staatssecreta-
ris mag er niet toe leiden dat de kinderen die indirect 
slachtoffer zijn worden verwaarloosd.

Hoe staat het met de uitvoering van de wetgeving in 
de strijd tegen vrouwelijke genitale verminking? In welke 
mate is er een registratie mogelijk in ziekenhuisdossiers? 
Er wordt nu gewerkt met geëxtrapoleerde cijfers en niet 
met concrete cijfers. Deze concrete gegevens zijn pre-
cies terug te vinden in de ziekenhuisdossiers. Waarom 

Mme Van Hoof insiste pour que, dans une prochaine 
note de politique générale, la secrétaire d’État accorde 
l’attention nécessaire aux droits des personnes âgées.

En raison de cette approche spécifique, la note accorde 
moins d’attention à la connexion et à la non-polarisation 
dans la société, ainsi qu’à l’intersectionnalité. En revanche, 
l’approche par groupe cible est très développée.

En matière de violence, on continue effectivement à 
mettre des emplâtres sur une jambe de bois. On prend 
de nombreuses mesures qui ne s’attaquent qu’aux 
symptômes. Si l’aide aux victimes est important, l’accent 
est moins mis sur les solutions durables telles qu’une 
approche axée sur l’auteur. La prévention de la récidive, 
l’assomption du délit et la réhabilitation sont également 
des éléments importants qui devraient être au cœur de 
la thérapie des auteurs.

L’alarme anti-rapprochement est étendue à d’autres 
arrondissements judiciaires. L’intervenante s’en félicite. 
Le nouvel outil d’évaluation du niveau de risque consti-
tue un élément important du Plan d’action national de 
lutte contre les violences basées sur le genre. Il n’existe 
actuellement aucune version uniforme de cet instrument. 
Où en est la mise en œuvre de cet outil d’évaluation du 
niveau de risque?

Pour lutter contre les violences économiques, un fonds 
universel et automatique des créances alimentaires 
est évoqué. Ce fonds sera élaboré en concertation 
avec le ministre Vincent Van Peteghem et fera que les 
pensions alimentaires seront immédiatement versées. 
Il est également important de poursuivre les efforts en 
vue d’émanciper et d’autonomiser les femmes. Quelle 
est la stratégie de la secrétaire d’État à cet égard?

Le déploiement des CPVS est une réalisation du 
gouvernement. On en compte déjà sept et ce nombre 
est appelé à augmenter. Il importe que ces centres 
continuent à fonctionner correctement et soient éva-
lués régulièrement afin de vérifier s’ils disposent de 
moyens humains et financiers suffisants. L’approche de 
la secrétaire d’État spécifiquement axée sur le groupe 
cible ne peut la conduire à négliger les enfants qui sont 
indirectement victimes.

Quel est l’état d’avancement de la mise en œuvre de 
la législation en matière de lutte contre les mutilations 
génitales féminines? Dans quelle mesure peuvent-elles 
être enregistrées dans les dossiers hospitaliers? On se 
base actuellement sur des chiffres extrapolés, et non 
pas sur des chiffres concrets. Or, ces chiffres concrets 
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is deze registratie nog steeds niet uitgewerkt? En wat 
is de timing voor de uitwerking van deze registratie?

De handleiding rond partnergeweld, seksueel geweld 
en vrouwelijke genitale verminking werd uitgewerkt door 
professor Tom Goffin van de UGent. De uitrol is gebeurd. 
Heeft de staatssecretaris signalen gekregen over het 
gebruik van deze handleiding die door artsen gebruikt 
worden? Is er een evaluatie gepland?

Het IGVM verwijst naar de bestrijding van online 
seksueel geweld. Het aantal gevallen dat bij het IGVM 
aanhangig wordt gemaakt neemt exponentieel toe. Het 
is dus meer dan nodig dat de staatssecretaris daar aan-
dacht aan besteed. Bij haatdragende of gewelddadige 
berichten op Facebook wordt er geen bewijsmateriaal 
verzameld. Werd er al met de operatoren van de sociale 
media overlegd? Zonder bewijsmateriaal (of indien dat 
bewijsmateriaal te snel wordt verwijderd) worden de 
daders niet aangeklaagd.

Het is verder een goede zaak dat de wet ter bestrij-
ding van de loonkloof wordt geëvalueerd in de strijd 
voor socio-economische gelijkheid tussen mannen en 
vrouwen. Loontransparantie volstaat niet. Men moet 
ook krachtige, concrete middelen voorzien in de wet-
geving. De spreekster denkt aan het verplicht aan-
stellen van een bemiddelaar of het verplichten tot het 
opstellen van een actieplan. In welke richting gaan de 
aanbevelingen tot wijziging van de wetgeving? Bij de 
loonkloof gaat het niet enkel om de ongelijke verdeling 
van huishoudelijke taken tussen mannen en vrouwen 
of over genderstereotypering. Het betreft ook een grote 
groep alleenstaande moeders die niet voltijds kunnen 
werken omdat ze dat niet georganiseerd krijgen. Er is 
een gebrek aan ondersteuning. Dus naast de wet ter 
bestrijding van de loonkloof moet er aandacht zijn voor 
deze groep kwetsbare moeders met kinderen. Op welke 
manier zal de staatssecretaris dit doen?

De spreekster verwijst naar haar wetsvoorstel tot 
invoering van genderquota voor de directiecomités van 
autonome overheidsbedrijven en de Nationale Loterij 
(DOC 55 1693/001). Heeft de staatssecretaris daar-
rond plannen? Er komt in 2023 een evaluatie van de 
quotawetgeving. Staat deze evaluatie in de stijgers? Op 
welke manier wordt deze evaluatie voorzien?

Op het gebied van gezondheidszorg is er inderdaad 
een belemmering van de toegang tot anticonceptie. De 
spreekster is auteur van het wetsvoorstel tot wijziging 
van het koninklijk besluit van 16 september 2013 ter 
vaststelling van een specifieke tegemoetkoming in 

peuvent précisément être retrouvés dans les dossiers 
hospitaliers. Pourquoi cet enregistrement n’est-il pas 
encore au point? Quel est le calendrier de mise en 
œuvre de l’enregistrement?

Le manuel relatif aux violences entre partenaires, aux 
violences sexuelles et aux mutilations génitales féminines 
élaboré par le professeur Tom Goffin de l’UGent a été 
mis en œuvre. La secrétaire d’État a-t-elle eu des retours 
concernant l’utilisation du manuel par les médecins? 
Une évaluation a-t-elle été prévue?

L’IEFH évoque la lutte contre les violences sexuelles 
en ligne. Le nombre de cas dont l’Institut a été saisi 
augmentant de manière exponentielle, il est plus que 
nécessaire que la secrétaire d’État se penche sur cette 
question. Aucune preuve n’est collectée sur les messages 
discriminatoires ou haineux diffusés sur Facebook. Les 
opérateurs des médias sociaux ont-ils déjà été consultés? 
En l’absence de preuves (ou si les preuves sont sup-
primées trop vite), les auteurs ne seront pas dénoncés.

Par ailleurs, il est positif que la loi visant à lutter contre 
l’écart salarial entre hommes et femmes soit évaluée dans 
le cadre de la promotion de l’égalité socio-économique 
entre hommes et femmes. La transparence salariale 
ne suffit pas. Il faut également prévoir des moyens 
puissants et concrets dans la législation. L’intervenante 
songe à la désignation obligatoire d’un médiateur et à 
l’obligation de rédiger un plan d’action. Dans quel sens 
vont les recommandations visant à modifier la législa-
tion? L’écart salarial ne se limite pas à une répartition 
inégalitaire des tâches domestiques entre hommes 
ou femmes ou aux stéréotypes de genre: il concerne 
aussi un groupe considérable de femmes isolées qui 
ne peuvent travailler à temps plein parce qu’en termes 
d’organisation, elles n’en ont pas la possibilité. Elles 
manquent de soutien. Il faut donc, outre la loi visant à 
lutter contre l’écart salarial, s’intéresser à ce groupe de 
mères vulnérables avec enfants. Comment la secrétaire 
d’État compte-t-elle s’y prendre?

L’intervenante évoque sa proposition de loi instaurant 
des quotas de genre au sein des comités de direction 
des entreprises publiques autonomes et de la Loterie 
nationale (DOC 55 1693/001). La secrétaire d’État a-t-
elle des idées dans ce domaine? En 2023, la législation 
relative aux quotas sera évaluée. Cette évaluation est-elle 
déjà sur les rails? Comment sera-t-elle prévue?

En matière de soins de santé, l’accès à la contracep-
tion est effectivement entravée. L’intervenante a rédigé 
la proposition de loi modifiant l’arrêté royal du 16 sep-
tembre 2013 fixant une intervention spécifique dans le coût 
des contraceptifs pour les femmes n’ayant pas atteint l’âge 
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de kostprijs van contraceptiva voor vrouwen, jonger 
dan 21 jaar, teneinde de specifieke tegemoetkoming 
voor contraceptiva uit te breiden naar vrouwen met een 
verhoogde tegemoetkoming (DOC 55 1064/007). Er werd 
in voorzien dat ook duurzame anticonceptie volledig 
gratis of volledig terugbetaalbaar zou zijn. De spreekster 
wenst toelichting over de drempels die zouden bestaan 
rond contraceptie.

Er wordt een uitgebreid hoofdstuk gewijd aan 
LGBTQIA+-personen. Er wordt op alle aspecten ingegaan. 
Het mentaal welzijn van deze groep is zeer belangrijk. 
Dit wordt veelal veronachtzaamd dus de spreekster is 
tevreden dat de staatssecretaris daar aandacht aan be-
steedt. Er worden federale middelen voorzien, ook voor 
het middenveld. De staatssecretaris wenst intersekse 
personen toegang te geven tot hun medisch dossier. 
Dit is een eerste stap richting traumaverwerking. Welk 
tijdspad wordt door de staatssecretaris voorzien om 
deze inzage mogelijk te maken voor kinderen die met 
deze problematiek kampen?

De uitsluitingstermijn voor bloeddonatie van man-
nen die seks hebben met mannen wordt al ingekort 
van 12 maanden tot 4 maanden. De staatssecretaris 
wenst over te gaan tot het volledig opheffen van deze 
uitsluitingstermijn. Hoe zal de evaluatie door de stake-
holders ingepast worden in dit voornemen? En zal de 
staatssecretaris deze evaluatie afwachten?

Mevrouw Kathleen Depoorter (N-VA) merkt op dat de 
Nederlandse versie van de beleidsnota erg veel taalfouten 
bevat. Zij dringt er op aan dat de staatssecretaris in een 
volgende beleidsnota aandachtiger zal zijn voor fouten.

Er wordt 8 % bespaard op de lonen van de rege-
ringsleden. Het loon en de representatiekosten van 
de staatssecretaris bedragen nu 232.000 euro, maar 
zouden maar 223.000 euro mogen bedragen. Hoe kan 
dit verschil worden verklaard? Hoe werd het loon van 
de staatssecretaris berekend?

De dotatie voor het Instituut voor de Gelijkheid van 
Vrouwen en Mannen (IGVM) zou stijgen met 5,3 mil-
joen euro. In de begrotingstabellen is echter een stijging 
van meer dan 6 miljoen euro ingeschreven. Hoe kan dit 
verschil worden verklaard?

Ook de dotatie van Unia stijgt. Dat staat in contrast met 
de verklaring van de vertegenwoordigers van Unia. Zij 
beweerden dat de middelen met meer dan 900.000 euro 
zouden worden verlaagd ten gevolge van de stopzetting 
van de samenwerking met Vlaanderen.

de 25 ans, en vue d’étendre le bénéfice de l’intervention 
spécifique dans le coût des contraceptifs aux femmes 
bénéficiant d’une intervention majoré (DOC 55 1064/007). 
Celle-ci prévoit que la contraception durable sera, elle 
aussi, totalement gratuite ou pourra être intégralement 
remboursée. L’intervenante souhaite des précisions sur 
les obstacles qui entravent la contraception. 

Un abondant chapitre est consacré aux personnes 
LGBTQIA+ et en décortique tous les aspects. Le bien-
être psychique de ce groupe est très important. Cette 
thématique étant généralement oubliée, l’intervenante 
se réjouit que la secrétaire d’État s’y intéresse. Des 
moyens fédéraux seront prévus à cet effet, également 
pour la société civile. La secrétaire d’État souhaite 
permettre aux personnes intersexuées d’avoir accès à 
leur dossier médical. Il s’agit d’une première étape pour 
gérer un traumatisme. Quel est le calendrier prévu par 
la secrétaire d’État pour étendre cette consultation aux 
enfants confrontés à cette problématique?

Le délai d’abstinence imposé aux hommes qui ont 
des relations sexuelles avec d’autres hommes en cas de 
dons de sang a été ramené de 12 à 4 mois. La secrétaire 
d’État souhaite supprimer totalement ce délai d’absti-
nence. Comment l’évaluation par les parties prenantes 
sera-t-elle intégrée dans cette perspective? La secrétaire 
d’État va-t-elle attendre cette évaluation?

Mme Kathleen Depoorter (N-VA) constate que la 
version néerlandaise de la note de politique générale 
comporte de nombreuses erreurs linguistiques. Elle 
invite la secrétaire d’État à faire preuve d’une attention 
accrue dans les prochaines notes de politique générale 
afin d’éviter les erreurs.

8 % ont été économisés sur les salaires des membres 
du gouvernement. Le salaire et les frais de représen-
tation de la secrétaire d’État s’élèvent actuellement 
à 232.000 euros, mais devraient s’élever à 223.000 euros. 
Quelle est la raison de cette différence? Comment le 
salaire de la secrétaire d’État est-il calculé?

Les dons à l’attention de l’Institut pour l’égalité des 
femmes et des hommes (IEFH) devraient augmenter 
de 5,3 millions d’euros. Néanmoins, les tableaux bud-
gétaires indiquent une augmentation de plus de 6 mil-
lions d’euros. Quelle est la raison de cette différence?

Les dons pour Unia augmentent également, ce qui va 
à l’encontre des propos de ses représentants, lesquels 
prétendent que les moyens seraient réduits de plus 
de 900.000 euros en raison du retrait de la Flandre.
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De dotatie voor het migratiecentrum Myria stijgt dan 
weer met 350.000 euro. Kan de staatssecretaris daar 
wat meer duiding bij geven?

Een eerste inhoudelijke opmerking heeft betrekking op 
de bestrijding van geweld tegen vrouwen. In het Europees 
Parlement werd in november 2022 een amendement 
gestemd tegen een Spaanse wet die het mogelijk zou 
maken dat daders van seksueel geweld strafverminde-
ring zouden krijgen. De groene fractie in het Europees 
Parlement stemde tegen dit amendement. Hoe kan 
de staatssecretaris dit verklaren? Dit ondermijnt toch 
enigszins de geloofwaardigheid van haar beleidsnota.

Nog steeds zijn de financiële stromen met betrekking tot 
het IGVM niet transparant. Ook de juridische beslissingen 
die door het Instituut worden genomen en het beleid dat 
er wordt gevoerd zijn niet zonder problemen. De spreek-
ster heeft de staatssecretaris meermaals ondervraagd 
over de wederkerende subsidie van 400.000 euro aan 
de vzw Amazone. Al jaren heeft deze vzw een trans-
parantieprobleem. Vorig jaar heeft de staatssecretaris 
aangegeven dat zij de vzw onder verhoogd toezicht zou 
plaatsen. Is dat inmiddels gebeurd?

Hoe worden de juridische beslissingen van het IGVM 
genomen? Kan de staatssecretaris de zekerheid geven 
dat elk slachtoffer van discriminatie geholpen wordt en 
niet enkel personen die tot een bepaalde gekende min-
derheid behoren? Wanneer een vraag verworpen wordt, 
zullen de personen dan transparant worden ingelicht 
over de reden waarom zij geen bijstand zullen krijgen?

Het is een goede zaak dat de uitrol van de Zorgcentra 
na Seksueel Geweld wordt voortgezet. De spreekster 
heeft echter enkele kritische vragen met betrekking tot 
deze Zorgcentra.

In de eerste plaats moeten zorgverstrekkers die als 
forensisch verpleegkundige aan de slag willen gaan in 
de centra, de erkende opleiding volgen. In de opleiding 
wordt voorzien door het IGVM en het is dus, in tegen-
stelling tot wat de staatssecretaris heeft beweerd, geen 
deelstaatmaterie.

In de ZSG wordt ook aan hiv-preventie gedaan. 
Problematisch is echter dat antivirale middelen enkel 
toegediend kunnen worden in erkende hiv-referentie-
centra. Is de staatssecretaris bereid om de zorgcentra 
die nu nog geen erkende referentiecentra zijn, te gaan 
erkennen?

Voorts vraagt de spreekster of Nederlandstalige 
slachtoffers van seksueel geweld ook in het Nederlands 

Les dons pour le centre Migration Myria croissent 
également à nouveau de 350.000 euros. La secrétaire 
d’État peut-elle fournir plus d’explication?

La lutte contre la violence envers les femmes constitue 
une première remarque substantielle. En novembre 2022, 
le Parlement européen a voté un amendement contre 
une loi espagnole permettant aux auteurs de violences 
sexuelles de bénéficier d’une réduction de peine. Le 
groupe des verts du Parlement européen a voté contre 
cet amendement. Comment la secrétaire d’État peut-elle 
expliquer ce choix? Cela sape tout de même quelque 
peu la crédibilité de sa note de politique générale.

Les flux financiers concernant l’IEFH ne sont toujours 
pas transparents. En outre, les décisions juridiques 
prises par l’Institut et la politique y étant menée posent 
également question. La membre a interrogé la secré-
taire d’État à plusieurs reprises au sujet des subsides 
récurrents de 400.000 euros à l’ASBL Amazone. Cette 
ASBL présente un problème de transparence depuis 
des années. L’année dernière, la secrétaire d’État a 
annoncé qu’elle la placerait sous haute surveillance. 
Cela a-t-il été fait?

Comment les décisions juridiques de l’IEFH sont-elles 
prises? La secrétaire d’État peut-elle assurer que toutes 
les victimes de discrimination reçoivent de l’aide et non 
uniquement les personnes appartenant à une certaine 
minorité connue? Lorsqu’une demande est rejetée, les 
personnes sont-elles informées en toute transparence 
de la raison de cette non-assistance?

Le déploiement des centres de prise en charge des 
violences sexuelles est un point positif. La membre a 
tout de même quelques questions critiques à cet égard.

Premièrement, les prestataires de soins de santé 
désireux de travailler comme infirmiers légistes dans 
les centres doivent suivre la formation reconnue. La 
formation est dispensée par l’IEFH et n’est donc pas, à 
l’inverse de ce que la secrétaire d’État a prétendu, une 
matière relevant des entités fédérées.

Les CPVS œuvrent également à la prévention du VIH. 
Cependant, un problème survient: seuls les centres de 
référence VIH reconnus sont autorisés à administrer des 
médicaments antiviraux. La secrétaire d’État est-elle 
disposée à reconnaitre les centres de prise en charge 
des violences sexuelles n’étant pas encore reconnus 
comme centres de référence?

La membre demande également si les victimes néer-
landophones de violences sexuelles peuvent également 
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geholpen kunnen worden in Brussel. Waarom werd het 
UZ Jette niet geselecteerd?

Met betrekking tot economisch geweld, wil de staats-
secretaris een snellere betaling van de alimentatie 
garanderen. De spreekster merkt op dat in de com-
missie Financiën werd vastgesteld dat de Dienst voor 
alimentatievorderingen (DAVO) moeilijkheden heeft om 
middelen terug te vorderen. Zal de staatssecretaris werk 
maken van die terugvordering?

Het is nobel dat de staatssecretaris zich de problema-
tiek rond endometriose aantrekt, maar eigenlijk behoort 
dit niet tot haar bevoegdheid. Het zijn de commissie 
Gezondheid en de minister van Volksgezondheid die 
dit moeten behandelen.

In het algemeen maant de spreekster de staatsse-
cretaris aan tot voorzichtigheid wanneer zij zich op het 
domein volksgezondheid begeeft. Zo stelt de staatsse-
cretaris dat niet stigmatiserend mag gecommuniceerd 
worden over apenpokken. De spreekster is echter van 
mening dat het noodzakelijk is om over risicogroepen te 
kunnen spreken om een ziekte gericht aan te pakken.

De spreekster is het niet eens met collega’s die het 
goed vinden dat de farmaceutische industrie zal inzetten 
op contraceptie voor “personen zonder baarmoeder”. 
De studies die moeten worden gedaan om de gezond-
heidsrisico’s te minimaliseren, nemen erg veel tijd in 
beslag. Daarnaast moet de staatssecretaris zich op 
correcte wetenschappelijke gegevens baseren wanneer 
zij uitspraken doet over medische aangelegenheden. De 
staatssecretaris stelt dat de spiraal betrouwbaarder is dan 
de pil. Dit is echter niet correct; wanneer de pil correct 
wordt ingenomen is ze even betrouwbaar als de spiraal.

Ook het hoofdstuk over verloskundig geweld is niet 
echt aangepast aan de realiteit. De staatssecretaris zou 
wat meer vertrouwen mogen hebben in gynaecologen 
en in zorgverstrekkers in het algemeen. Artsen kiezen 
voor hun beroep omdat zij begaan zijn met mensen.

Met betrekking tot bloeddonatie door mannen die seks 
hebben met mannen werd de wachttijd recent terugge-
bracht naar vier maanden. De staatssecretaris wil de 
wachttijd echter volledig afschaffen. Zoals de experten 
van het Rode Kruis hebben aangegeven, wordt hier 
ideologie boven wetenschap gesteld. Wanneer men de 
wachttijd volledig afschaft, brengt men de gezondheid 
van personen die een bloedtransfusie nodig hebben 
ernstig in gevaar.

De spreekster vraagt zich af wat de mening van de 
staatssecretaris is over het mensenrechtendebat in het 

être aidées dans leur langue à Bruxelles. Pourquoi 
l’UZ Jette n’a-t-il pas été retenu?

Concernant la violence économique, la secrétaire 
d’État souhaite garantir un paiement plus rapide de la 
pension alimentaire. La membre souligne qu’en com-
mission Finances, il a été indiqué que le Service des 
créances alimentaires (SECAL) peine à exécuter les 
remboursements. La secrétaire d’État étudiera-t-elle 
la question?

Il est noble que la secrétaire d’État se préoccupe de la 
question de l’endométriose, mais ce sujet ne relève pas 
de sa compétence. Il est du ressort de la commission 
Santé et du ministre de la Santé publique.

De manière générale, la membre somme la secrétaire 
d’État de faire preuve de prudence lorsqu’elle s’aventure 
dans le domaine de la santé publique et qu’elle avance, 
par exemple, qu’il ne faut pas adopter une communica-
tion stigmatisante à propos de la variole du singe. La 
membre estime toutefois qu’il est nécessaire de pouvoir 
parler de groupes à risque afin d’endiguer de manière 
ciblée une maladie.

La membre ne rejoint pas ses collègues qui pensent 
qu’il est positif que l’industrie pharmaceutique mise 
sur la contraception des “personnes sans utérus”. Les 
études devant être menées en vue de minimiser les 
risques en matière de santé prennent énormément 
de temps. En outre, la secrétaire d’État doit se fonder 
sur des données scientifiques correctes lorsqu’elle 
s’exprime sur des questions médicales. La secrétaire 
d’État souligne que l’anneau est plus fiable que la pilule, 
ce qui n’est toutefois pas correct. Lorsque la pilule est 
prise correctement, elle est aussi fiable que l’anneau.

Le chapitre sur les violences obstétricales ne reflète 
pas vraiment la réalité non plus. La secrétaire d’État 
devrait faire davantage confiance aux gynécologues et aux 
prestataires de soins de santé en général. Les médecins 
choisissent leur profession, car ils s’intéressent à autrui.

En matière de don de sang des hommes ayant des 
rapports sexuels avec des hommes, le délai d’abstinence 
a récemment été ramené à quatre mois. La secrétaire 
d’État souhaite toutefois le supprimer complètement. 
Comme l’ont souligné les experts de la Croix-Rouge, 
l’idéologie passe ici avant la science. En supprimant 
totalement le délai d’abstinence, l’on met la santé de 
personnes ayant besoin d’une transfusion sanguine 
sévèrement en danger.

La membre s’interroge sur le point de vue de la secré-
taire d’État concernant le débat sur les droits de l’homme 
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kader van het Wereldkampioenschap voetbal in Qatar. 
Welke boodschap wil de staatssecretaris uitdragen?

Afsluitend betreurt mevrouw Depoorter dat de beleids-
nota van de staatssecretaris leest als een pamflet. De 
staatssecretaris legt klemtonen op zaken waar een grote 
onderstroom in de samenleving niet van wakker ligt.

Mevrouw Sophie Rohonyi DéFi) dankt de staats-
secretaris voor haar inzet en voor het werk dat zij en 
haar diensten hebben verricht. Er moet echter nog veel 
gebeuren om gendergelijkheid, gelijke kansen en een 
discriminatievrije samenleving daadwerkelijk te waar-
borgen. Mevrouw Rohonyi geeft dan ook aan dat haar 
vragen constructief bedoeld zijn.

Het lid stelt vast dat elk jaar weer vrouwen worden 
vermoord. Dat is een ondraaglijke waarheid, want achter 
de statistieken ter zake gaan voorgoed verwoeste levens 
schuil, en bovendien heeft men telkens het gevoel dat 
die drama’s hadden kunnen worden voorkomen. Het lid 
is dan ook blij dat er een wetsontwerp wordt aangekon-
digd waarmee wordt beoogd vrouwenmoord – voor het 
eerst in België – een duidelijke wettelijke omschrijving 
te geven en die feiten ook officieel te tellen. Dankzij die 
telling zal ons land kunnen voldoen aan de verplichtingen 
ter zake die voortvloeien uit het Verdrag van Istanboel.

Het lid plaatst echter vraagtekens bij de meerwaarde 
van die aanpak vergeleken met de benadering die de 
staatssecretaris enkele weken geleden nog voorstond, 
namelijk de strafbaarstelling van vrouwenmoord als 
dusdanig in het Strafwetboek. Welke andere concrete 
maatregelen zullen het wetsontwerp flankeren? Is de 
bespreking van die maatregelen in de Interministeriële 
Conferentie Vrouwenrechten nog steeds aan de gang?

Wat de balans tussen het privé en het beroepsleven 
betreft, vindt mevrouw Rohonyi het een goede zaak dat 
onlangs werd overgegaan tot de omzetting in Belgisch 
recht van Richtlijn (EU) 2019/1158 van het Europees 
Parlement en de Raad van 20 juni 2019 betreffende het 
evenwicht tussen werk en privéleven voor ouders en 
mantelzorgers en tot intrekking van Richtlijn 2010/18/
EU van de Raad. De spreekster heeft dat wetsontwerp 
trouwens gesteund en heeft de staatssecretaris ertoe 
aangespoord verder te gaan door krachtdadige maat-
regelen te nemen om de ouders in staat te stellen hun 
privé en beroepsleven beter te combineren, zonder het 
slachtoffer te worden van discriminatie. Zij betreurt dan 
ook dat de regering onlangs de toegang tot het tijds-
krediet en het ouderschapsverlof heeft beperkt, want:

dans le cadre de la coupe du monde de football au 
Qatar. Quel message la secrétaire d’État souhaite-t-
elle véhiculer?

Mme Depoorter conclut en regrettant que la note 
de politique générale de la secrétaire d’État se lise 
comme un pamphlet. La secrétaire d’État s’attarde sur 
des questions dont une grande partie de la société ne 
se soucie pas.

Mme Sophie Rohonyi (DéFi) remercie la secrétaire 
d’État pour son engagement et le travail réalisé par elle 
et son administration. Néanmoins, il reste encore beau-
coup à accomplir pour garantir une véritable égalité des 
genres, une égalité des chances et une société exempte 
de discriminations. Aussi, Mme Rohonyi souligne que 
ses questions s’inscrivent dans une logique constructive.

En ce qui concerne les féminicides, la membre constate 
que chaque année, le décompte des féminicides se 
poursuit. C’est insupportable non seulement, car der-
rière ces chiffres, il y a des vies brisées à jamais, mais 
aussi parce que l’on a à chaque fois le sentiment que 
l’on aurait pu éviter ces drames. La membre se réjouit 
donc de l’annonce d’un projet de loi qui, pour la première 
fois en Belgique, définira légalement et clairement les 
féminicides, mais qui prévoira aussi leur recensement 
officiel. Ce recensement permettra à la Belgique de se 
conformer à ses obligations découlant de la Convention 
d’Istanbul.

La membre s’interroge toutefois sur la plus-value de 
cette logique par rapport à celle que la secrétaire d’État 
défendait il y a quelques semaines encore, à savoir 
l’incrimination du féminicide en tant que tel dans le Code 
pénal. De quelles autres mesures concrètes s’accompa-
gnera le projet de loi? Ces mesures sont-elles toujours 
discutées au sein de la Conférence interministérielle 
(CIM) Droits des femmes?

En ce qui concerne la problématique de la conci-
liation vie privée/vie professionnelle, Mme Rohonyi 
estime que la récente transposition en droit belge de 
la directive européenne (UE) 2019/1158 concernant 
l’équilibre entre vie professionnelle et vie privée des 
parents et des aidants constitue une avancée positive. 
Elle avait d’ailleurs soutenu le projet de loi tout en invi-
tant la secrétaire d’État à aller plus loin et à adopter des 
mesures fortes visant à permettre aux parents de mieux 
concilier vie privée et vie professionnelle, sans qu’ils 
ne fassent les frais de discriminations. Elle regrette par 
conséquent les récentes restrictions apportées par le 
gouvernement en matière d’accès aux crédit-temps et 
aux congés parentaux puisque:
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— net dankzij die verloven kan de werkzaamheidsgraad 
op peil blijven en zelfs stijgen, terwijl het welzijn en de 
emancipatie van de ouders en hun kinderen niettemin 
wordt verzekerd;

— die maatregelen gaan in tegen de aanbevelingen 
die de door het Adviescomité voor Maatschappelijke 
emancipatie gehoorde deskundigen hebben geformuleerd 
met betrekking tot een goede balans tussen het privé 
en het beroepsleven, in het bijzonder van eenouderge-
zinnen, die meestal door vrouwen worden beredderd.

Mevrouw Rohonyi vraagt de staatssecretaris dan ook 
of zij van plan is de sectoren waar vrouwen oververte-
genwoordigd zijn op te waarderen. Kan de status van 
samenwonende geleidelijk worden opgeheven en kan 
gezinszorgverlof worden gecreëerd om onvoorziene 
omstandigheden op te vangen?

Het lid herinnert voorts aan de verzoeken die aan de 
regering werden gericht via het voorstel van resolutie 
inzake vrouwelijk ondernemerschap. Is de staatssecretaris 
van plan concreet gevolg te geven aan al die verzoeken? 
Zo ja, met welke stakeholders en volgens welk tijdpad? Zal 
voorts worden nagegaan welke weerslag de vierdaagse 
werkweek heeft op een betere combineerbaarheid van 
het privé en het beroepsleven?

Mevrouw Rohonyi gaat vervolgens in op onlinepesten, 
een verschijnsel dat de jongste jaren fors is toegenomen. 
Zij wijst erop dat meerdere organisaties al instrumenten 
hebben aangereikt om jongeren te helpen een ongepaste 
situatie te herkennen en erop te reageren. Zij vraagt wat 
de staatssecretaris zal ondernemen:

— welke maatregelen ter bestrijding van cyberpes-
ten worden genomen? Welk budget wordt daarvoor 
uitgetrokken?

— Wat denkt de staatssecretaris van de door de 
verenigingen voorgestelde instrumenten?

— Waarom wordt geen onderzoek gevoerd naar het 
cyberpesten van LGBTQIA+-personen? Is de staats-
secretaris van plan daar iets aan te doen?

Het lid wijst erop dat meerdere initiatieven werden 
genomen om die kwalijke maatschappelijke trend te 
keren. In La Louvière werd bijvoorbeeld in het voorjaar 
van 2022 het Centre de référence et d’intervention 
en matière de harcèlement geopend. Dat centrum 
bedient 30 gemeenten en heeft drie hoofdactiviteiten, 
namelijk:

— ces congés permettent précisément de maintenir 
le taux d’emploi, voire de l’augmenter, tout en assurant 
le bien-être et l’émancipation des parents comme de 
leurs enfants;

— ces mesures vont à contre-courant de ce qui a été 
mis en exergue par les experts entendus par le Comité 
d’avis pour l’Émancipation sociale sur la qualité de la 
conciliation vie privée/vie professionnelle, en particulier 
des familles monoparentales qui concernent en grande 
majorité des femmes.

Mme Rohonyi demande donc à la secrétaire d’État 
si celle-ci entend revaloriser les secteurs dans lesquels 
les femmes sont surreprésentées; supprimer de manière 
progressive le statut de cohabitant et instituer un congé 
de conciliation destiné à gérer les imprévus.

Elle rappelle également les demandes formulées au 
gouvernement par la proposition de résolution relative 
à l’entrepreneuriat féminin. La secrétaire d’État entend-
elle concrétiser l’ensemble de ces demandes? Si oui, 
avec quelles parties prenantes et selon quel calendrier 
de travail? Par ailleurs, une analyse de l’impact de la 
semaine de travail de 4 jours sur une meilleure conciliation 
entre vie privée et vie professionnelle sera-t-elle menée?

Mme Rohonyi aborde ensuite la problématique du 
harcèlement en ligne qui s’est considérablement amplifié 
ces dernières années. Elle relève que plusieurs organi-
sations ont déjà formulé des propositions (sous forme 
d’outils) pour aider les jeunes à identifier une situation 
inadéquate et à y réagir. Elle s’interroge quant aux actions 
de la secrétaire d’État en la matière:

— quelles mesures de lutte contre le cyberharcèlement 
sont mises en place? Et avec quel budget?

— quel est le positionnement de la secrétaire d’État 
par rapport aux outils proposés par les associations?

— pour quelles raisons le cyberharcèlement des 
personnes LGBTQIA+ ne fait-il pas l’objet d’études? 
La secrétaire d’État entend-elle répondre à ce déficit?

Elle souligne également l’existence de plusieurs initia-
tives qui se sont développées pour répondre à ce fléau 
sociétal; notamment l’ouverture au printemps dernier à 
La Louvière du Centre de Référence et d’Intervention en 
matière de harcèlement. Ce centre couvre un territoire 
de 30 communes en travaillant sur trois axes:
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— actie ondernemen om een einde te maken aan door 
kinderen, hun ouders, hun leraars enzovoort gemeld 
pesten in scholen, sportclubs, opvangstructuren voor 
geplaatste kinderen of jeugdbeschermingsinstellingen;

— psychologische en juridische bijstand verlenen 
aan de slachtoffers en hun omgeving;

— aan bewustmaking en preventie doen.

Het centrum kan echter over amper 3,7 VTE en een 
zelfstandige juriste beschikken om zijn taak te vervullen. 
Dat is ruim onvoldoende, gezien het aantal mogelijke 
slachtoffers van pesten op school (de regio telt onge-
veer 700.000 inwoners, van wie 130.000 schoolplichtige 
kinderen). Dat innoverende proefproject is succesvol 
dankzij de inzet van een multidisciplinair team (bestaande 
uit een psychotherapeut, een jurist, een maatschappelijk 
werker enzovoort) en zou daarom in heel het land moeten 
worden uitgerold ten bate van alle kinderen. Het lid vraagt 
dan ook of de staatssecretaris bereid is steun te verlenen 
voor een uitbreiding van die referentiecentra tot het hele 
land, naar het voorbeeld van wat werd gedaan voor de 
Zorgcentra na Seksueel Geweld (ZSG). Wordt zulks 
al besproken, en met welke gesprekspartners? Indien 
het aantal centra zou worden uitgebreid, in welke steun 
(financiële, logistieke enzovoort) en in welke follow-up 
zal de staatssecretaris dan voorzien?

De staatssecretaris kondigt aan dat het stalkingalarm 
zal worden uitgebreid tot meerdere gerechtelijke arron-
dissementen. Mevrouw Rohonyi steunt die aanpak, want 
dankzij dat systeem kan de politie immers uiterst snel 
ter plaatse komen, wat dus een ontradend effect heeft. 
Zij vraagt zich echter af waarom het slechts gedeeltelijk 
wordt toegepast, want het blijft beperkt tot bepaalde ar-
rondissementen. Niet alle slachtoffers zullen dus gebruik 
kunnen maken van dat alarm. In welke arrondissementen 
zal het stalkingalarm worden uitgerold? Op welke basis 
werden die arrondissementen gekozen? Welk budget 
wordt daarvoor uitgetrokken? Waarom heeft de staats-
secretaris er niet van meet af aan voor gekozen de thans 
beschikbare alarmtoestellen beter over heel België te 
verdelen, bijvoorbeeld door sommige Waalse provincies 
of Brusselse gemeenten uit te kiezen? Waarom heeft 
ze gewacht tot 2023?

Wat het economisch geweld betreft, moet erop wor-
den gewezen dat in België één eenoudergezin op drie 
in armoede leeft. Het niet-betalen van alimentatiegeld 
is een van de redenen van die armlastigheid. Het lid 
spreekt dan ook haar steun uit voor het feit dat de 
staatssecretaris de opdracht heeft gegeven om een 
haalbaarheidsstudie uit te voeren naar een universeel 

— l’intervention pour mettre fin à des situations de 
harcèlement rapportées par les enfants, leurs parents, 
leurs professeurs… dans des écoles, clubs de sport, 
mais aussi des institutions d’accueil pour enfants placés 
ou encore des IPPJ;

— l’accompagnement psychojuridique des victimes 
et de leur entourage;

— la sensibilisation et la prévention.

Le Centre ne peut toutefois compter que sur 3,7 ETP, 
ainsi que sur l’aide d’une juriste indépendante, pour 
remplir ses missions, ce qui est largement insuffisant 
en raison du nombre de personnes potentiellement 
touchées par une situation de harcèlement à l’école 
(+- 700.000 habitants, dont 130.000 enfants en âge 
scolaire). Compte tenu du fait qu’il s’agit d’un projet-pi-
lote innovant qui, grâce à une équipe multidisciplinaire 
(psychothérapeute, juriste, assistante sociale…), obtient 
des résultats, et qui mérite ainsi d’être développé dans 
tout le pays, au profit de tous les enfants, la membre 
demande si la secrétaire d’État est disposée à soutenir 
une extension de ces centres de référence à l’échelle 
de tout le pays, à l’instar de ce qui a été fait pour les 
CPVS. Des discussions sont-elles déjà en cours et avec 
quels interlocuteurs? Dans l’hypothèse où ces centres 
seraient étendus, quels sont les supports (financiers, 
logistiques…) et le suivi prévus par la secrétaire d’État?

En ce qui concerne l’alarme anti-harcèlement, la 
secrétaire d’État annonce son extension à plusieurs 
arrondissements judiciaires. Mme Rohonyi soutient 
cette démarche, car ce système permet effectivement 
un déploiement extrêmement rapide de la police sur les 
lieux d’agression et présente donc un effet dissuasif. Elle 
s’interroge toutefois sur les raisons de ce déploiement 
partiel dès lors qu’il est limité à certains arrondissements. 
Les victimes n’auront donc pas toutes accès à cette 
alarme. Aussi, quels sont les arrondissements judiciaires 
concernés par ce déploiement? Sur la base de quels 
critères ont-ils été choisis? Quel est le budget alloué à 
cette fin? Pour quelles raisons la secrétaire d’État n’a-
t-elle pas opté, dès le début, pour une répartition plus 
équilibrée des alarmes actuellement disponibles sur le 
territoire national, par exemple en sélectionnant cer-
taines provinces wallonnes ou communes bruxelloises? 
Pourquoi avoir attendu 2023?

En ce qui concerne les violences économiques, il 
convient de rappeler qu’en Belgique, une famille mo-
noparentale sur trois se trouve dans une situation de 
pauvreté. Une des raisons de cette précarité est le non-
paiement des pensions alimentaires. Aussi, la membre 
soutient l’annonce par la secrétaire d’État d’une étude 
de faisabilité d’un fonds universel et automatique des 
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en automatisch alimentatiefonds dat van alimentatie 
de facto een automatisch recht voor iedereen zou maken, 
om de risico’s van geweldheropleving na een scheiding 
zo veel mogelijk te beperken. Dat fonds zou moeten 
voorkomen dat eenoudergezinnen in moeilijkheden een 
beroep zouden moeten doen op de procedure inzake 
collectieve schuldenregeling, want die neemt veel tijd 
in beslag en is afmattend. Het lid verzoekt echter om 
verduidelijking over de volgende aspecten:

— wanneer zullen de resultaten van die studie be-
schikbaar zijn? Werd al een tijdpad uitgewerkt?

— Welke maatregelen worden in afwachting van de 
resultaten voorgesteld om de goede werking van de 
DAVO te waarborgen?

— Hoe denkt de staatssecretaris concreet gevolg 
te geven aan de op 17 november 2022 door de Kamer 
aangenomen resolutie betreffende de verbetering van 
de werking van de DAVO (DOC 55 1937/005)?

— Welke voorstellen liggen op tafel om concreet 
hulp te bieden aan alleenstaanden die in hun eentje de 
schulden moeten voldoen die werden aangegaan tijdens 
de periode dat ze met een partner samenleefden?

— Is de staatssecretaris er voorstandster van dat de 
thans zeven jaar durende collectieve schuldenregeling 
zou worden verkort? Werden daartoe al besprekingen 
opgestart? Zo ja, met wie?

Om de strijd tegen de economische ongelijkheden 
tussen mannen en vrouwen op te voeren, werd tot slot 
een onderzoek opgestart om de mechanismen en de 
dynamiek van het verkeer en de vergaring van vermogen 
te analyseren, zowel in de context van het samenleven 
als paar (huwelijk, samenwonen, scheiding, echtschei-
ding) als in de context van de erfenis. Wat erfenissen 
betreft, is immers niet iedereen gelijk. Zo wordt de 
partner van de overledene wettelijk als een vreemde 
beschouwd wanneer de partners niet gehuwd waren 
of wettelijk samenwoonden, en dat ondanks het feit 
dat het overlijden het gevolg is van een ongeval, dat de 
partners samen een onroerend goed hebben gekocht 
of zij samen kinderen hebben. Het lid vraagt de staats-
secretaris of zij zich bewust is van die ongelijkheden 
en hoe haar standpunt dienaangaande luidt. Werden 
voorts al besprekingen aangevat over de status van 
die niet door de wet erkende “naaste familieleden”? Zo 
ja, door wie?

Mevrouw Rohonyi is van oordeel dat de Zorgcentra na 
Seksueel Geweld (ZSG) onmiskenbaar een stap vooruit 
betekenen, aangezien ze de slachtoffers van seksueel 
geweld op één plek alle hulp bieden die ze nodig hebben. 

créances alimentaires qui transformerait de fait la pen-
sion alimentaire en un droit automatique pour toutes et 
tous, afin que les risques de réactivation des violences 
post-séparation soient limités au maximum. Ce fonds 
devrait éviter que des familles monoparentales en diffi-
culté soient forcées de se diriger vers la procédure de 
règlement collectif de dettes, procédure particulièrement 
longue et éprouvante. La membre souhaite toutefois 
obtenir des précisions:

— quand les résultats de cette étude seront-ils dis-
ponibles? Un calendrier de travail est-il prévu?

— dans l’attente des résultats, quelles sont les mesures 
proposées pour assurer le bon fonctionnement du SECAL?

— comment la secrétaire d’État entend-elle concré-
tiser les demandes contenues dans la résolution visant 
à améliorer le fonctionnement du SECAL adoptée par 
la Chambre le 17 novembre 2022 (DOC 55 1937/005)?

— quelles sont les propositions pour aider concrè-
tement les personnes qui se retrouvent seules et qui 
doivent alors assumer seules les dettes contractées 
pendant la vie commune?

— la secrétaire d’État soutient-elle une réduction de 
la durée de la procédure collective de dettes qui est 
de 7 ans actuellement? Des discussions ont-elles déjà 
été engagées? Dans l’affirmative, avec qui?

Enfin, afin de renforcer la lutte contre les inégalités 
économiques de genre, une étude visant à analyser les 
mécanismes et dynamiques de circulation et d’accumula-
tion du patrimoine, tant dans le cadre de la vie de couple 
(mariage, cohabitation, séparation, divorce) que dans le 
cadre des successions a été initiée. En effet, certaines 
inégalités subsistent en matière de successions. Par 
exemple, en l’absence de mariage ou de cohabitation 
légale, le partenaire du défunt est considéré comme un 
étranger aux yeux de la loi. Et cela malgré le fait que 
le décès soit accidentel, qu’ils aient acheté un bien 
ensemble ou que les partenaires aient des enfants en 
commun. La membre demande à la secrétaire d’État 
si elle a conscience de ces inégalités ainsi que son 
positionnement par rapport à ces dernières. Par ail-
leurs, des discussions ont-elles déjà été initiées sur le 
statut de ces “proches” non reconnus par la loi? Dans 
l’affirmative, par qui?

En ce qui concerne les Centres de prise en charge 
des violences sexuelles (CPVS), Mme Rohonyi consi-
dère qu’ils constituent indiscutablement une avancée 
puisqu’ils offrent aux victimes de violences sexuelles 
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Ze steunt dan ook de door de staatssecretaris beoogde 
uitrol van die ZSG’s over het hele land. De spreekster 
wijst er evenwel op dat in de beleidsnota niets staat over 
de oprichting van drie nieuwe ZSG’s, terwijl zulks in de 
media werd aangekondigd. Hoe zit dat? Komen er ZSG’s 
in de Brusselse rand? Is er een plan? Waarom wordt 
gewacht tot 2024 om ervoor te zorgen dat die centra het 
hele grondgebied bestrijken?

Voorts benadrukt het lid dat ze nog steeds geen 
antwoord heeft gekregen op een probleem waarmee be-
paalde slachtoffers van seksueel geweld te maken krijgen. 
Wanneer het seksueel geweld langer dan een maand 
geleden heeft plaatsgevonden, wijzen de ZSG’s erop 
dat beter contact met hen wordt opgenomen en dat zij 
het slachtoffer dan in de mate van het mogelijke zullen 
doorverwijzen naar andere organisaties die het slachtoffer 
kunnen bijstaan. In dat laatste geval is er echter geen 
mogelijkheid meer om klacht in te dienen binnen het 
centrum. De website vermeldt immers dat voor “klacht-
neerlegging (…) via het Zorgcentrum een afspraak [kan 
worden gemaakt] bij de politie.” De slachtoffers in die 
situatie krijgen dan te maken met eerstelijnspolitieagenten 
die niet altijd zijn opgeleid in de specifieke problematiek 
van seksueel geweld, daar de opleiding niet verplicht is 
en de ene politiezone de andere niet is. Is die regeling 
nog steeds van toepassing? Zo ja, zou dan niet moeten 
worden gewaarborgd dat die centra alle slachtoffers van 
seksueel geweld intern kunnen opvangen, los van het 
tijdstip waarop het geweld heeft plaatsgevonden? Hoe 
beoogt de staatssecretaris die verschillende behande-
ling van slachtoffers te voorkomen?

Mevrouw Rohonyi gaat vervolgens in op het gender-
gerelateerd geweld, dat thans vele vormen aanneemt: 
verkrachting, chantage, bedreigingen, stalking, beledi-
gingen, vernederingen, verbale en non-verbale agressie.

Als transversale maatregel om gendergerelateerd 
geweld aan te pakken stelt de staatssecretaris voor een 
opleidingsbasis op te nemen in de basis- of de voortge-
zette opleiding van de beroepsbeoefenaars bij de politie, 
het gerecht, de medische en de psychosociale sector. 
Het lid wijst erop dat die volstrekt essentiële opleidingen 
absoluut deel moeten uitmaken van de basisopleiding, 
maar dat zij ook onderdeel moeten zijn van de voortge-
zette opleiding, om te bewerkstelligen dat die actoren 
zo goed mogelijk kunnen (blijven) optreden jegens de 
slachtoffers en de daders van dergelijk geweld. Ze heeft 
daarbij de volgende bedenkingen:

toute l’assistance nécessaire en un seul endroit. Elle 
soutient donc la volonté de la secrétaire d’État de déployer 
ces CPVS dans tout le pays. Toutefois, elle note que 
la note de politique générale ne fait pas mention de la 
création de 3 nouveaux CPVS qui a été annoncée dans 
la presse. Qu’en est-il? Des CPVS sont-ils prévus dans 
la périphérie bruxelloise? Un plan est-il prévu? Pourquoi 
attendre 2024 pour que ces centres puissent couvrir tout 
le territoire national?

Par ailleurs, la membre souligne qu’elle n’a toujours 
pas reçu de réponse à une difficulté rencontrée par 
certaines victimes de violence sexuelles. Lorsque la 
violence sexuelle remonte à plus d’un mois, les CPVS 
indiquent qu’il est préférable de les appeler et que, 
dans la mesure du possible, ils orienteront la victime 
vers d’autres organisations capables de l’assister. Or, 
dans ce dernier cas, il n’y a donc plus de possibilité de 
déposer plainte au sein du centre, le site indiquant qu’”un 
rendez-vous à la police peut être pris pour déposer 
plainte”. Les victimes qui sont dans ce cas se retrouvent 
ainsi confrontées à des policiers de première ligne qui 
ne sont pas toujours formés à la problématique des vio-
lences sexuelles, au vu du caractère non contraignant 
de la formation et des disparités selon les zones de 
police. Cette situation est-elle toujours d’actualité? Dans 
l’affirmative, ne faudrait-il pas garantir que ces centres 
puissent traiter toutes les victimes de violences sexuelles 
en leur sein, indépendamment du moment où elles ont 
eu lieu? Que prévoit la secrétaire d’État pour éviter ces 
différences de traitement entre victimes?

Mme Rohonyi aborde ensuite la problématique des 
violences de genre qui se manifestent aujourd’hui sous 
de multiples formes: le viol, le chantage, les menaces, le 
harcèlement, les injures, les humiliations, les agressions 
verbales et non verbales.

Au titre de mesures transversales pour lutter contre les 
violences de genre, la secrétaire d’État entend proposer 
l’intégration d’un socle de formations dans les formations 
initiales ou continues des professionnels des secteurs 
policier, judiciaire, médical et psychosocial. La membre 
relève que ces formations, tout à fait essentielles, doivent 
absolument être initiales, mais également continues afin 
que ces acteurs puissent agir et continuer d’agir de la 
manière la plus adéquate possible envers les victimes 
et les auteurs de ces violences. Elle s’interroge toutefois 
sur les questions suivantes:
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— in welk budget wordt voorzien om die opleidingen 
te verstrekken aan de betrokken actoren? Betreft het de 
basis- OF de voortgezette opleiding, dan wel de basis- 
EN de voortgezette opleiding?

— gelet op de gekende tekorten rijst de vraag of de 
huidige personeelsformatie bij de politie, het gerecht, 
alsook van het medisch en psychosociaal personeel 
volstaat om ervoor te zorgen dat alle betrokken actoren 
die opleidingen kunnen volgen zonder dat de dienstver-
lening in het gedrang komt;

— werd ter zake al overlegd met de bevoegde minis-
ters (Volksgezondheid, Justitie enzovoort) om hen ervan 
bewust te maken dat het tekort aan magistraten en aan 
artsen moet worden weggewerkt, opdat de betrokkenen 
naar behoren kunnen worden opgeleid?

— werd de verplichte opleiding inzake gendergere-
lateerd geweld voor magistraten al geëvalueerd? Zo ja, 
wat zijn daarvan de resultaten?

Inzake het Herstelplan en de verhoging van de ar-
beidsparticipatie wijst mevrouw Rohonyi erop dat de 
beleidsnota het volgende aangeeft: “De regering heeft 
zich ten doel gesteld tegen 2030 een arbeidsparticipatie 
van minimaal 80 % te bereiken. Sterke politieke actie is 
nodig om ervoor te zorgen dat het economisch herstel 
alle personen omvat, vooral vrouwen en mensen in 
kwetsbare situaties.” (DOC 55 2934/021, blz. 16). Dat is 
een ambitieuze doelstelling aangezien de arbeidspartici-
patie van vrouwen, die doorgaans hoger geschoold zijn 
dan mannen, thans desondanks slechts 66 % bedraagt, 
tegenover 73,8 % voor mannen.

Mevrouw Rohonyi wijst er echter op dat die doelstel-
ling haaks staat op bepaalde door de regering getroffen 
maatregelen: korter en minder vergoed ouderschapsverlof 
en tijdskrediet, of nog de verkorting van de werkweek 
tot vier dagen. Hoe beoogt de staatssecretaris die doel-
stelling te bereiken in het licht van deze maatregelen?

Nog in dat verband stelt de staatssecretaris voor 
om, in een context waarin vrouwen vaker dan mannen 
terechtkomen in beroepen en sectoren die minder goed 
betaald worden en die minder hoog aangeschreven 
staan, “transparante informatie te verschaffen die het 
gemakkelijker maakt de lonen te vergelijken”. Als het 
de bedoeling is de werkgevers ertoe aan te zetten de 
dimensie “loongelijkheid” op te nemen in hun bedrijfs-
beleid, ware het dan niet beter om “goed gedrag” aan te 
moedigen en te belonen met een loongelijkheidslabel?

Inzake quota wil de staatssecretaris “ertoe bijdragen 
dat de aanwezigheid van vrouwen in leidinggevende 

— quel budget est-il prévu pour assurer ces formations 
aux acteurs concernés? S’agit-il “de formations initiales 
ou continues”, ou “de formations initiales et continues”?

— le cadre du personnel policier, judiciaire, médical 
et psychosocial, dont les pénuries sont connues, est-il 
aujourd’hui suffisant pour assurer un roulement à même 
de permettre à toutes les personnes concernées de 
bénéficier de ces formations?

— des concertations ont-elles déjà eu lieu avec les 
ministres concernées (santé, justice…) afin de les sen-
sibiliser à cette nécessité de répondre à la pénurie 
de magistrats et de médecins pour veiller à leur juste 
formation?

— une évaluation sur l’obligation des magistrats de se 
former aux violences de genre a-t-elle déjà été réalisée? 
Dans l’affirmative, quels en sont les résultats?

En ce qui concerne le Plan de relance et l’augmentation 
du taux d’emploi, Mme Rohonyi indique que la note de 
politique générale énonce que “le gouvernement s’est 
fixé pour objectif d’atteindre un taux d’emploi de 80 % 
minimum pour 2030. Des actions politiques fortes sont 
donc nécessaires pour que la relance économique puisse 
inclure toutes les personnes, en particulier les femmes 
et les personnes en situation de vulnérabilité.” (p. 16). 
C’est un objectif ambitieux dès lors qu’aujourd’hui les 
femmes, qui sont généralement plus diplômées que les 
hommes, ne connaissent pourtant un taux d’emploi que 
de 66 %, contre 73,8 % pour les hommes.

Mme Rohonyi relève toutefois que cet objectif est 
en porte à faux avec certaines mesures prises par le 
gouvernement comme la réduction de la durée et de la 
rémunération des congés parentaux et des crédits-temps, 
ou encore la semaine de travail ramenée sur 4 jours. 
Comment la secrétaire d’État entend-elle atteindre cet 
objectif compte tenu de ces mesures?

Dans le même ordre d’idées, la secrétaire d’État 
propose, dans un contexte où les femmes se retrouvent 
plus souvent dans des métiers et des secteurs moins 
bien rémunérés et valorisés que les hommes, de “rendre 
transparentes des informations permettant de comparer 
plus facilement les salaires”. Si l’objectif est d’inciter les 
employeurs à intégrer la dimension “égalité salariale” 
dans leur politique d’entreprise, n’est-il pas plus opportun 
d’encourager et de récompenser “les bons comporte-
ments” avec un label d’égalité salariale?

En matière de quotas, la secrétaire d’État entend 
“contribuer à normaliser la présence des femmes aux 
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functies in de politieke en economische wereld normaal 
wordt, zodat quota op een dag niet meer nodig zijn” 
(DOC 55 2934/021, blz. 21-22). Mevrouw Rohonyi deelt 
die doelstelling. Daarom roept ze op tot:

— een billijke vertegenwoordiging van vrouwen en 
mannen op alle leidinggevende niveaus in de beursge-
noteerde bedrijven en de autonome overheidsbedrijven, 
door de regel dat ten minste een derde van de leden 
van een ander geslacht moet zijn, uit te breiden tot de 
leden van de directiecomités;

— het instellen van paritaire regeringen op alle be-
leidsniveaus, wat betekent dat ze uit evenveel vrouwen 
en mannen moeten bestaan. Die pariteit moet ook be-
trekking hebben op de verdeling van de medewerkers 
van de ministers en de staatssecretarissen;

— het instellen van het ritssysteem (na een vrouw een 
man, na een man een vrouw) op alle kieslijsten en voor 
alle beleidsniveaus die dit nog niet toepassen, namelijk 
het gewestelijke en het federale niveau.

Hoe beoogt de staatssecretaris evenwel zulks nor-
maal te maken? Voorziet ze in concrete maatregelen? 
Zo ja, welke?

Inzake de uitbreiding van het geboorteverlof is me-
vrouw Rohonyi het eens met het voornemen van de 
staatssecretaris om het geboorteverlof in 2023 op te 
trekken tot 20 dagen. De spreekster roept de staats-
secretaris er evenwel toe op de lat hoger te leggen. 
Ze wijst erop dat 67 % van de ouders vindt dat het 
vaderschapsverlof even lang zou moeten zijn als het 
moederschapsverlof. Die maatregel zal weliswaar een 
kostprijs hebben, die in 2020 al deels door het Rekenhof 
werd berekend (minstens 74 miljoen euro per jaar ten 
laste van de Staat). Welk budget zou nodig zijn voor de 
financiering van de door de staatssecretaris voorgestelde 
uitbreiding in 2023, voor 20 dagen, 25 dagen of meer?

Die kosten stellen trouwens niets voor in vergelijking 
met de maatschappelijke kostprijs van de discriminaties 
op de arbeidsmarkt waarvan vrouwen het slachtoffer 
zijn. Mevrouw Rohonyi suggereert bijgevolg om, naar 
het Zweedse voorbeeld, voor beide ouders bijvoorbeeld 
een alomvattende “ouderschapstijd” in te voeren. Hoe 
staat de staatssecretaris daartegenover?

Wat anticonceptie voor mannen betreft, wijst me-
vrouw Rohonyi erop dat de grote meerderheid van de 
vrouwen thans verantwoordelijk is voor de anticonceptie 
in de relatie. Zulks is een mentale, financiële en techni-
sche belasting, terwijl almaar meer mannen bereid zijn 
hun deel ter zake te doen. Daartoe moeten echter alle 
beleidsniveaus overgaan tot de ontwikkeling van:

postes de direction dans le monde politique et écono-
mique de sorte qu’un jour les quotas ne soient plus 
nécessaires” (DOC 55 2934/021, p. 21). Mme Rohonyi 
partage cet objectif; raison pour laquelle elle plaide pour:

— une représentation équitable des femmes et des 
hommes à tous les niveaux de responsabilité au sein 
des sociétés cotées et des entreprises publiques auto-
nomes en étendant la règle de représentation d’un tiers 
au minimum de membres de sexe différent des autres 
aux membres des comités de direction;

— une constitution, à tous niveaux de pouvoir, de 
gouvernements paritaires, c’est-à-dire composés d’un 
même nombre de femmes et d’hommes. Cette parité 
doit également concerner la répartition des ministères 
et des secrétariats d’État;

— l’instauration de la tirette hommes/femmes sur 
l’intégralité des listes et pour tous les niveaux de pouvoir 
qui ne l’ont pas encore intégrée, à savoir aux niveaux 
régional et fédéral.

Mais comment la secrétaire d’État compte-t-elle 
contribuer à cette normalisation? Des mesures concrètes 
sont-elles prévues? Si oui, lesquelles?

En ce qui concerne l’allongement du congé de nais-
sance, Mme Rohonyi souscrit à la volonté de la secré-
taire d’État de porter le congé de naissance à 20 jours 
en 2023. Elle plaide néanmoins pour des mesures plus 
ambitieuses. Elle rappelle que 67 % des parents estiment 
que le congé de paternité devrait être de la même durée 
que le congé de maternité. Certes, cette mesure aura un 
coût qui a déjà en partie été objectivé en 2020 par la Cour 
des comptes (un minimum de 74 millions d’euros par an 
à charge de l’État). Quel est le budget que représenterait, 
en 2023, l’allongement proposé par la secrétaire d’État, 
que cela soit 20 jours, 25 jours ou plus?

Par ailleurs, ce coût n’est rien comparé au coût sociétal 
des discriminations à l’égard des femmes sur le marché 
de l’emploi. Mme Rohonyi suggère donc, par exemple, 
de mettre en place un “temps de parentalité” global pour 
les deux parents, inspiré du modèle suédois. Qu’en 
pense la secrétaire d’État?

Concernant la contraception masculine, Mme Rohonyi 
rappelle qu’une grande majorité de femmes endosse 
aujourd’hui la responsabilité de la contraception, fai-
sant peser sur elles une charge mentale, financière et 
technique, alors que de plus en plus d’hommes sont 
prêts à jouer leur rôle. Or, pour cela, tous les niveaux 
de pouvoirs doivent développer:
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— anticonceptiva voor mannen, in samenwerking met 
de farmaceutische industrie;

— de tools om het gebruik ervan te stimuleren (op-
leiding en sensibilisering van artsen, studenten, de 
noodzaak om de kosten voor anticonceptie te delen, 
de terugbetaling ervan enzovoort).

In dat verband kondigt de staatssecretaris aan dat ze 
ernaar streeft “het gebruik van mannelijke anticoncep-
tiemiddelen te promoten alsook de responsabilisering 
hieromtrent”, alsook het “onderzoek naar meer anticoncep-
tiemiddelen voor mannen te stimuleren”. Dat onderwerp 
werd evenwel bij de minister van Volksgezondheid aan-
gekaart bij de bespreking van zijn beleidsnota voor 2021, 
tijdens dewelke hij heeft aangegeven dat een terugbetaling 
van anticonceptie voor mannen niet aan de orde was, 
aangezien die in Europa niet worden verkocht.

De voorliggende beleidsnota geeft enkel aan dat het 
onderzoek ter zake moet worden gestimuleerd. Het lid 
vraagt zich dan ook af in welke middelen zal worden 
voorzien om het gebruik van anticonceptie voor mannen 
te bevorderen. Zal het onderzoek ernaar op unilaterale 
wijze worden geïnitieerd dan wel in samenwerking met 
andere Europese landen, of zelfs op het niveau van de 
Europese Unie? Zo ja, welke financiering staat daar te-
genover en hoe ziet het stappenplan eruit? Wat met de 
opleiding van de artsen en van de studenten ter zake? 
Werd deze aangelegenheid al met hen besproken?

Wat obstetrisch geweld betreft, vermeldt de beleidsnota 
dat een interfederale werkgroep zal worden opgericht, in 
samenwerking met het Instituut voor de Gelijkheid van 
Vrouwen en Mannen. Het lid merkt echter op dat de op-
richting van die werkgroep reeds in de vorige beleidsnota 
was aangekondigd. Ze beklemtoont dat het belangrijk 
is het verschijnsel te objectiveren, de aanbevelingen 
van de Raad van Europa om te zetten en zich te laten 
inspireren door wetgeving uit het buitenland (Argentinië 
bijvoorbeeld). Aldus ligt het in de bedoeling:

— ervoor te zorgen dat in de opleiding van de toe-
komstige zorgprofessionals veel aandacht wordt besteed 
aan de communicatie tussen zorgverleners en patiënten, 
alsook aan het begrip “geïnformeerde toestemming”, dat 
ten grondslag ligt aan het bouwen aan een vertrouwens-
relatie (tussen de zorgverlener en de patiënt);

— het algemene gebruik van episiotomieën ter dis-
cussie te stellen en die ingrepen voor hoogdringende 
gevallen voor te behouden.

Mevrouw Rohonyi heeft dan ook bedenkingen bij de 
opdrachten en de samenstelling van die werkgroep. 
Heeft de staatssecretaris, behalve de oprichting van die 

— les moyens contraceptifs masculins en tant que 
tels en collaboration avec l’industrie pharmaceutique;

— les outils pour favoriser leur recours (formation et 
sensibilisation des médecins, des étudiants, nécessité de 
partager les coûts de la contraception, remboursement…).

À cet égard, la secrétaire d’État annonce vouloir “pro-
mouvoir l’utilisation de contraceptifs masculins ainsi que 
la responsabilisation à cet égard”, mais aussi “encoura-
ger la recherche en faveur de davantage de méthodes 
contraceptives pour les hommes”. Or, ce sujet avait été 
abordé avec le ministre de la Santé dans le cadre de 
sa note de politique générale 2021; discussions lors 
desquelles il avait répondu qu’un remboursement des 
contraceptions masculines n’était pas à l’ordre du jour 
puisqu’elles ne sont pas commercialisées en Europe.

La présente note de politique générale indique uni-
quement que la recherche dans ce domaine doit être 
stimulée. Aussi, la membre s’interroge quant aux moyens 
qui seront mis en œuvre pour promouvoir la contracep-
tion masculine. Des recherches seront-elles lancées 
de façon unilatérale ou en coopération avec d’autres 
pays européens voire au niveau de l’Union européenne? 
Dans l’affirmative, quel est le financement prévu et quelle 
est la feuille de route? Qu’en est-il de la formation des 
médecins et des étudiants à cet égard? Des discussions 
ont-elles déjà été initiées avec ces derniers?

Concernant les violences obstétricales, la note de 
politique générale à l’examen énonce qu’un groupe de 
travail interfédéral sera mis en place en collaboration avec 
l’Institut pour l’Égalité des femmes et des hommes. La 
membre relève toutefois que la création de ce groupe de 
travail avait déjà été annoncée dans la note de politique 
générale précédente. Elle souligne qu’il importe d’objec-
tiver le phénomène; de transposer les recommandations 
du Conseil de l’Europe et de s’inspirer des législations 
étrangères (Argentine par exemple). Il s’agit ainsi de:

— faire en sorte que la formation des futurs profes-
sionnels de la santé accorde une place importante à la 
communication entre soignants et patients et à la notion 
de consentement éclairé, fondamental pour développer 
une relation de confiance (entre le soignant et le patient);

— remettre en question le recours général à l’épisio-
tomie à réserver aux cas urgents.

Aussi, Mme Rohonyi s’interroge sur les missions et 
la composition de ce groupe de travail. En dehors de ce 
groupe de travail, la secrétaire d’État a-t-elle d’autres 
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werkgroep, nog meer voorstellen om dergelijk geweld 
tegen te gaan? Wat denkt zij van de geformuleerde 
aanbevelingen? In welke mate ondersteunt ze de alter-
natieve bevallingsstructuren binnen en buiten de zieken-
huizen (geboortehuizen, structuren zoals Cocon in het 
Erasmusziekenhuis, thuisbevallingen enzovoort), alsook 
de voorlichting aan patiëntes inzake hun rechten en de 
mogelijkheden inzake prenatale opvolging?

Tot slot vraagt het lid in welke oplossingen wordt 
voorzien om bijstand te verlenen aan zwangere vrouwen 
die hun thuisland hebben verlaten en die geen enkele 
landstaal machtig zijn. Meer in het algemeen informeert 
het lid naar de bijstand aan vrouwen die in grote ar-
moede leven en die vaak nauwelijks weten waarop ze 
recht hebben.

Wat menstruatiearmoede betreft, herinnert me-
vrouw Rohonyi zich dat ze vorig jaar verwonderd was 
dat ze daarover geen enkel voorstel in de beleidsnota 
had gevonden. Het belang van dat probleem werd echter 
nog maar eens aangetoond door een recente studie die 
in de Fédération Wallonie-Bruxelles werd gevoerd en 
waaruit bleek dat de aanschaf van menstruatieproducten 
voor drie op tien respondenten geregeld financieel niet 
evident is. De spreekster merkt op dat de staatssecre-
taris dit jaar voorstelt steun te verlenen aan de uitrol 
van een sensibiliseringsproject inzake gezondheid en 
menstruatiearmoede. Wat zal dat project inhouden?

Inzake bloeddonatie van mannen die seks hebben 
met mannen (MSM) neemt het lid akte van het feit dat 
de staatssecretaris samen met de bloedinstellingen zal 
nagaan welke aanpassingen noodzakelijk zijn en of de 
uitsluitingsperiode kan worden geschrapt zonder de 
veiligheid en de beschikbaarheid van de bloedvoorraad 
in het gedrang te brengen. Dat is een duidelijker stand-
punt dan het standpunt dat vorig jaar werd ingenomen. 
Dat laatste was enigszins tegenstrijdig, aangezien de 
beleidsnota voor 2022 aangaf:

— dat het beter zou zijn “te focussen op het risicoge-
drag van elke donor in plaats van op seksuele activiteiten 
op zich”; zulks strookt volkomen met een wetsvoorstel 
dat DéFI ter zake heeft ingediend;

— dat moet worden onderzocht “of het mogelijk is om 
de onthoudingstermijn die van homoseksuele bloed-
donoren wordt gevraagd, te verkorten”, opdat zij bloed 
kunnen geven.

Deze verheldering was noodzakelijk aangezien die 
uitsluitingsperiode stigmatiserend is, ongeacht of ze 
nu twaalf dan wel vier maanden duurt. Die uitsluitings-
periode houdt een ongelijke behandeling in stand om 

propositions pour lutter contre ces violences? Quel est 
son positionnement par rapport aux recommandations 
formulées? Quel soutien apporte-t-elle aux structures 
alternatives d’accouchement à l’intérieur et à l’extérieur 
des hôpitaux (maisons de naissance, structures comme 
Cocon à Érasme, possibilité d’accoucher à domicile…), 
à l’information destiné aux patientes sur leurs droits et 
possibilités pour le suivi prénatal…?

Enfin, la membre demande quelles sont les solutions 
envisagées pour venir en aide aux femmes enceintes en 
situation d’exil, qui ne maitrisent pas l’une des langues 
nationales et de manière plus générale, aux femmes en 
situation de grande précarité qui sont souvent très peu 
informées sur leurs droits.

En ce qui concerne la précarité menstruelle, 
Mme Rohonyi rappelle qu’elle s’était étonnée l’année 
dernière de ne retrouver aucune proposition à ce sujet. 
Or, l’importance de cette problématique a encore été 
soulignée par une récente étude menée en fédération 
Wallonie-Bruxelles selon laquelle trois répondantes 
sur dix rencontrent, plus ou moins régulièrement, des 
difficultés financières liées à l’achat de leurs protections 
périodiques. Elle relève que cette année la secrétaire 
d’État propose de soutenir le déploiement d’un projet de 
sensibilisation à la santé et à la précarité menstruelle. 
Quelles en sont les modalités?

En matière de don de sang des hommes ayant des 
rapports sexuels avec des hommes (HSH), la membre 
prend acte du fait que la secrétaire d’État examinera 
avec les établissements de transfusion sanguine les 
ajustements nécessaires et la possibilité de supprimer 
le délai d’abstinence tout en garantissant la sécurité et 
la disponibilité de l’approvisionnement en sang. Cette 
position est plus claire que celle adoptée l’année passée 
qui était quelque peu contradictoire puisque la note de 
politique générale 2021 indiquait:

— d’une part qu’“il conviendrait plutôt de cibler les 
comportements à risque de chaque donneur et non pas 
une pratique sexuelle en soi”, ce qui allait totalement 
dans le sens d’une proposition de loi déposée par DéFI;

— et d’autre part de “réduire au maximum le délai 
d’abstinence réclamé aux hommes homosexuels afin 
qu’ils puissent donner leur sang”.

La clarification actuelle était indispensable, car ce 
délai d’abstinence, qu’il soit de 12 ou de 4 mois, est 
stigmatisant. Il maintient une discrimination pour des 
considérations financières et/ou logistiques, sous couvert 
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financiële en/of logistieke redenen, onder het mom van 
wetenschappelijk onderbouwde argumenten, en heeft tot 
gevolg dat het bloedtekort nodeloos wordt aangescherpt.

Het lid vraagt of de staatssecretaris alternatieven voor 
de tijdelijke uitsluiting van MSM van bloeddonatie heeft 
onderzocht. Zo ja, wat zijn haar conclusies? Heeft de 
staatssecretaris naast de financiële kosten van dergelijke 
alternatieve maatregelen ook de meerwaarde ervan 
nagegaan, meer bepaald in het licht van de kwaliteit van 
het transfusiebloed en van het bloedtekort?

Wat het tegengaan van antisemitisme betreft, is 
mevrouw Rohonyi tevreden dat de voorstellen ter zake 
van de staatssecretaris vollediger en concreter zijn 
dan die in haar vorige beleidsnota. Het antisemitisme 
was immers veel te lang het ondergeschoven kind 
inzake de strijd tegen racisme. Om het antisemitis-
me in België gericht aan te pakken, wordt de huidige 
Waakzaamheidscel Antisemitisme vervangen door een 
Nationaal Coördinatiemechanisme voor de bestrijding 
van Antisemitisme, dat is belast met de follow-up van 
de maatregelen ter bestrijding van het antisemitisme in 
België. Het lid had echter graag meer geweten over de 
manier waarop dat mechanisme zal functioneren en zal 
zijn samengesteld.

Het lid beklemtoont tevens dat er in het veld nog 
problemen zijn. Zo is het moeilijk om statistische gege-
vens te vergaren, aangezien de processen-verbaal van 
de politie geen vakje bevatten voor klachten wegens 
antisemitisme.

Welk standpunt neemt de staatssecretaris tot slot in 
tegenover de vele Europese projecten om antisemitisme 
tegen te gaan? Zal België vaker dan vroeger ingaan op 
projectoproepen?

Wat islamofobie betreft, vindt het lid het onaanvaard-
baar dat vrouwen op de arbeids- of de woningmarkt 
worden gediscrimineerd omdat ze ervoor kiezen een 
hoofddoek te dragen, met uitzondering van het ge-
meenschapsonderwijs, waar het grondwetsprincipe 
geldt dat een school neutraal moet zijn. Het is echter 
al even onaanvaardbaar dat vrouwen met een mosli-
machtergrond soms worden gediscrimineerd of zelfs 
bedreigd en gewelddadig behandeld omdat ze ervoor 
kiezen géén hoofddoek te dragen. Het lid vraagt of 
de staatssecretaris ook die vrouwen wil verdedigen. 
Indien de staatssecretaris van plan is de dialoog over 
het tegengaan van islamofobie aan te gaan met de 
vertegenwoordigers – mannen en vrouwen – van de 
moslimgemeenschappen, dan moet ze ook spreken 
met de religieuze en de lekenvertegenwoordigers van 

d’arguments scientifiques, et aggrave inutilement la 
pénurie de sang.

La membre demande si la secrétaire d’État s’est 
penchée sur la question des alternatives à l’exclusion 
temporaire des HSH du don de sang. Dans l’affirmative, 
quelles conclusions en tire-t-elle? La secrétaire d’État 
a-t-elle déjà mesuré le coût financier de telles mesures 
alternatives, mais aussi leur plus-value, notamment au 
regard de la qualité du sang transfusé et de la pénurie 
de sang?

En ce qui concerne la lutte contre l’antisémitisme, 
Mme Rohonyi salue le fait que les propositions de la 
secrétaire d’État sont plus complètes et concrètes que 
celles énoncées dans la précédente note de politique 
générale, car l’antisémitisme a depuis trop longtemps été 
l’angle mort de la lutte contre le racisme. Afin d’avoir un 
impact ciblé sur l’antisémitisme en Belgique, la Cellule 
de veille antisémitisme actuelle est remplacée par un 
Mécanisme de coordination national de lutte contre 
l’antisémitisme dont la mission est d’assurer le suivi des 
mesures de lutte contre l’antisémitisme en Belgique. 
Mais la membre souhaite obtenir des précisions quant 
à la manière dont ce Mécanisme fonctionnera et sera 
composé.

La membre souligne aussi qu’il subsiste encore des 
problèmes sur le terrain. Il est ainsi difficile d’obtenir des 
statistiques, car il n’existe pas de “case” réservée aux 
plaintes pour antisémitisme dans les procès-verbaux 
de police.

Enfin, comment la secrétaire d’État se positionne-t-elle 
par rapport aux nombreux projets européens en matière 
de lutte contre l’antisémitisme? La Belgique postulera-
t-elle à davantage d’appels à projets que par le passé?

Concernant l’islamophobie, la membre considère 
qu’il est inacceptable que des femmes se voient dis-
criminées sur le marché de l’emploi ou du logement 
parce qu’elles font le choix de porter le voile, exception 
faite pour l’école publique conformément au principe 
constitutionnel de neutralité scolaire. Mais il est tout 
aussi inacceptable que des femmes d’origine musul-
mane puissent être discriminées, voire menacées, et 
violentées parce qu’elles font le choix de ne pas porter le 
voile. La membre s’interroge donc sur l’engagement de 
la secrétaire d’État à défendre également ces femmes. 
Par ailleurs, si la secrétaire d’État entend dialoguer avec 
les représentants et représentantes des communautés 
musulmanes sur la lutte contre islamophobie, il convient 
également de dialoguer avec des représentants et 
religieux et laïques de cette communauté comme le 
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die gemeenschappen, zoals het Collectif Laïcité Yallah1. 
Kan de staatssecretaris bevestigen dat zulks wel degelijk 
het geval zal zijn?

Met betrekking tot het Verdrag van Istanbul herinnert 
mevrouw Rohonyi eraan dat het, nu Turkije ruim een jaar 
geleden daadwerkelijk uit dat Verdrag gestapt is, des te 
belangrijker is zich dubbel te plooien om de vrouwenrech-
ten in de wereld te bevorderen en te verdedigen. Het lid 
had graag de volgende zaken uitgeklaard gezien.

— De staatssecretaris geeft aan dat ze het Verdrag 
van Istanbul onder de aandacht wil brengen van alle 
betrokken actoren en de uitvoering ervan op alle be-
leidsniveaus wil bevorderen. Hoe?

— Is een ratificatie van het Verdrag van Istanbul door 
de Europese Unie geloofwaardig?

— Welke initiatieven zijn er na de terugtrekking van 
Turkije genomen om te voorkomen dat nog andere 
landen zich zouden terugtrekken?

— Zijn al demarches gedaan om Turkije ertoe te 
brengen op zijn beslissing terug te keren?

Met betrekking tot endometriose herinnert me-
vrouw Rohonyi eraan dat minstens één op tien vrouwen 
aan deze aandoening lijdt, die nog te weinig bekend 
is bij de gezondheidzorgbeoefenaars. Ondanks de 
in uitzicht gestelde maatregelen inzake diagnose en 
toegang tot behandeling vindt het lid een en ander al-
gemeen bekeken nog ontoereikend. Patiënten moeten 
uiteraard psychologisch worden bijgestaan maar ook 
medisch geholpen worden, aangezien endometriose 
een complexe ziekte is die zich niet beperkt tot het 
voortplantingssysteem. Sommige patiëntes kunnen 
bijvoorbeeld problemen krijgen aan de maag, de uri-
newegen of zelfs de longen en dus een aanvullende 
heelkundige behandeling nodig hebben.

In dat verband stelt de staatssecretaris een educatieve 
gids voor professionals in uitzicht, wat verbazing wekt 
aangezien sommige verenigingen al werken met een 
soortgelijke gids, die in samenspraak met specialisten 
van endometrioseklinieken uitgewerkt werd. Hoe zit 
dat precies?

Voorts vestigt de staatssecretaris de aandacht op het 
project L’endomètre en santé van het Centre de Planning 
familial Infor-Femmes, dat “als model [kan] dienen voor 
een ander type endometriosebehandeling”. Om welk 
type behandeling gaat het?

1 https://www .laicite .be /laction -laique /nos -engagements /collectif 
-laicite -yallah /.

Collectif Laïcité Yallah1. La secrétaire d’État peut-elle 
confirmer que ce sera bien le cas?

En ce qui concerne la Convention d’ Istanbul, 
Mme Rohonyi rappelle qu’après le retrait effectif de la 
Turquie de la Convention d’Istanbul il y a un peu plus 
d’un an, il importe de redoubler nos efforts dans la pro-
motion et la défense concrète des droits des femmes 
dans le monde. La membre souhaite obtenir les préci-
sions suivantes:

— la secrétaire d’État indique vouloir faire connaitre 
la Convention d’Istanbul à tous les acteurs concernés et 
sensibiliser quant à sa mise en œuvre à tous les niveaux 
de pouvoir. Comment?

— une ratification de la Convention d’Istanbul par 
l’Union européenne est-elle crédible?

— après le retrait de la Turquie, quelles initiatives ont 
été prises pour éviter d’autres retraits par d’autres pays?

— des initiatives ont-elles déjà été prises pour pousser 
la Turquie à reconsidérer sa décision de retrait?

En ce qui concerne l’endométriose, Mme Rohonyi 
rappelle qu’au moins une femme sur dix est touchée par 
cette maladie, qui reste encore trop méconnue des pro-
fessionnels de la santé. Malgré les mesures annoncées 
en termes de diagnostics et d’accès aux traitements, la 
membre considère que cela reste globalement insuffi-
sant. La prise en charge des patientes doit, certes, être 
psychologique, mais aussi médicale, car l’endométriose 
est une maladie complexe qui ne se limite pas à l’appareil 
reproducteur. Certaines patientes peuvent par exemple 
être touchées par des problèmes gastriques, urologiques, 
voire pneumologiques, et nécessitent donc une prise en 
charge chirurgicale supplémentaire.

À cet égard, la secrétaire d’État annonce la rédaction 
d’un guide pédagogique destiné aux professionnels ce 
qui est étonnant puisqu’un guide équivalent existe déjà 
au sein de certaines associations, rédigé en collaboration 
avec des spécialistes de cliniques de l’endométriose. 
Qu’en est-il?

La secrétaire d’État énonce également que le projet 
“L’endomètre en santé” du Centre de Planning familial 
Infor-Femmes pourra “servir de modèle pour un autre 
type de traitement de l’endométriose”. De quel type de 
traitement s’agit-il?

1 https://www .laicite .be /laction -laique /nos -engagements /collectif 
-laicite -yallah/.

https://www.laicite.be/laction-laique/nos-engagements/collectif-laicite-yallah/
https://www.laicite.be/laction-laique/nos-engagements/collectif-laicite-yallah/
https://www.laicite.be/laction-laique/nos-engagements/collectif-laicite-yallah/
https://www.laicite.be/laction-laique/nos-engagements/collectif-laicite-yallah/
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Mevrouw Rohonyi stipt aan dat in het raam van de 
bespreking van meerdere voorstellen van resolutie over 
endometriose hoorzittingen gehouden zijn. De actoren uit 
het veld hebben diverse eisen geformuleerd, onder meer:

— een nationaal actieplan tegen endometriose;

— de bevordering van onderzoek naar diagnostische 
methoden en naar de financiering van nationaal onder-
zoek naar endometriose;

— de financiering van bij- en nascholing over 
endometriose;

— de bewustmaking van de bevolking omtrent 
endometriose;

— een betere terugbetaling van behandelingen;

— alsook de op de langere termijn gerichte verankering 
van de vijf Belgische endometriosecentra.

Hoe zal de staatssecretaris aan die verschillende ver-
zuchtingen tegemoetkomen? Staat zij achter die eisen en 
is zij gesprekken gestart om sommige ervan eventueel 
ten uitvoer te leggen? Zo ja, met wie, en waarom werd 
met betrekking tot dit vraagstuk dan niet meer ambitie 
aan de dag gelegd?

Tot slot herinnert het lid eraan dat mevrouw Lequeu 
van de vereniging Toi mon endo2 ervoor gepleit heeft 
endometriose als chronische ziekte te erkennen. Om 
als chronisch te worden erkend moet een ziekte thans 
voldoen aan de criteria inzake:

• de mate van uitgaven voor de diagnose;

• de behandeling en het tijdvenster waarin voormelde 
uitgaven gedaan zijn.

Vermits in geval van endometriose aan die beide 
voorwaarden voldaan is, rijst de vraag waarom die aan-
doening niet nu al erkend is als een chronische ziekte. 
Zijn daarover momenteel besprekingen aan de gang?

Met betrekking tot de vrijwillige zwangerschapsaf-
breking kan mevrouw Rohonyi alleen maar vaststellen 
dat dit recht niet alleen in Polen en Hongarije maar ook 
in Italië ter discussie staat. Die achteruitgang is des te 
verontrustender daar nog voordat Georgia Meloni er aan 
de macht kwam, de toegang tot abortus weliswaar nog 
legaal was maar in aanvaring kwam met het recht op het 
uiten van gewetensbezwaren; bijna 9 op 10 Italiaanse 
artsen roepen gewetensbezwaren in om een abortus 

2 http://toimonendo .com /nl /.

Mme Rohonyi indique que des auditions ont été tenues 
dans le cadre de l’examen de plusieurs propositions 
de résolution relatives à l’endométriose. Les acteurs 
de terrain ont formulé différentes demandes telles que:

— un plan d’action national contre l’endométriose;

— la stimulation de la recherche relative aux méthodes 
de diagnostic et au financement des recherches natio-
nales relatives à l’endométriose;

— le financement de la formation continue portant 
sur l’endométriose;

— la sensibilisation de la population à l’endométriose;

— un meilleur remboursement des traitements;

— ou encore la pérennisation des cinq centres belges 
dédiés à l’endométriose.

Comment la secrétaire d’État entend-elle répondre à 
ces différentes demandes? Les soutient-elle et a-t-elle 
entamé des discussions pour éventuellement mettre 
certaines de ces demandes en œuvre? Dans l’affirma-
tive, avec qui et pourquoi ne pas alors avoir été plus 
ambitieux quant à cette problématique?

Enfin, la membre rappelle que Mme Lequeu de l’asso-
ciation “Toi mon endo”2 a plaidé pour la reconnaissance 
de l’endométriose comme maladie chronique. Or, les 
critères auxquels une maladie doit répondre pour être 
reconnue comme chronique sont actuellement:

• la hauteur des dépenses pour le diagnostic;

• le traitement et le laps de temps pendant lequel ces 
dépenses sont effectuées.

Dès lors que ces deux critères sont remplis dans le 
cas de l’endométriose, pour quelles raisons cette maladie 
n’est-elle pas reconnue comme maladie chronique? Des 
discussions sont-elles en cours?

Concernant l’interruption volontaire de grossesse 
(IVG), Mme Rohonyi ne peut que constater que ce droit 
est remis en cause en Pologne, en Hongrie, mais aussi 
en Italie. Cette remise en cause est d’autant plus inquié-
tante que déjà avant l’arrivée au pouvoir de Georgia 
Meloni, l’accès à l’avortement bien que légal se heurtait 
au droit à l’objection de conscience; près de 9 méde-
cins italiens sur 10 faisant usage de leur objection de 
conscience pour refuser de pratiquer une IVG. Face à ce 

2 http://toimonendo .com /nl/.

http://toimonendo.com/nl/
http://toimonendo.com/nl/
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niet uit te voeren. Die vaststelling noopt tot de vraag 
in welke mate de staatssecretaris ingegaan is op de 
verzoeken in de resolutie aangaande de rechtsstaat en 
de vrouwenrechten in Polen en de verdediging van de 
fundamenten van de Europese Unie (DOC 55 2314/006). 
Welke initiatieven zijn met betrekking tot Italië genomen of 
worden overwogen om de Italiaanse vrouwen te steunen?

Bovendien zij opgemerkt dat de beleidsnota met 
geen woord rept van de situatie rond dat recht in België, 
terwijl de Belgische wetgeving nog steeds voorziet in 
gevangenisstraffen ingeval aan een van de stringente 
wettelijke voorwaarden niet voldaan zou zijn. Het lid 
verzoekt tevens om nadere uitleg over de evaluatie van 
de abortuswet, waar een onafhankelijk multidisciplinair 
wetenschappelijk comité zich thans over buigt. Volgens 
de pers zou die evaluatie tegen het einde van het jaar 
afgerond zijn. Klopt dat?

Met betrekking tot de verdediging van de rechten van 
LGBTQIA+-personen merkt het lid op dat de staats-
secretaris terecht de aandacht vestigt op de situatie 
van die gemeenschap, zowel in het buitenland als in 
België. Het lid herinnert eraan dat zij in oktober 2021 een 
voorstel van resolutie ingediend heeft betreffende de 
schendingen van de rechtsstaat en van de rechten van 
LGBTQI+-personen in Hongarije (DOC 55 2229/001); 
dat voorstel wordt thans besproken in de commissie 
voor Buitenlandse Betrekkingen. In dat voorstel van 
resolutie wordt onder meer dit verzoek aan de Belgische 
regering gericht:

“9. financiële en publieke steun te geven aan het 
middenveld en de media in Hongarije die de moed 
hebben voor de rechten van de LGBTQI+-personen te 
blijven opkomen, onder meer door naar het voorbeeld 
van Nederland een Human Rights Fund op te richten 
waarmee subsidies kunnen worden toegekend aan de 
verenigingen die zich wereldwijd inzetten voor de be-
scherming en de bevordering van de mensenrechten.”

Is de staatssecretaris van plan dat verzoek te steunen?

Tot slot betreurt mevrouw Rohonyi dat deze beleidsnota 
op geen enkele manier ingaat op de taaldiscriminatie 
die sommigen in België nog steeds ervaren, met name:

— Franstaligen in Vlaanderen;

— Nederlandstaligen in Brussel;

— mensen van de Duitstalige Gemeenschap;

— vreemdelingen in het algemeen.

constat, quel est le suivi réservé par la secrétaire d’État 
aux demandes contenues dans la résolution relative à 
l’État de droit et aux droits des femmes en Pologne et 
à la défense des fondements de l’Union européenne 
(DOC 55 2314/006)? En ce qui concerne l’Italie, quelles 
initiatives ont été prises ou sont envisagées pour soutenir 
les femmes italiennes?

En outre, force est de constater que la note de poli-
tique générale ne dit mot sur la situation de ce droit en 
Belgique, alors que la législation belge maintient tout de 
même des peines de prison dès lors qu’une des strictes 
conditions légales venait à ne pas être respectée. Aussi, 
la membre souhaite des précisions quant à l’évaluation 
de la loi IVG confiée actuellement à un comité scientifique 
multidisciplinaire indépendant. Selon la presse, cette 
évaluation devrait aboutir en fin d’année. Est-ce exact?

Concernant la défense des droits des personnes 
LGBTQIA+, la membre relève que la secrétaire d’État 
insiste à juste titre sur la situation de cette communauté 
tant à l’étranger qu’en Belgique. La membre rappelle 
qu’elle a déposé en octobre 2021 une proposition de 
résolution relative aux violations de l’État de droit et des 
droits des personnes LGBTQI+ en Hongrie (DOC 55 
2229/001), actuellement pendante en commission des 
Relations extérieures. Cette proposition de résolution 
demande notamment au gouvernement belge:

“9. de soutenir financièrement et publiquement la 
société civile et les médias hongrois qui réaffirment 
avec courage les droits des personnes LGBTQI+, en 
établissant notamment, à l’instar des Pays-Bas, un fonds 
pour les droits humains (Human Rights Fund) visant à 
octroyer des subventions aux associations actives dans 
le domaine de la protection et la promotion des droits 
de l’homme à travers le monde.”.

La secrétaire d’État entend-elle soutenir cette 
demande?

Enfin, Mme Rohonyi regrette que la présente note de 
politique générale ne mentionne aucunement les discri-
minations basées sur la langue que subissent toujours 
certaines personnes dans notre pays, que ce soit:

— des francophones vivant en Flandre;

— des néerlandophones vivant à Bruxelles;

— des personnes de la communauté germanophone;

— des personnes étrangères de manière générale.
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De beleidsnota zegt dus niets over de oprichting van 
een gemachtigd orgaan om gevallen van dergelijke dis-
criminatie te behandelen, terwijl Unia voorgesteld heeft 
die bevoegdheid op zich te nemen. Dat een dergelijk 
orgaan ontbreekt, wordt ook geregeld aan de kaak 
gesteld door de Commissie voor de evaluatie van de 
federale antidiscriminatiewetten (“De Commissie beveelt 
aan om artikel 29, § 2, van de antidiscriminatiewet uit te 
voeren en een orgaan aan te wijzen dat bevoegd is voor 
discriminatie op grond van taal”, eindverslag van voor-
melde Commissie3). Evenzo gaat de beleidsnota volledig 
voorbij aan de ratificatie van het Kaderverdrag inzake 
de bescherming van nationale minderheden, alsook aan 
wat Protocol nr. 12 bij het Verdrag tot bescherming van 
de rechten van de mens en de fundamentele vrijheden 
bepaalt inzake discriminatie. Geeft de staatssecretaris 
deze “vergetelheid” toe? Of zal ze daarentegen ant-
woorden aanreiken opdat er nooit nog sprake zou zijn 
van “discriminatie binnen discriminatie”?

B. Antwoorden van de staatssecretaris

De staatssecretaris stipt aan dat de beleidsnota 
voor 2023 voortbouwt op de vorige beleidsnota, wat een 
teken is van samenhang en van het feit dat de staats-
secretaris haar taak ernstig neemt.

De verschillende plannen die de staatssecretaris co-
ordineert hebben betrekking op verschillende ministers 
en staatssecretarissen, wat betekent dat hun verbinte-
nissen deel uitmaken van hun respectieve beleid. Als 
coördinatrice van die plannen heeft de staatssecretaris 
telkens voorzien in gedetailleerde monitoringregelingen 
met bijbehorende verslagen, waarvan sommige aan het 
Parlement worden bezorgd. Dat biedt de staatssecreta-
ris ook de mogelijkheid poolshoogte te nemen van het 
gevoerde beleid.

Het Parlement heeft uiteraard de mogelijkheid aan-
vullende wetgevende werkzaamheden te verrichten.

Het overleg met de deelstaten gebeurt hoofdzakelijk 
binnen de Interministeriële Conferenties. Zo zijn de 
kabinetten die deelnemen aan de IMC Racisme sterk 
betrokken bij de werkzaamheden rond het interfederale 
NAPAR-plan.

De staatssecretaris ziet er over het algemeen op toe dat 
er voor de transversale aangelegenheden wordt samen-
gewerkt met de deelstaten. Zo heeft ze voorgesteld dat 
de deelstaten worden betrokken bij het nieuwe nationale 
coördinatieplan voor de bestrijding van antisemitisme.

3 Verslag beschikbaar op: https://equal .belgium .be /sites /default /
files /Evaluatiecommissie%20Antidiscriminatiewetten%20 -%20
Verslag .pdf.

La note de politique générale n’aborde dès lors pas 
la question de la création d’un organe compétent pour 
connaitre de ces discriminations, alors même qu’UNIA 
a proposé d’assumer cette compétence. Cette absence 
d’organe est aussi régulièrement dénoncée par la com-
mission fédérale d’évaluation des lois anti-discrimination 
(“La Commission recommande de mettre à exécution 
l’article 29, § 2, de la loi anti-discrimination et de désigner 
un organisme de promotion de l’égalité de traitement 
compétent pour le motif de la langue”, rapport final de 
la Commission d’évaluation des lois fédérales tendant 
à lutter contre la discrimination3). De la même manière, 
la note de politique générale ne dit mot sur la ratification 
de la Convention-cadre pour la protection des minorités 
nationales et sur le protocole 12 de la CEDH sur les 
discriminations. La secrétaire d’État assume-t-elle cet 
“oubli”? Ou au contraire compte-t-elle apporter des 
réponses pour qu’il n’y ait ainsi plus de “discrimination 
parmi les discriminations”?

B. Réponses de la secrétaire d’État

La secrétaire d’État indique que la note de politique 
générale 2023 s’inscrit dans la continuité des précé-
dentes, ce qui est un gage de cohérence et de sérieux 
dans le chef de la secrétaire d’État.

Les différents plans que la secrétaire d’État coordonne 
concernent différents ministres et secrétaires d’État, ce 
qui signifie aussi que leurs engagements s’inscrivent 
dans leurs politiques respectives. En tant que coordi-
natrice des plans, la secrétaire d’État a à chaque fois 
prévu des mécanismes de monitoring précis, assortis 
de rapports, dont certains sont envoyés au Parlement. 
C’est dans ces moments-là où la secrétaire d’État peut 
rendre compte globalement des politiques menées.

Le parlement a bien sûr la possibilité de mener un 
travail législatif complémentaire.

La concertation avec les entités fédérées se déroule 
essentiellement au sein des Conférences interministé-
rielles. Par exemple, pour ce qui concerne les travaux 
autour du plan interfédéral NAPAR, les cabinets membres 
de la CIM racisme y sont très impliqués.

La secrétaire d’État veille de manière globale à travailler 
avec les entités fédérées pour les matières transversales. 
Elle a par exemple proposé qu’elles soient impliquées 
dans le nouveau mécanisme de coordination national 
de lutte contre l’antisémitisme.

3 Rapport disponible sur https://equal .belgium .be /sites /default /files 
/Commission%20Evaluation%20Lois%20Antidiscrimination%20 
-%20Rapport_2022 .08 .18 .pdf.

https://equal.belgium.be/sites/default/files/Evaluatiecommissie Antidiscriminatiewetten - Verslag.pdf
https://equal.belgium.be/sites/default/files/Evaluatiecommissie Antidiscriminatiewetten - Verslag.pdf
https://equal.belgium.be/sites/default/files/Evaluatiecommissie Antidiscriminatiewetten - Verslag.pdf
https://equal.belgium.be/sites/default/files/Commission Evaluation Lois Antidiscrimination - Rapport_2022.08.18.pdf
https://equal.belgium.be/sites/default/files/Commission Evaluation Lois Antidiscrimination - Rapport_2022.08.18.pdf
https://equal.belgium.be/sites/default/files/Commission Evaluation Lois Antidiscrimination - Rapport_2022.08.18.pdf
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1. Strijd tegen gendergerelateerd geweld

a. NAP Gendergerelateerd geweld

De staatssecretaris wijst erop dat de interdepartemen-
tale coördinatiegroep (ICG) van het Nationaal actieplan 
tegen gendergerelateerd geweld moet toezien op de 
uitwisseling van informatie tussen de verschillende acto-
ren die betrokken zijn bij de concrete uitvoering van het 
plan. Het huishoudelijk reglement van de ICG bepaalt 
dat dit orgaan ten minste tweemaal per jaar bijeenkomt. 
In 2022 werden reeds twee vergaderingen gehouden; 
in december 2022 komt er een derde om de monitoring 
van het NAP voor 2022 te bespreken. Die monitoring is 
aan de gang. Het IGVM zal alle bijdragen bundelen in 
een document dat ter beschikking zal worden gesteld van 
de ICG. Het tussentijds verslag zal eind 2023 voltooid 
zijn en het Parlement ter beschikking worden gesteld.

Met betrekking tot de financiële middelen voor het 
NAP wijst de staatssecretaris erop dat zij voor haar 
bevoegdheden structurele middelen heeft verkregen ten 
bedrage van 2,5 miljoen euro per jaar. Wat de andere 
bevoegdheden betreft, voorziet maatregel 9 van het NAP 
in het identificeren en zichtbaar maken van specifieke 
middelen voor het beleid ter bestrijding van gender-
gerelateerd geweld. Deze informatie wordt gevraagd 
in het kader van de monitoring van het NAP 2022. De 
staatssecretaris verwacht dat elke minister die bij dit 
plan betrokken is, verduidelijkt welke bedragen aan zijn 
specifieke beleid worden besteed.

b. Stalkingalarm

Wat de uitrol van het stalkingalarm betreft, lopen er 
gesprekken met vier gerechtelijke arrondissementen die 
vragende partij zijn om deze tool te mogen gebruiken. 
Het stalkingalarm zal worden uitgerold in de gerechtelijke 
arrondissementen die hier klaar voor zijn.

Het is wel degelijk de bedoeling dit stalkingalarm in 
heel België uit te rollen. De belangstelling ervoor ontstond 
in Gent en heeft zich geleidelijk verspreid.

c. Feminicide

Uiteraard kunnen ook mannen en genderminder-
heden het slachtoffer worden van gendergerelateerde 
doding. Het aangekondigde wetsontwerp omvat ook 
deze slachtoffers. Alle maatregelen om de slachtoffers 
te beschermen zijn toegankelijk voor alle slachtoffers, 
ongeacht hun gender. De vrouwenverenigingen die 
strijden om het geweld terug te dringen doen dit voor 
alle slachtoffers. Het is belangrijk om hun acties niet 
onzichtbaar te maken en erkentelijk te zijn voor het werk 
dat ze hebben gedaan.

1. Lutte contre les violences de genre

a. PAN violences basées sur le genre

La secrétaire d’État rappelle que le Groupe interdé-
partemental de coordination du Plan d’action national 
de lutte contre les violences basées sur le genre a pour 
mission de veiller à l’échange de l’information entre les 
différents acteurs concernés par la réalisation concrète 
du plan. Le Règlement d’ordre intérieur du GID prévoit 
que cette instance se réunisse au moins deux fois par 
an. Deux réunions se sont déjà tenues en 2022 et une 
troisième se tiendra en décembre 2022 pour discuter du 
monitoring 2022 du PAN. Ce monitoring est en cours. 
L’IEFH compilera toutes les contributions dans un docu-
ment qui sera mis à la disposition du GID. Le rapport 
intermédiaire sera quant à lui finalisé fin 2023 et sera 
mis à la disposition du Parlement.

En ce qui concerne les moyens financiers prévus 
pour le PAN, la secrétaire d’État rappelle qu’elle a 
obtenu des moyens structurels pour ce qui concerne 
ses compétences, à hauteur de 2,5 millions annuels. 
Concernant les autres compétences, le PAN prévoit 
dans sa mesure 9 d’identifier et de visibiliser les fonds 
spécifiques consacrés à la politique de lutte contre les 
violences basées sur le genre. Cette information est 
sollicitée dans le cadre du monitoring 2022 du PAN. 
La secrétaire d’État attend de chaque ministre engagé 
dans ce plan qu’il précise les montants consacrés à ses 
politiques spécifiques.

b. Alarme harcèlement

Concernant le déploiement de l’alarme harcèlement, 
des discussions sont en cours avec quatre arrondis-
sements judiciaires intéressés par l’essai de cet outil. 
Ce dispositif sera déployé dans les arrondissements 
judiciaires qui sont prêts.

L’objectif est bien d’étendre le dispositif à toute la 
Belgique. L’intérêt pour cet outil a démarré à Gand et 
s’est étendu progressivement.

c. Féminicides

Bien entendu, les hommes et les minorités de genre 
peuvent également être victimes d’homicide lié au genre. 
Ces victimes figurent également dans le projet de loi 
annoncé. L’ensemble des mesures de protection est 
accessible à toutes les victimes, quel que soit leur genre. 
Les associations de femmes qui luttent pour réduire la 
violence militent pour toutes les victimes. Il importe de 
renforcer la visibilité de leurs actions et de se montrer 
reconnaissant envers le travail qu’elles fournissent.
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Het wetsontwerp feminicide is bedoeld om een alge-
meen kader te scheppen voor de bestrijding en preventie 
van feminicides en gendergerelateerde dodingen en het 
geweld dat daaraan voorafgaat, dus ook intrafamiliaal 
geweld.

Zoals in het wetsontwerp zeer duidelijk wordt gesteld, 
is niet elke moord op elke vrouw automatisch een fe-
minicide. Een vrouw die bijvoorbeeld in het drugsmilieu 
opereert en daarom vermoord wordt door een concurrent, 
is geen slachtoffer van feminicide. Zijn daarentegen wel 
slachtoffer van feminicide, de vrouwen die vermoord wor-
den omdat zij vrouw zijn. Zo zijn ook mannen of andere 
genders slachtoffer van gendergerelateerde doding als 
zij gedood worden om hun gender.

Een specifiek voorontwerp van wet over feminicide 
biedt de mogelijkheid een stap verder te gaan dan het 
strafrechtelijke aspect, wat ook een vraag is van het 
middenveld.

Voorts bevat het voorontwerp van wet tot herziening 
van het Strafwetboek het begrip “intrafamiliale doodslag” 
als nieuwe verzwaarde vorm van doodslag, overeen-
komstig het Verdrag van Istanbul.

Het wetsontwerp wil het IGVM een belangrijke rol ver-
lenen voor de vergaring en de analyse van de gegevens 
over die vorm van geweld. Dat instituut zal jaarlijks de 
cijfers bekendmaken en om de twee jaar een grondige 
studie uitvoeren. Het instituut neemt ook deel aan de 
uitvoering van andere maatregelen, zoals de opleiding 
van magistraten.

Het risicoanalyse-instrument zal worden gebruikt bij 
elke fase van het onderzoek, teneinde het dreigingsniveau 
waaraan het slachtoffer is blootgesteld te evalueren en 
om naargelang daarvan de gepaste beschermingsmaat-
regelen te treffen. De staatssecretaris wil zich ervan 
vergewissen dat het instrument uniform is en door alle 
daartoe opgeleide personen wordt gebruikt. De prak-
tische details zullen worden geregeld bij een koninklijk 
besluit, in overleg met de deskundigen van de politie en 
het gerecht, alsook op basis van de goede praktijken 
van andere landen.

d. Intrafamiliaal geweld

Zoals de staatssecretaris reeds in januari 2022 heeft 
toegelicht, is geweld tegen kinderen het onderwerp van 
een specifiek onderdeel van het Nationaal Actieplan. 
Deze maatregelen zijn voornamelijk gebaseerd op de 
resolutie over huiselijk geweld, in het bijzonder tegen 
vrouwen en kinderen, die op 22 april 2021 door de Kamer 
is aangenomen (DOC 55 1844/004). Deze resolutie 
heeft, in tegenstelling tot wat mevrouw Van Peel beweert, 

Le projet de loi sur les féminicides vise à esquisser 
un cadre général en matière de lutte et de prévention 
des féminicides, et des homicides liés au genre et de 
la violence qui les précède, incluant également les 
violences intrafamiliales.

Comme l’indique très clairement le projet de loi, le 
meurtre d’une femme n’est pas automatiquement un 
féminicide. Par exemple, une femme active dans le 
milieu de la drogue assassinée par un concurrent n’est 
pas victime d’un féminicide. En revanche, sont victimes 
de féminicide les femmes assassinées, car elles sont 
des femmes. Tout comme les hommes ou autres genres 
sont victimes d’homicide lié au genre lorsqu’ils sont 
assassinés en raison de leur genre.

Le fait d’avoir un avant-projet de loi spécifique sur les 
féminicides permet d’aller au-delà du volet pénal, c’est 
aussi une revendication de la société civile.

Par ailleurs, l’avant-projet de loi qui révise le code 
pénal intègre la notion d’homicide intrafamilial, comme 
nouvelle forme aggravée de meurtre, conformément à 
la Convention d’Istanbul.

Le projet de loi prévoit un rôle majeur pour l’IEFH en 
termes de compilation et d’analyse de données sur ces 
formes de violence. Ce sera l’Institut qui publiera des 
chiffres chaque année et une étude approfondie tous les 
deux ans. L’Institut participe aussi à la mise en œuvre 
d’autres mesures, telles que la formation des magistrats.

L’outil d’évaluation des risques sera utilisé à chaque 
étape de l’enquête afin de réévaluer le niveau de danger 
auquel est exposée la victime et de déployer des mesures 
de protection adéquates en fonction. La secrétaire d’État 
veut s’assurer que l’instrument est uniforme et utilisé 
par toutes les personnes formées. Les détails pratiques 
seront réglés dans un arrêté royal, en concertation avec 
des experts de la police et de la justice, et sur la base 
des bonnes pratiques d’autres pays.

d. Violence intrafamiliale

Comme la secrétaire d’État l’a annoncé en jan-
vier 2022, la violence envers les enfants constitue le 
volet d’un chapitre spécifique du Plan d’action national. 
Ces mesures se fondent principalement sur la résolution 
sur la violence intrafamiliale en particulier à l’égard des 
femmes et des enfants, adoptée le 22 avril 2021 par la 
Chambre (DOC 55 1844/004). Contrairement à ce que 
Mme Van Peel avance, cette résolution a piloté le Plan 
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het Nationaal Actieplan gestuurd. Ook de minister van 
Justitie en de ministers van de gemeenschappen zijn 
echter ter zake bevoegd.

e. Zorgcentra na Seksueel Geweld

In de Zorgcentra na Seksueel Geweld kunnen alle 
slachtoffers terecht, ook mensen zonder papieren.

De regering komt momenteel op kruissnelheid voor wat 
de uitbreiding van de Zorgcentra betreft. De doelstelling 
in deze fase is elk slachtoffer op Belgisch grondgebied 
een opvang te bieden in een centrum op maximaal één 
uur van diens woning. Deze planning wordt nageleefd 
dankzij het opmerkelijke werk van het ZSG-team van 
het IGVM, dat is versterkt dankzij de financiering die 
de staatssecretaris heeft kunnen verkrijgen. In slechts 
anderhalf jaar tijd zijn vier centra van nul opgebouwd en 
is al het nodige personeel aangeworven en opgeleid. In 
het komende jaar zullen nog drie centra worden opgericht.

Niemand wordt weggestuurd en slachtoffers zijn overal 
welkom. Als een slachtoffer zich bij een politiedienst in 
een gerechtelijk arrondissement meldt, wordt de betrok-
kene naar het ZSG van dat gerechtelijk arrondissement 
gebracht. Iemand die in het gerechtelijk arrondissement 
Brussel naar de politie stapt, wordt dus naar het ZSG 
Brussel gebracht.

In Brussel worden ook Nederlandstalige en anders-
talige mensen opgevangen. Er wordt geen onderscheid 
gemaakt. Er zijn immers rond de 30 % anderstaligen die 
daar ook opgevangen worden. Er zijn zowel in het team 
van forensische verpleegkundigen als in het team van 
de psychologen Nederlandstalige personen.

Al het voorlichtingsmateriaal wordt in beide talen 
opgesteld.

De staatssecretaris stelt vast dat de ZSG’s hun doel-
groep bereiken.

S inds de s tar t  van het  p roefpro jec t  to t 
eind mei 2022 hebben zich 6085 slachtoffers van sek-
sueel geweld in een ZSG gemeld. Alleen al van januari 
tot mei 2022 werden 1142 slachtoffers opgevangen.

Wat het aantal klachten betreft, is het zo dat 
in 2022 60 % van de slachtoffers bij hun eerste bezoek 
aan een ZSG hebben beslist een klacht in te dienen. 
Hierbij is het belangrijk op te merken dat de ZSG’s de 
slachtoffers begeleiden door na hun bezoek aan het 

d’action national. Néanmoins, le ministre de la Justice 
et les ministres des Communautés sont également 
compétents en la matière.

e. Centres de prise en charge des violences sexuelles

Toutes les victimes, même les personnes sans papiers, 
peuvent se rendre dans les centres de prise en charge 
des violences sexuelles.

Le gouvernement a actuellement atteint une vitesse 
de croisière concernant l’élargissement de ces centres. 
Dans cette phase, l’objectif consiste à offrir un accueil à 
toutes les victimes sur le territoire belge dans un centre 
situé à une heure maximum de leur résidence. Cet 
agenda est respecté grâce au travail remarquable de 
l’équipe CPVS de l’IEFH, renforcée grâce au financement 
obtenu par la secrétaire d’État. En à peine un an et demi, 
quatre centres ont vu le jour et le personnel nécessaire 
a été engagé et formé. Trois nouveaux centres seront 
également construits l’année prochaine.

Personne n’est renvoyé et les victimes sont partout les 
bienvenues. Lorsqu’une victime se présente au poste de 
police d’un arrondissement judiciaire, elle est conduite 
au CPVS de cet arrondissement judiciaire. Quiconque se 
présente au poste de police de l’arrondissement judiciaire 
de Bruxelles est donc emmené au CPVS de Bruxelles.

Bruxelles accueille également des néerlandophones 
et des allophones. Aucune distinction n’est opérée. 
D’ailleurs, environ 30 % d’allophones y sont accueillis. 
Tant l’équipe d’infirmiers légistes que l’équipe de psycho-
logues se composent de personnes néerlandophones.

Tous les supports d’information sont rédigés dans 
les deux langues.

La secrétaire d’État peut constater que les CPVS 
atteignent leur public cible.

Depuis le lancement du projet pilote jusqu’à la fin 
du mois de mai 2022, 6085 victimes de violences 
sexuelles se sont déjà rendues dans un CPVS. Et rien 
qu’entre janvier et mai 2022, il y a eu 1142 victimes 
accueillies.

Quant au nombre de plaintes déposées dans les CPVS, 
en 2022, 60 % des victimes ont décidé de porter plainte 
lors de leur première admission dans un CPVS. Il est 
important de noter que les CPVS effectuent un suivi des 
victimes en les contactant après leur passage dans le 
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centrum contact met hen op te nemen. Dat contact kan 
de slachtoffers ertoe aanzetten klacht in te dienen bij 
een ZSG of een politiecommissariaat.

In het kader van de zorg voor minderjarige slachtoffers 
van seksueel geweld is er een specifiek handelingsplan 
voor de opvang in de ZSG. In dat kader worden ook 
samenwerkingen lokaal uitgewerkt met de diensten 
van SOS Enfants, Services de l’Aide à la Jeunesse en 
Vertrouwenscentra Kindermishandeling, om de zorg 
voor minderjarige slachtoffers zoveel mogelijk in te bed-
den in bestaande hulpverlening, en de veiligheid van 
minderjarigen te garanderen. In 2024 zal deze aanpak 
geëvalueerd worden.

In 2023 zullen de Zorgcentra na Seksueel Geweld 
van Limburg, Namen en Luxemburg (Aarlen) de deuren 
openen om precies te zijn:

— in maart voor Limburg

— in april voor Namen

— in oktober voor Aarlen

Er komt 2,7 miljoen euro extra in 2023 en 5 miljoen 
in 2024. Deze nieuwe middelen zullen de optimale wer-
king van tien centra garanderen door de kwaliteit van de 
dienstverlening verder te verhogen. De staatssecretaris 
wil er meer bepaald voor zorgen dat er kinderartsen 
kunnen worden opgenomen in het coördinatiekader 
van elk ZSG. Voor de opening van nieuwe centra zijn 
extra middelen nodig. Dat debat zal in 2023 worden 
gehouden. De staatssecretaris is voorstander van een 
derde fase voor de uitrol van de ZSG’s met de oprichting 
van nieuwe centra, onder meer in Halle-Vilvoorde. De 
staatssecretaris heeft gehoord dat verschillende leden 
van de commissie deze uitbreiding steunen en zij is 
verheugd op hun steun te kunnen rekenen.

f. Vrouwelijke genitale verminking

Wat de registratie van slachtoffers van vrouwelijke 
genitale verminking (VGV) in ziekenhuizen betreft, zijn 
er inderdaad gegevens die worden meegedeeld aan 
de door het IGVM gecoördineerde werkgroep “statis-
tieken” van het Nationaal Actieplan. Niettemin valt de 
uitvoering van de wet van 18 juni 2018 betreffende de 
registratie van vrouwelijke genitale verminking in me-
dische dossiers onder de bevoegdheid van de minister 
van Volksgezondheid.

Wat haar bevoegdheden betreft, heeft de staatsse-
cretaris zich ertoe verbonden een zichtbaarheidscam-
pagne van de twee centra voor VGV te financieren en 

centre. Ce contact peut amener des victimes à déposer 
plainte, soit dans un CPVS, soit dans un commissariat.

Dans le cadre de la prise en charge de mineurs victimes 
de violences sexuelles, un plan d’action spécifique existe 
pour l’accueil dans le CPVS. Des collaborations à l’échelle 
locale ont également lieu à cet égard avec SOS Enfants, 
Services de l’Aide à la Jeunesse et Vertrouwenscentra 
Kindermishandeling afin d’intégrer du mieux possible 
la prise en charge des victimes mineures dans les ser-
vices d’aide existants et d’assurer leur sécurité. Cette 
approche sera évaluée en 2024.

En 2023 auront lieu les ouvertures des centres de 
prise en charge des violences sexuelles du Limbourg, 
de Namur et du Luxembourg, plus précisément:

— en mars pour le Limbourg;

— en avril pour Namur;

— en octobre pour Arlon.

Il y aura 2,7 millions d’euros supplémentaires 
en 2023 et 5 millions en 2024. Ces nouveaux moyens 
permettent d’assurer un fonctionnement optimal de dix 
centres en augmentant encore la qualité du service. 
La secrétaire d’État veut notamment faire en sorte que 
des pédiatres puissent être inclus dans le cadre de 
coordination de chaque CPVS. Si on veut en ouvrir de 
nouveau, il faudra des moyens complémentaires. Cette 
discussion se tiendra en 2023. La secrétaire d’État 
est favorable au lancement d’une troisième phase de 
déploiement des CPVS avec la création de nouveaux 
centres, en ce compris à Hal-Vilvorde. La secrétaire 
d’État a entendu plusieurs membres de la commission 
soutenir cette extension et elle se réjouit de pouvoir 
compter sur leur soutien.

f. Mutilations génitales féminines

Concernant l’enregistrement des victimes de muti-
lations génitales féminines (MGF) dans les hôpitaux, 
certaines données sont effectivement communiquées au 
groupe de travail “statistiques” du plan d’action national, 
coordonné par l’IEFH. Cependant, l’application de la loi 
du 18 juin 2018 relative à l’enregistrement des mutilations 
génitales féminines dans les dossiers médicaux relève 
de la compétence du ministre de la Santé publique.

En ce qui concerne ses compétences, la secrétaire 
d’État s’est engagée à financer une campagne de visibilité 
des deux centres pour les MGF ainsi qu’à organiser un 
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een seminarie te organiseren over het beleid inzake 
preventie en vroegtijdige opsporing van seksueel geweld 
en VGV bij kinderen.

Inzake de handleiding over de meldcode voor VGV 
voor zorgverleners is er momenteel geen evaluatie van 
het gebruik van dit instrument. De staatssecretaris kan 
niettemin meedelen dat de handleiding in het Duits 
vertaald zal worden en zal worden verspreid onder 
zorgverleners in de Duitstalige Gemeenschap.

g. Seksueel geweld online

Het verzamelen van bewijs van digitaal seksueel 
geweld is inderdaad een aandachtspunt. Deze proble-
matiek is ingebed in het bestaande bewijsrecht, dat 
eerder een bevoegdheid is van de minister van Justitie. 
Wel besteden de staatssecretaris en de instellingen die 
onder haar bevoegdheid vallen hier aandacht aan bij 
het informeren van burgers. Zo legt het IGVM steeds 
uit aan slachtoffers hoe zij zelf bewijs kunnen verza-
melen. Tot slot wordt er ook aandacht besteed aan de 
bewijsverzameling in de richtlijnen voor de politie over 
niet-consensuele verspreiding, die binnenkort bij de 
politie verspreid zal worden.

De maatregelen die de staatssecretaris ten uitvoer zal 
leggen, betreffen zowel de preventie, de bescherming, 
de vervolging als het geïntegreerde beleid. Het gaat 
meer bepaald om een onderzoek bij jongeren over hun 
houding ten aanzien van bepaalde vormen van online 
seksueel geweld.

De magistraten zullen opleidingen krijgen over on-
linegeweld. De staatssecretaris heeft ook het IGVM 
uitgebouwd opdat het zijn opdracht ter zake naar behoren 
zou kunnen uitvoeren.

De staatssecretaris wil eveneens de ontwikkeling van 
een sensibiliseringstool voor online seksueel geweld 
financieren.

De staatssecretaris investeert voorts in de strijd tegen 
pesten, online en offline. Zij staat dus open voor initiatie-
ven die deze strijd steunen, zoals het centrum waarnaar 
mevrouw Rohonyi verwees. De staatssecretaris staat 
open voor een ontmoeting om te zien hoe de hulp aan 
slachtoffers van pesten wordt georganiseerd en om te 
bekijken hoe elk beleidsniveau zijn verantwoordelijkheden 
ter zake kan nemen.

h. DAVO

Wat de vragen over de niet-betaling van alimentatie-
gelden betreft, stelt de staatssecretaris dat zij, in overleg 

séminaire sur la politique en matière de prévention et 
d’identification précoce des violences sexuelles et des 
MGF chez les enfants.

Concernant le manuel relatif au code de signalement 
des MGF destiné aux prestataires de soins de santé, 
aucune évaluation de l’utilisation de ce dispositif n’existe 
actuellement. Néanmoins, la secrétaire d’État peut infor-
mer que le manuel sera traduit en allemand et distribué 
aux prestataires de soins de santé de la communauté 
germanophone.

g. Violence sexuelle en ligne

La collecte de preuves de la violence sexuelle en ligne 
constitue en effet un point d’attention. Cette question s’ins-
crit dans le droit de la preuve existant, une compétence 
relevant autrefois du ministre de la Justice. Toutefois, 
la secrétaire d’État et les institutions qui relèvent de sa 
compétence y prêtent attention dès qu’elles informent 
les citoyens. L’IEFH explique toujours aux victimes 
comment recueillir des preuves, par exemple. Enfin, la 
collecte de preuves est également abordée dans les 
lignes directrices à l’égard de la police sur la diffusion 
non consensuelle, qui lui seront bientôt distribuées.

Les mesures que la secrétaire d’État va mettre en 
œuvre couvrent autant la prévention, la protection et les 
poursuites, que la politique intégrée. Il s’agit notamment 
d’une enquête auprès des jeunes sur leurs attitudes à 
l’égard de certaines formes de violence sexuelle en ligne.

Les magistrats seront formés aux violences en ligne. 
La secrétaire d’État a également renforcé l’IEFH afin 
qu’il puisse mener à bien sa mission dans ce domaine.

La secrétaire d’État compte également financer le 
développement d’un outil de sensibilisation aux violences 
sexuelles en ligne.

La secrétaire d’État est engagée dans la lutte contre le 
harcèlement, en ligne et hors ligne. Elle est donc ouverte 
aux initiatives qui contribuent à soutenir cette lutte, 
comme le centre qui a été mentionné par Mme Rohonyi. 
La secrétaire d’État est ouverte à une rencontre pour 
voir comment l’aide aux victimes de harcèlement est 
organisée, et pour voir comment chaque niveau de pou-
voir peut prendre ses responsabilités dans ce domaine.

h. SECAL

En ce qui concerne les questions sur le non-paiement 
des pensions alimentaires, la secrétaire d’État indique 
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met het Platform Alimentatiefonds, een aanbestedings-
procedure heeft gelanceerd om een onderzoek te voeren 
naar de haalbaarheid van een universeel en automatisch 
fonds voor schuldvorderingen inzake alimentatie, naar 
het model dat in Frankrijk en in Québec wordt gebruikt. 
De opdracht wordt momenteel toegewezen. Het onder-
zoekscontract zou moeten ingaan op 1 januari 2023. 
De resultaten zou in het laatste kwartaal van 2023 be-
schikbaar moeten zijn.

Dat universele fonds zal niet alleen toegankelijk zijn 
voor wanbetalers, maar ook voor alle ouders en ex-
partners die onderhoudsbijdragen of alimentatiegeld 
ontvangen, zodat het alimentatiegeld voor iedereen 
een automatisch recht wordt. Dankzij dat universeel 
fonds zullen ook de contacten tussen ex-partners kun-
nen worden teruggeschroefd en kan het risico op een 
heropflakkering van geweld na een scheiding worden 
verlaagd.

2. Sociaaleconomische gelijkheid tussen vrouwen 
en mannen

a. Projectoproep Bread and Roses

De regering zal het vrouwelijk ondernemerschap blijven 
aanmoedigen. Dat valt ook onder de bevoegdheid van 
de minister bevoegd voor Middenstand, Zelfstandigen 
en kmo’s.

De staatssecretaris heeft de projectoproep “brood en 
rozen” gelanceerd die tot doel heeft projecten te finan-
cieren die erop gericht zijn de inclusie te bevorderen, 
alsook te bewerkstelligen dat vrouwen in kwetsbare 
situaties langdurig als werknemer en/of als zelfstandige 
op de arbeidsmarkt aan de slag kunnen blijven.

b. Loonkloof

De wet betreffende de loonkloof en de instrumen-
ten die de toepassing ervan mogelijk maken is aan 
herziening toe. Er bestaan verschillende middelen om 
het loonniveau van vrouwen op te krikken en aldus de 
loonkloof te dichten.

Stimulansen kunnen zeker van nut zijn, maar de 
staatssecretaris vindt het prioritair de wet aan te pas-
sen om de uitvoerbaarheid ervan te verhogen. Zij kwijt 
zich van die taak samen met de vice-eersteminister en 
minister van Economie en Werk.

c. Pensioenkloof

Wat de pensioenen van vrouwen betreft, heeft de 
staatssecretaris de sociale partners nadrukkelijk ge-
vraagd het IGVM bij hun werk te betrekken.

qu’elle a lancé, en concertation avec la Plateforme 
créances alimentaires, un appel d’offres pour la réalisation 
d’une étude dont l’objectif est d’examiner la faisabilité 
d’un fonds universel et automatique pour les créances 
alimentaires sur les modèles français et québécois. Le 
marché est en cours d’attribution. Le contrat de recherche 
devrait débuter au 1er janvier 2023. L’étude devrait être 
disponible au dernier trimestre 2023.

Ce fonds universel sera accessible non seulement 
aux personnes en situation de défaut de paiement, mais 
aussi à tous les parents et ex-partenaires qui perçoivent 
des contributions ou des prestations alimentaires, afin 
que la pension alimentaire devienne un droit automatique 
pour tous. Ce fonds universel permettra aussi de réduire 
les interactions entre les ex-conjoints et ainsi réduire les 
risques de réactivation des violences post-séparation.

2. Égalité socio-économique entre les femmes et 
les hommes

a. Appel à projets Bread and Roses

Le gouvernement continuera à promouvoir l’entrepre-
neuriat féminin. Cela relève également de la compétence 
du ministre des Classes moyennes, des Indépendants 
et des PME.

La secrétaire d’État a lancé l’appel à projets Bread 
and Roses, qui vise à financer des projets destinés à 
promouvoir l’inclusion et le maintien à long terme des 
femmes en situation de vulnérabilité en tant que salariées 
et/ou indépendantes sur le marché du travail.

b. Écart salarial

Il est nécessaire de revoir la loi sur l’écart salarial et 
les outils qui en faciliteront l’application. Il existe diffé-
rents moyens qui permettraient de redresser le niveau 
du salaire des femmes afin de faire en sorte que l’écart 
salarial diminue.

Il est certain que les incitatifs peuvent avoir un intérêt, 
néanmoins la secrétaire d’État pense qu’adapter la loi 
en la rendant mieux praticable est une priorité. C’est ce 
à quoi elle s’attèle avec le ministre du Travail.

c. Écart de pension

En ce qui concerne la pension des femmes, la secré-
taire d’État a explicitement demandé aux partenaires 
sociaux d’impliquer l’IEFH dans leur travail.
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d. Quota

Wat de quota betreft, heeft het Europees Parlement 
officieel nieuwe Europese regelgeving aangenomen over 
het man-vrouw-evenwicht in de raden van bestuur van 
ondernemingen. Tegen 2026 moet 40 % van de niet-
uitvoerende bestuurders van het ondervertegenwoordigde 
gender zijn, dan wel 33 % van alle bestuurders.

Quota zijn een doeltreffend instrument voor het be-
reiken van gelijke percentages vrouwen en mannen 
op de werkvloer. Het is een tijdelijk instrument, totdat 
gelijkheid is bereikt.

De quota zijn een efficiënt instrument om de aan-
wezigheid van vrouwen op sleutelposities te vergroten.

Daarom is de staatssecretaris van mening dat het ge-
bruik van quota inderdaad een noodzakelijke procedure 
is om de doelstelling van gelijke vertegenwoordiging en 
aanwezigheid in raden van bestuur en, in de toekomst, 
in directiecomités te bereiken.

Dat is ook de mening van de voorzitster van de 
Europese Commissie, die dienaangaande het volgende 
heeft aangegeven:

“Il y a un grand nombre de femmes qualifiées pour 
occuper des postes de haut niveau et, grâce à notre 
nouvelle législation européenne, nous veillerons à ce 
qu’elles aient une réelle chance de les obtenir.”

De richtlijn Women on Boards zal moeten worden 
omgezet in de Belgische rechtsorde. De staatssecretaris 
zal in 2023 de analyse over die omzetting aanvatten 
samen met de betrokken leden van de federale regering.

e. Gendermainstreaming

De staatssecretaris coördineert momenteel de re-
dactie van het tussentijds verslag van de regering over 
de uitvoering van het federale Gender Mainstreaming 
Plan 2021-2024. Dat verslag, dat aan het Parlement 
zal worden voorgelegd tegen midden februari 2023, 
zal een duidelijk beeld geven van de uitvoering van de 
meer dan 180 verbintenissen die de regeringsleden zijn 
aangegaan inzake de integratie van de genderdimensie 
in het federale beleid.

Wat genderbudgeting betreft, beschikt de regering 
over een federale methode om het proces van gender-
mainstreaming te ondersteunen. De genderbudgeting-
methode roept de dossierbeheerders die een budget 
vragen ertoe op na te denken over de wijze waarop hun 
project al dan niet een genderdimensie heeft, via een 

d. Quotas

Concernant les quotas, le Parlement européen a 
officiellement adopté la nouvelle législation de l’Union 
sur l’équilibre hommes-femmes dans les conseils d’admi-
nistration des entreprises. D’ici à 2026, les entreprises 
devront avoir 40 % du genre sous-représenté parmi les 
administrateurs non exécutifs ou 33 % parmi l’ensemble 
des administrateurs.

Les quotas constituent un instrument efficace en vue 
d’atteindre une proportion égale de femmes et d’hommes 
sur le terrain. Il s’agit d’un instrument temporaire jusqu’à 
l’obtention de l’égalité.

Les quotas sont un instrument efficace en vue de 
renforcer la présence des femmes aux postes clés.

C’est pourquoi la secrétaire d’État estime que l’utilisa-
tion de quotas est en effet une procédure nécessaire en 
vue d’atteindre l’objectif d’une représentation et d’une 
présence égales dans les conseils d’administration et, 
à l’avenir, dans les comités de direction.

C’est aussi l’avis de la Présidente de la Commission eu-
ropéenne, qui a communiqué ceci:

“Il y a un grand nombre de femmes qualifiées pour 
occuper des postes de haut niveau et, grâce à notre 
nouvelle législation européenne, nous veillerons à ce 
qu’elles aient une réelle chance de les obtenir.”

La directive Women on boards devra être transposée 
dans l’ordre juridique belge. La secrétaire d’État enta-
mera en 2023 le travail d’analyse sur cette transposition 
avec les membres concernés du gouvernement fédéral.

e. Gendermainstreaming

La secrétaire d’État coordonne actuellement l’établis-
sement du rapport de mi-législature du gouvernement 
concernant la mise en œuvre du Plan fédéral gender-
mainstreaming 2021-2024. Ce rapport, qui sera transmis 
au Parlement à la mi-février 2023, permettra d’avoir une 
vision claire de la mise en œuvre des plus de 180 enga-
gements pris par les membres du gouvernement en 
matière d’intégration de la dimension de genre dans 
les politiques fédérales.

En ce qui concerne le genderbudgeting, le gouver-
nement dispose d’une méthode fédérale pour soutenir 
le processus du gender mainstreaming. La méthode 
genderbudgeting invite les gestionnaires de dossiers 
qui demandent un budget à réfléchir à la manière dont 
leur projet présente une dimension de genre, ou pas, via 
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systeem van classificatie, met bijbehorende schriftelijke 
verantwoording. Uiteindelijk is het de bedoeling dat alle 
dossiers dermate worden uitgewerkt dat rekening wordt 
gehouden met de situatieverschillen tussen vrouwen 
en mannen.

3. Gendergelijkheid op het vlak van gezondheid

a. Contraceptie en abortus

De staatssecretaris wil nogmaals haar engagement 
voor de strijd voor abortusrechten bevestigen.

De staatssecretaris heeft het project Abortion without 
borders al twee keer gesteund – de eerste keer samen 
met de minister van Volksgezondheid. Op uitnodiging van 
de staatssecretaris konden in juni 2022 vertegenwoordi-
gers van het collectief, waaronder Justyna Wydrzynska 
– die de eerste activiste is die in Europa wordt vervolgd 
voor steun aan abortus – hun project bespreken met het 
middenveld, parlementsleden en de pers. Er zijn zowel 
symbolische als doortastende maatregelen nodig tegen 
de aantasting van de seksuele en reproductieve rechten. 
Met de eerste schijf van 10.000 euro kregen 17 vrouwen 
toegang tot abortusprocedures buiten Polen. De tweede 
schijf van 20.000 euro heeft als doel om ook Oekraïense 
vrouwen die in Polen wonen te helpen.

Als staatssecretaris voor Gendergelijkheid en Gelijke 
Kansen is het voor mevrouw Schlitz vanzelfsprekend om 
zich in te zetten voor een betere toegang tot anticoncep-
tie. Anticonceptie is een fundamenteel instrument voor 
emancipatie dat iedereen in staat stelt de richting van 
diens leven te bepalen. De toegang tot anticonceptie is 
in België al zeer goed, maar we kunnen het nog beter 
doen. In dit verband heeft de staatssecretaris haar ad-
ministratie de opdracht gegeven de mogelijkheden te 
onderzoeken waardoor mensen die recht hebben op een 
verhoogde tussenkomst, deze erkenning sneller kun-
nen krijgen en dus sneller kunnen profiteren van gratis 
anticonceptie. Ook mannelijke anticonceptiemethoden 
zullen onderzocht worden. De staatssecretaris is voor-
stander van een uitbreiding van gratis anticonceptie tot 
ten minste 35 jaar, zoals verschillende rapporten sug-
gereren, maar dat is de bevoegdheid van de minister 
van Volksgezondheid.

b. Draagmoederschap

Het feit dat er momenteel geen Belgische wetgeving 
inzake draagmoederschap bestaat, zorgt voor rechts-
onzekerheid. Het kan in het belang van alle betrokken 
partijen zijn – het kind, de draagmoeder en de wens-
ouders – in een vast wettelijk kader te voorzien, op 

un système de catégorisation assorti d’une justification 
écrite. L’objectif final est que tous les dossiers soient 
élaborés d’une façon qui tienne compte des différences 
de situation entre femmes et hommes.

3. Égalité des genres en matière de santé

a. Contraception et avortement

La secrétaire d’État souhaite réaffirmer son engage-
ment dans la lutte pour le droit à l’avortement.

La secrétaire d’État a déjà soutenu à deux reprises 
le projet Abortion without borders; la première fois 
avec le ministre de la Santé publique. À l’invitation de 
la secrétaire d’État, des représentants du collectif, dont 
Justyna Wydrzynska, la première militante poursuivie en 
Europe pour avoir soutenu l’avortement, ont pu discuter 
de leur projet avec la société civile, les membres du 
gouvernement et la presse en juin 2022. Des mesures 
à la fois symboliques et décisives sont nécessaires pour 
lutter contre l’érosion des droits sexuels et reproductifs. La 
première tranche de 10.000 euros a permis à 17 femmes 
d’avoir accès à des procédures d’avortement en dehors 
de la Pologne. La deuxième tranche de 20.000 euros a 
pour but d’aider également les Ukrainiennes résidant 
en Pologne.

En tant que secrétaire d’État à l’Égalité des genres et 
à l’Égalité des chances, il est logique pour Mme Schlitz 
de s’atteler à un meilleur accès à la contraception. La 
contraception est un instrument fondamental en matière 
d’émancipation, permettant à chacun de tracer le cours 
de sa vie. En Belgique, l’accès à la contraception est 
très bien, mais nous pouvons mieux faire. À cet égard, la 
secrétaire d’État a chargé son administration d’explorer 
les possibilités par lesquelles les personnes qui ont droit 
à une intervention renforcée peuvent obtenir cette recon-
naissance plus tôt et ainsi bénéficier plus rapidement de 
la contraception gratuite. Les moyens de contraception 
masculine seront également étudiés. La secrétaire d’État 
prône l’extension de la contraception gratuite jusqu’à 
l’âge de 35 ans au moins, comme plusieurs rapports 
le suggèrent, mais cette décision incombe au ministre 
de la Santé publique.

b. Gestation pour autrui

L’absence de législation belge à l’heure actuelle 
concernant la gestation pour autrui crée une incertitude 
juridique. Il peut être dans l’intérêt de toutes les parties 
concernées, à savoir l’enfant, la mère porteuse et les 
parents intentionnels, de créer un cadre légal sûr, à 
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voorwaarde dat het draagmoederschap altruïstisch en 
niet commercieel wordt opgevat.

Tevens is de beperking van de toegang tot MBV voor 
bepaalde vrouwen op grond van een maximale leeftijd 
om de behandeling terugbetaald te krijgen, een vorm 
van discriminatie die mensen belet hun eigen keuzes 
te maken.

c. Endometriose

De staatssecretaris heeft het project “L’endomètre en 
santé / Endometrium in de gezondheidszorg” gesteund via 
een projectoproep, om meer kennis over dit onderwerp 
te vergaren die nuttig en heilzaam zal zijn voor het hele 
land. Dit project loopt reeds. De staatssecretaris heeft 
haar administratie opgedragen voorstellen te doen om 
de huidige aanpak van endometriose overal in België 
te verbeteren.

De staatssecretaris neemt nota van de argumenten 
van mevrouw Rohonyi over de erkenning van endome-
triose als chronische aandoening. Zij zal deze kwestie 
zeker aankaarten bij de minister van Volksgezondheid.

d. Obstetrisch geweld

Voor het eerst besteedt de federale overheid aandacht 
aan obstetrisch geweld, met name via het Actieplan tegen 
gendergerelateerd geweld 2021-2025. Het gaat dus om 
een nieuw aandachtspunt waarover kennis moet worden 
opgedaan op basis van alle bestaande expertise van 
zowel de medische wereld als de verenigingen in het 
veld. Een van de maatregelen voorziet in de oprichting 
van een interfederale werkgroep die moet nagaan welk 
gevolg kan worden gegeven aan de aanbevelingen van 
de beroepssector inzake obstetrisch en gynaecologisch 
geweld, in samenwerking met de stakeholders. Die 
maatregel zal worden uitgevoerd in nauwe samenwerking 
met de minister van Volksgezondheid, die eveneens in 
het kader van het NAP verbintenissen is aangegaan.

Aangezien het een meerjarenplan betreft, werden de 
voorbereidende werkzaamheden aangevat in 2022. De 
werkgroep werd evenwel nog niet samengesteld. Over 
dat aspect moet worden overlegd met de sector.

e. Menstruatiearmoede

Menstruatiearmoede was een van de hoofdthema’s 
van de IMC Vrouwenrechten in 2021.

Al bij haar aantreden als staatssecretaris heeft me-
vrouw Schlitz een subsidie toegekend aan de vereni-
ging Bruzelle bij wijze van steun voor de verdeling van 

condition que la maternité de substitution soit altruiste 
et non commerciale.

De même, la limitation de l’accès à la PMA à cer-
taines femmes en fixant un âge limite pour obtenir le 
remboursement est également une discrimination qui 
empêche des personnes de poser leurs propres choix.

c. Endométriose

La secrétaire d’État a soutenu le projet “L’endomètre 
en santé/Endometrium in de gezondheidszorg” par 
le biais d’un appel à projets afin de recueillir plus de 
connaissances utiles et bénéfiques sur le sujet pour 
l’ensemble du pays. Ce projet est toujours en cours. La 
secrétaire d’État a chargé son administration de faire 
des propositions en vue d’améliorer l’approche actuelle 
de l’endométriose en Belgique.

La secrétaire d’État entend les arguments de 
Mme Rohonyi concernant la reconnaissance de l’endo-
métriose comme maladie chronique. C’est une question 
qu’elle ne manquera pas de relayer au ministre de la 
Santé.

d. Violences obstétricales

Les violences obstétricales font l’objet d’une attention 
du fédéral pour la première fois via le Plan d’action de 
lutte contre les violences de genre 2021-2025. C’est 
donc une problématique nouvelle qui doit être instruite 
en impliquant toutes les expertises existantes, qu’elles 
soient issues du milieu médical ou des associations de 
terrain. Une des mesures prévoit la création d’un groupe 
de travail interfédéral chargé d’étudier le suivi à donner 
aux recommandations des professionnels relatives aux 
violences obstétricales et gynécologiques en collabo-
ration avec les parties prenantes. La mise en œuvre de 
cette mesure sera menée en étroite collaboration avec 
le ministre de la Santé, qui s’est également engagé 
dans le PAN.

Le plan étant pluriannuel, le travail préparatoire a été 
entamé en 2022, mais le groupe de travail n’est pas 
encore composé. Cela doit être concerté avec le secteur.

e. Précarité menstruelle

La précarité menstruelle était un des sujets phares 
de la CIM Droits des femmes en 2021.

Dès son entrée en fonction comme secrétaire d’État, 
Mme Schlitz a accordé une subvention à l’association 
Bruzelle pour la soutenir dans sa mission de distribution 
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menstruatieproducten aan kwetsbare personen. De 
staatssecretaris heeft ter zake openlijk een standpunt 
ingenomen in de media om deze kwestie meer zicht-
baarheid te geven en het taboe te doorbreken. Ze blijft 
steun verlenen aan projecten rond dat thema, onder 
meer via projectoproepen.

De staatssecretaris stelt tevreden vast dat in dat 
dossier vorderingen worden gemaakt in het Parlement.

Ze hoopt dat ook de deelstaten zullen ijveren voor het 
gratis aanbieden van menstruatieproducten in scholen 
en op andere plaatsen waar dat nodig is.

4. IGVM

De staatssecretaris heeft al verschillende keren aange-
geven dat op juridisch gebied het Instituut voor Gelijkheid 
van Vrouwen en Mannen onafhankelijk optreedt. Het 
IGVM is een zogenaamde “administratieve openbare 
instelling met beheersautonomie”. Dit betekent dat het 
Instituut een onafhankelijke overheidsinstelling is met 
een eigen raad van bestuur. Dat betekent ook dat de rol 
van de bevoegde staatssecretaris beperkt is. Zij heeft 
inderdaad een regeringscommissaris benoemd, maar 
diens rol is ook wettelijk vastgelegd.

Geen enkel lid van het kabinet van de staatssecretaris 
is lid van de raad van bestuur van het Instituut. Het is niet 
de taak van het IGVM om in te grijpen in de behandeling 
van rechtszaken.

De vzw Amazone ontvangt elk jaar een subsidie waar-
mee – sinds de oprichting van Amazone in 1995 – de 
basiswerking van deze organisatie gefinancierd wordt. 
Het huurbedrag betaald door Amazone aan de Regie 
is ten voordele van alle verenigingen die in dit gebouw 
functioneren, zoals bijvoorbeeld de Vrouwenraad en 
de CFFB.

De raad van bestuur van het Instituut voor de gelijkheid 
van vrouwen en mannen kent deze subsidies toe – aan 
Amazone en aan de andere organisaties die jaarlijks 
gesubsidieerd worden – op basis van een grondige 
analyse en controle van de door deze organisaties 
ingediende jaarplannen en begrotingen. Het Instituut 
wordt op zijn beurt gecontroleerd door het Rekenhof. Het 
Rekenhof sprak zich reeds formeel uit over de uitgaven 
die in aanmerking komen voor subsidiëring en ook over 
de manier waarop het Instituut de toekenning van deze 
subsidies dient te controleren.

Tijdens de laatste besprekingen dienaangaande 
heeft het Rekenhof opmerkingen geformuleerd over de 
betaling van de huur van het gebouw waarin Amazone, 

de produits menstruels aux personnes vulnérables. La 
secrétaire d’État a notamment pris position publiquement 
dans les médias sur cette question afin d’accroitre la 
visibilité et de briser le tabou, et elle continue à soutenir 
les projets autour de la thématique, notamment via des 
appels à projets.

La secrétaire d’État se réjouit de constater l’avance-
ment du dossier au sein du Parlement.

Son souhait est également que les entités fédérées 
avancent vers la gratuité dans les écoles et dans les 
autres lieux où cela est nécessaire.

4. IEFH

La secrétaire d’État a indiqué à plusieurs reprises que 
dans le domaine juridique, l’Institut pour l’égalité des 
femmes et des hommes agit en toute indépendance. 
L’IEFH est ce qu’on appelle un “organisme administratif 
public à gestion autonome”. En d’autres termes, l’Institut 
représente un organisme public indépendant doté de son 
propre conseil d’administration. Par conséquent, le rôle 
de la secrétaire d’État de tutelle est également limité. Elle 
a en effet désigné un commissaire du gouvernement, 
dont le rôle est également légalement restreint.

Aucun membre du cabinet de la secrétaire d’État 
ne fait partie du conseil d’administration de l’Institut. Il 
n’appartient pas à l’IEFH d’intervenir dans le traitement 
d’affaires judiciaires.

Tous les ans, l’ASBL Amazone reçoit un subside per-
mettant de financer son fonctionnement de base depuis 
sa création en 1995. La location que paie Amazone à la 
Régie profite à toutes les associations présentes dans 
ce bâtiment, comme l’ASBL Vrouwenraad et le CFFB.

Le conseil d’administration de l’Institut pour l’égalité 
des femmes et des hommes octroie ces subsides, à 
Amazone et aux autres organisations subventionnées 
chaque année, sur la base d’une analyse et d’un contrôle 
détaillés des projets et budgets annuels qu’elles intro-
duisent. L’Institut est à son tour contrôlé par la Cour des 
comptes, laquelle s’est déjà formellement prononcée sur 
les dépenses éligibles aux subventions ainsi que sur 
la manière dont l’Institut doit en contrôler l’attribution.

Lors des dernières discussions à ce propos, la Cour 
des comptes a exprimé des remarques sur le paiement 
de la location du bâtiment dans lequel Amazone, y 
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inbegrepen het sociaal restaurant, gehuisvest is. Deze 
huur wordt door het Instituut integraal betaald aan de 
Regie der Gebouwen.

Daarom analyseert de staatssecretaris het dossier 
van deze huurovereenkomst momenteel met de staats-
secretaris bevoegd voor de Regie der Gebouwen, om 
een structurele oplossing te vinden die de in dit gebouw 
gehuisveste verenigingen in staat stelt de toekomst met 
vertrouwen tegemoet te zien.

De staatssecretaris herinnert eraan dat Amazone 
een belangrijke rol speelt omdat het veel verenigingen 
die zich inzetten voor gendergelijkheid onder één dak 
in Brussel verenigt.

5. De bescherming en de bevordering van de 
rechten van LGBTQI+-personen

a. Plan voor een LGBTQI+-vriendelijk België

Het door de staatssecretaris gecoördineerde actieplan 
voorziet in meerdere maatregelen voor de inclusie van 
LGBTQI+-personen op de werkvloer.

Zo heeft de staatssecretaris met de minister van 
Werk afgesproken om samen met de sociale partners te 
bekijken hoe de bedrijven kunnen worden geholpen met 
initiatieven voor het promoten van een inclusief beleid 
waarbij echt rekening wordt gehouden met LGBTQI+-
personen bij het HR-beleid en de interne communicatie. 
Een andere maatregel heeft betrekking op de bewust-
making inzake een inclusief beleid rond de vestimentaire 
code in het bedrijf.

b. Conversietherapieën

Via het Actieplan voor een LGBTQIA+-vriendelijk België 
verbindt de federale regering zich ertoe een voorstel uit 
te werken om een verbod op conversietherapieën in te 
stellen. Daarmee gaat het de goede richting uit, aangezien 
het voorontwerp van wet in eerste lezing werd aange-
nomen door de Ministerraad van 27 oktober 2022. De 
regering wacht nog op het advies van de Raad van State 
en zal daarna zo spoedig mogelijk voortgang maken.

c. Intersekse personen

Aangaande de bescherming van de fysieke integriteit 
van minderjarigen met variaties in seksuele kenmer-
ken heeft de staatssecretaris samen met het IGVM 
een voorontwerp van wet uitgewerkt. Ook de ministers 
van Volksgezondheid en van Justitie waren er nauw 
bij betrokken. De staatssecretaris heeft deskundigen, 
endocrinologen en juristen geraadpleegd. Het nieuwe 

compris le restaurant social, est établie. L’Institut paie 
l’intégralité de cette location à la Régie des Bâtiments.

Par conséquent, la secrétaire d’État analyse actuel-
lement le dossier de ce contrat de location avec le 
secrétaire d’État compétent pour la Régie des Bâtiments 
en vue de trouver une solution structurelle permettant 
aux associations établies dans ce bâtiment d’envisager 
l’avenir sereinement.

La secrétaire d’État rappelle qu’Amazone joue un 
rôle clé, étant donné qu’elle réunit de nombreuses 
associations œuvrant à l’égalité des genres sous le 
même toit bruxellois.

5. Protéger et promouvoir les droits des personnes 
LGBTQI+

a. Plan pour une Belgique LGBTQI+ friendly

Concernant l’inclusion des personnes LGBTQI+ sur 
le lieu de travail, le plan d’action que la secrétaire d’État 
coordonne prévoit plusieurs mesures.

À titre d’exemple, avec le ministre du Travail, la secré-
taire d’État a prévu d’évaluer avec les partenaires sociaux 
comment aider les entreprises à prendre des initiatives 
afin de promouvoir une politique inclusive qui favorise la 
prise en compte réelle des personnes LGBTQI+ dans leurs 
politiques de ressources humaines et de communication 
interne. Une autre mesure concerne la sensibilisation 
à une politique inclusive en ce qui concerne les codes 
vestimentaires dans l’entreprise.

b. Thérapies de conversion

Le gouvernement fédéral s’est engagé dans le Plan 
d’action “Pour une Belgique LGBTQI+friendly” à “élabo-
rer une proposition visant à introduire une interdiction 
de la thérapie de conversion”. C’est en bonne voie, car 
l’avant-projet de loi a été adopté en première lecture 
par le conseil des ministres le 27 octobre 2022. Le gou-
vernement attend l’avis du Conseil d’État et avancera 
aussi vite que possible.

c. Personnes intersexuées

Concernant la protection de l’intégrité physique des 
mineurs présentant des variations des caractéristiques 
sexuelles, la secrétaire d’État a travaillé sur un avant-
projet de loi avec l’IEFH, en étroite collaboration avec 
les ministres de la Santé et de la Justice. La secrétaire 
d’État a consulté des experts, endocrinologues et juristes. 
Le nouveau projet de loi est prêt. Dès réception de 
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wetsontwerp is klaar. Na ontvangst van het advies van 
het Comité voor Bio-ethiek zullen de besprekingen bin-
nen de regering kunnen worden voortgezet.

d. Gendergerelateerde gegevens

Met betrekking tot de registratie van het geslacht roept 
het arrest van het Grondwettelijk Hof van 2019 ertoe 
op de registratieregeling volledig te herzien, om aldus 
te komen tot meer inclusie en zelfbeschikking. In dat 
verband moet ook de AVG worden nageleefd.

Het is allerminst de bedoeling niet langer gegevens 
te verzamelen; die zijn immers ontegenzeglijk nuttig in 
de strijd tegen discriminatie, bijvoorbeeld met betrek-
king tot seksueel geweld. De staatssecretaris wijst in 
haar beleidsnota nadrukkelijk op het belang van die 
gegevens en zelfs op de dringende noodzaak om op 
nationaal niveau cijfermateriaal te vergaren, teneinde 
zich te schikken naar het Verdrag van Istanbul en naar 
het laatste verslag van de GREVIO.

De vraag of er markers moeten worden geschrapt of 
toegevoegd moet nog worden onderzocht, ook in het 
licht van de gegevensbescherming. De staatssecreta-
ris buigt zich daarvoor samen met de kabinetten van 
Justitie en Binnenlandse Zaken over de gegevens van 
de identiteitskaart. Ze hoopt die werkzaamheden zo 
spoedig mogelijk te kunnen afronden.

e. Studies over LGBTQI+

De staatssecretaris is blij met de interesse van de leden 
voor de studie naar antigenderorganisaties in België. De 
antigenderbeweging wint overal ter wereld aan invloed 
en probeert in veel landen de gelijkheid van mannen 
en vrouwen terug te dringen, op het vlak van abortus, 
maar ook op het vlak van LGBTQI+-rechten. In België is 
nog weinig onderzoek gedaan over dit thema. Daarom 
heeft de staatssecretaris haar administratie de opdracht 
gegeven een studie te doen uitvoeren, met name door 
professor Paternotte van de ULB, in samenwerking met 
Neil Datta en het Europees Parlementair Forum. Het is 
de bedoeling in 2022 met de voorbereidingen te begin-
nen om in 2023 de studie uit te voeren.

f. Bloeddonatie

De staatssecretaris prijst het parlementaire werk 
dat werd verricht rond bloeddonatie door mannen die 
seksuele betrekkingen hebben met andere mannen.

Ze begrijpt het standpunt van mevrouw Rohonyi en 
stelt ook het standpunt van de heer Bacquelaine op prijs.

l’avis du Comité de bioéthique, les discussions seront 
poursuivies au sein du gouvernement.

d. Données genrées

Concernant l’enregistrement du genre, l’arrêt de la 
Cour constitutionnelle de 2019 invite en effet à repenser 
le système d’enregistrement dans son ensemble, de 
façon à aboutir à plus d’inclusion et d’autodétermination. 
Il s’agit aussi de respecter le RGPD.

Il n’est pas question de supprimer la collecte des 
données. Celles-ci sont d’une utilité incontestable dans 
la lutte contre les discriminations, par exemple en ce qui 
concerne les violences sexuelles. La secrétaire d’État 
a souligné leur intérêt et même l’urgence d’établir des 
données chiffrées au niveau national, en vertu de la 
Convention d’Istanbul et du dernier rapport du GREVIO 
dans sa note de politique générale.

La question de la suppression ou l’ajout de plusieurs 
marqueurs doit encore être investiguée, aussi au regard de 
la protection des données. En l’occurrence, la secrétaire 
d’État travaille sur les données de la carte d’identité avec 
les cabinets Justice et Intérieur, et elle espère aboutir 
dans les meilleurs délais.

e. Études sur les LGBTQI+

La secrétaire d’État se réjouit de l’intérêt que portent 
les membres pour l’étude des organisations anti-genre 
en Belgique. Le mouvement anti-genre gagne en in-
fluence dans le monde entier et tente de faire reculer 
l’égalité des hommes et des femmes dans de nombreux 
pays, en termes d’avortement, mais aussi de droits 
LGBTQI+. En Belgique, peu d’études ont été menées 
en la matière. C’est pourquoi la secrétaire d’État a 
chargé son administration d’en faire conduire une. Cette 
dernière sera orchestrée par le professeur Paternotte 
de l’ULB, en collaboration avec Neil Datta et le forum 
parlementaire européen. L’objectif consiste à entamer 
les préparatifs en 2022 afin de mener l’étude en 2023.

f. Don de sang

La secrétaire d’État salue le travail parlementaire sur 
le don de sang des hommes ayant des rapports sexuels 
avec des hommes.

Elle entend le point de vue de Mme Rohonyi et elle 
apprécie également la position prise par M. Bacquelaine.
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In samenwerking met de minister van Volksgezondheid 
zal de staatssecretaris samen met de bloedinstellingen 
nagaan welke aanpassingen noodzakelijk zijn en of de 
uitsluitingsperiode kan worden afgeschaft, zonder de 
veiligheid en de beschikbaarheid van de bloedvoorraad 
in het gedrang te brengen.

Homoseksuelen worden nog te vaak geconfronteerd 
met tal van gewelddadige stereotypen.

Wat de apenpokken betreft, heeft de staatssecreta-
ris productieve gesprekken gevoerd met het kabinet-
Volksgezondheid. De minister van Volksgezondheid 
heeft sindsdien twee vaccinatiecentra geopend, extra 
vaccins gekocht in het buitenland en de vaccinatievoor-
waarden versoepeld.

6. Bestrijding van racisme

a. Unia

De staatssecretaris betreurt dat Vlaanderen zich 
terugtrekt uit Unia en zou niet willen dat zulks de be-
scherming van de slachtoffers van discriminatie in het 
gedrang brengt. Ze is ingenomen met elke vorm van 
samenwerking tussen de verschillende instanties en 
met elke vordering die de burgers bij de bevoegde in-
stantie zullen indienen. Van de instanties verwacht zij 
dat ze zelf hun verantwoordelijkheid zullen nemen en 
maatregelen treffen, zoals Unia en het Instituut die al 
lang samenwerken, of nog zoals het Instituut dat doet 
met de Vlaamse Genderkamer.

Er is geen reden om de federale dotatie voor Unia 
aan te passen, aangezien de bevoegdheden van Unia 
voor federale materies niet aangepast worden. Unia 
verliest wel de Vlaamse dotatie en heeft hierdoor helaas 
al personeel moeten ontslaan.

De staatssecretaris is niet bevoegd voor Myria en 
verwijst voor vragen over Myria naar de staatssecretaris 
voor Asiel en Migratie.

b. Federale maatregelen van het interfederaal actieplan 
voor de strijd tegen racisme

Inzake het tijdpad voor de tenuitvoerlegging van de 
federale maatregelen voor de strijd tegen racisme wijst 
de staatssecretaris erop dat haar beleidscel contact zal 
opnemen met de diverse bij de federale maatregelen 
betrokken beleidscellen, teneinde voor 2023 de priori-
teiten en een tijdpad voor de tenuitvoerlegging van de 
maatregelen te bepalen.

De beleidscel van de staatssecretaris zal samen met 
het middenveld een comité oprichten om die maatregelen 

En collaboration avec le ministre de la Santé, la se-
crétaire d’État examinera avec les établissements de 
transfusion sanguine les ajustements nécessaires et 
la possibilité de supprimer le délai d’abstinence tout en 
garantissant la sécurité et la disponibilité de l’approvi-
sionnement en sang.

Les personnes homosexuelles sont encore confrontées 
à de nombreux stéréotypes violents.

À propos de la variole du singe, la secrétaire d’État 
a eu des échanges productifs avec le cabinet Santé. 
Le ministre de la Santé publique a depuis lors ouvert 
deux centres de vaccination, il a racheté des vaccins 
supplémentaires à l’étranger et il a aussi assoupli les 
conditions de vaccination.

6. Lutter contre le racisme

a. Unia

La secrétaire d’État regrette le retrait de la Flandre 
d’Unia et demande que cela ne compromette pas la 
protection des victimes de discrimination. Elle se réjouit 
de toute coopération entre les différents organes et 
de toute action que les citoyens enverront à l’organe 
compétent. Elle s’attend à ce que les organismes eux-
mêmes assument leurs responsabilités et prennent des 
mesures, comme Unia et l’Institut qui collaborent depuis 
longtemps ensemble, ou comme l’Institut le fait avec le 
Vlaamse Genderkamer.

Il n’y a pas de raison d’adapter les dons fédéraux à 
l’égard d’Unia, car les compétences d’Unia en matière 
fédérale ne sont pas ajustées. Unia perd les dons fla-
mands et a dès lors malheureusement déjà dû licencier 
du personnel.

La secrétaire d’État n’est pas compétente pour Myria et 
renvoie vers la secrétaire d’État à l’Asile et à la Migration 
pour les questions à ce sujet.

b. Mesures fédérales du plan d’action interfédéral 
de lutte contre le racisme

Pour ce qui concerne le calendrier de mise en œuvre 
des mesures fédérales contre le racisme, la secrétaire 
d’État indique que son cabinet va prendre contact avec 
les différents cabinets impliqués dans les mesures 
fédérales afin d’établir une priorisation et un calendrier 
d’implémentation des mesures pour 2023.

Le cabinet de la secrétaire d’État va travailler avec la 
société civile à la mise en place d’un comité de monitoring. 



632932/031DOC 55

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

op te volgen. De beleidscel heeft daartoe al contact 
opgenomen met het middenveld. De staatssecretaris 
beoogt het comité begin 2023 op te richten. Het mid-
denveld zal daarin een centrale rol spelen.

Wat de interfederale werkzaamheden betreft, is de 
voor Gelijke Kansen bevoegde Vlaamse minister thans 
voorzitter van de desbetreffende IMC. De beleidscel 
van de staatssecretaris neemt actief deel aan de werk-
groep. Bij de werkzaamheden werden uiteenlopende 
methodes gevolgd; die verschillen zijn thans van de 
baan. Beoogd wordt het plan in het eerste trimester 
van 2023 af te ronden.

c. Act against racism

De staatssecretaris heeft zich voor de selectie betref-
fende de projectoproep Act against racism laten leiden 
door de analyse van de administratieve diensten. Ze is 
van plan het middenveld structureel te financieren en 
beoogt dus de financiering van de verenigingen die tegen 
racisme strijden te bestendigen. Haar diensten leggen 
zich thans toe op het uitwerken daarvan.

d. Opleiding inzake racisme en antidiscriminatie ten 
behoeve van beroepsbeoefenaars

Inzake de opleidingen ten behoeve van de ambtena-
ren wil de staatssecretaris dat die opleiding door alle 
ambtenaren wordt gevolgd.

Die opleidingen zullen ten uitvoer moeten worden 
gelegd met de andere ministers, in hun respectieve 
vakgebieden.

e. De bestrijding van antisemitisme

De staatssecretaris heeft onlangs het nieuwe 
Nationaal Coördinatiemechanisme voor de bestrijding 
van Antisemitisme ingesteld, ter vervanging van de hui-
dige Waakzaamheidscel Antisemitisme. De oprichting 
ervan heeft plaatsgevonden in nauw overleg met de 
organisaties van de Joodse gemeenschap.

In concreto moet dit mechanisme de maatregelen 
ter bestrijding van het antisemitisme in België in kaart 
brengen en opvolgen. Daarnaast heeft het de opdracht 
concrete voorstellen te doen om de strijd tegen antisemi-
tisme in het veld op te voeren. Dit mechanisme vervult 
ook de rol van nationaal coördinator voor de bestrijding 
van antisemitisme.

Naast de beleids- en administratieve instanties 
(Binnenlandse Zaken, Justitie, Buitenlandse Zaken 
en Unia) bestaat het Coördinatiemechanisme uit 

Le cabinet a déjà pris contact avec la société civile en ce 
sens. La secrétaire d’État prévoit de l’installer début 2023. 
La société civile y occupera un rôle central.

Quant aux travaux sur le plan interfédéral, c’est le 
ministre flamand compétent pour l’égalité des chances 
qui préside actuellement la CIM sur le sujet. Le cabinet 
de la secrétaire d’État participe activement au groupe 
de travail. Il y a eu des divergences méthodologiques 
concernant les travaux. Ceux-ci sont maintenant résolus. 
L’objectif est de finaliser le plan au premier trimestre 2023.

c. Act against racism

Concernant la sélection de l’appel à projets “Act against 
racism”, la secrétaire d’État s’est basée sur l’analyse 
de l’administration. Son ambition est de financer struc-
turellement la société civile et donc de pérenniser le 
financement d’associations qui luttent contre le racisme. 
Son administration y travaille actuellement.

d. Formation pour les professionnels sur racisme et 
anti-discrimination

Pour ce qui concerne les formations pour les agents 
des services publics, l’ambition de la secrétaire d’État 
est que ces formations soient suivies par l’ensemble 
des agents des services publics.

Ces formations devront être mises en œuvre avec 
les autres ministres dans leurs domaines respectifs.

e. Lutte contre l’antisémitisme

La secrétaire d’État a récemment lancé le nouveau 
“Mécanisme de coordination national de lutte contre 
l’antisémitisme”. Ce nouveau mécanisme remplace la 
cellule de veille. Sa mise en place s’est faite en étroite 
concertation avec les organisations de la communauté 
juive.

Concrètement, ce mécanisme a pour mission d’inven-
torier et de suivre les mesures de lutte contre l’antisémi-
tisme en Belgique. Il a également pour vocation d’être 
une force de propositions concrètes pour intensifier la 
lutte contre l’antisémitisme sur le terrain. Ce mécanisme 
remplit aussi le rôle de Coordinateur national de lutte 
contre l’antisémitisme.

Outre les autorités politiques et administratives 
(Intérieur, Justice, Affaires étrangères et UNIA), le méca-
nisme de coordination est composé de représentants du 
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vertegenwoordigers van de Dienst voor het Strafrechtelijk 
beleid en van diverse organisaties:

— het Centraal Israëlitisch Consistorie van België;

— het Forum der Joodse Organisaties;

— het Coördinatiecomité van Joodse Organisaties 
in België;

— het Bureau Exécutif de Surveillance Communautaire;

— het Coördinatiecomité van de Joodse Gemeenten 
van Antwerpen;

— antisémitisme.be;

— de Unie van Progressieve Joden van België;

— Een Andere Joodse Stem.

In 2022 is de Waakzaamheidscel Antisemitisme 
twee keer bijeengekomen: op 13 juni 2022 en op 8 no-
vember 2022. In die twee vergaderingen werd inge-
gaan op de hervorming van de Waakzaamheidscel 
Antisemitisme en op de oprichting van het nieuwe me-
chanisme. Een programmatische vergadering van het 
Coördinatiemechanisme staat gepland op 13 decem-
ber 2022. Daarna zal het twee keer per jaar voltallig 
vergaderen. Die voltallige vergadering zal thematische 
werkgroepen kunnen oprichten. Hoe vaak zij vergaderen, 
naargelang van de aan de orde gestelde thema’s, zal 
worden bepaald door de voltallige vergadering.

Om antisemitisme in België nog krachtiger te bestrijden, 
beoogt de staatssecretaris de gemeenschappen en de 
gewesten bij dit nieuwe mechanisme te betrekken. De 
eerste contacten daartoe werden reeds gelegd.

Tot slot zal in 2023 een onderzoek naar antisemitisme 
in België worden aangevat.

Daarnaast werden ook projecten van verenigingen met 
het oog op de bestrijding van antisemitisme gefinancierd, 
als onderdeel van de projectoproep Act against racism.

7. Bijdragen aan een inclusieve samenleving zonder 
discriminatie

a. Hervorming van de antidiscriminatiewetgeving

De staatssecretaris bevestigt dat de regering de ko-
mende weken een wetsontwerp zal bespreken om tege-
moet te komen aan de aanbevelingen van de Europese 
Commissie. Daarna zal ze met haar collega’s onderzoeken 
hoe de andere aanbevelingen kunnen worden omgezet. 

Service de la politique criminelle ainsi que de diverses 
organisations:

— le Consistoire central Israélite de Belgique;

— le Forum der Joodse Organisaties;

— le Comité de Coordination des Organisations 
Juives de Belgique;

— le Bureau exécutif de surveillance;

— la communauté Israélite d’Anvers;

— antisémitisme.be;

— l’Union des Progressistes Juifs de Belgique;

— Een Andere Joodse Stem.

En 2022, la cellule de veille s’est réunie à deux re-
prises: le 13 juin 2022 et le 8 novembre 2022. Ces deux 
réunions ont porté sur la réforme de la cellule de veille 
et le lancement du nouveau mécanisme. Une réunion 
programmatique du mécanisme de coordination est 
prévue le 13 décembre 2022. Ensuite, il se réunira deux 
fois par an en assemblée plénière. Cette assemblée 
plénière pourra organiser des groupes de travail thé-
matiques. La fréquence de leurs réunions, qui pourra 
varier selon les thèmes abordés, sera déterminée par 
l’assemblée plénière.

Pour renforcer encore plus la lutte contre l’antisémi-
tisme en Belgique, la secrétaire d’État veut associer les 
communautés et régions à ce nouveau mécanisme. Des 
premiers contacts ont déjà été pris en ce sens.

Enfin, une étude sur l’antisémitisme en Belgique sera 
lancée en 2023.

Des projets associatifs visant à lutter contre l’antisé-
mitisme ont aussi été financés dans le cadre de l’appel 
à projets “act against racism”.

7. Contribuer à une société inclusive sans 
discriminations

a. Réforme des lois anti-discrimination

La secrétaire d’État confirme que dans les prochaines 
semaines, un projet de loi visant à répondre aux recom-
mandations de la Commission européenne sera dis-
cuté au sein du gouvernement. Par la suite, elle verra 
avec ses collègues comment transposer les autres 
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De staatssecretaris hoopt dat ze dit wetsontwerp in 
de eerste helft van 2023 zal kunnen bespreken in het 
Parlement.

De staatssecretaris is ervan overtuigd dat meer be-
kendheid moet worden gegeven aan de antidiscrimina-
tiewetgeving. Dankzij de structurele versterking van Unia 
en van het IGVM zullen aan tal van actoren, de bedrijven 
bijvoorbeeld, meer opleidingen kunnen worden verstrekt. 
De website van het IGVM zal worden bijgewerkt, opdat 
de burgers er makkelijker informatie kunnen terugvinden 
inzake hun rechten en de wetgeving.

Op  29 september 2022 heeft Amnesty International 
de resultaten bekendgemaakt van een door het on-
derzoeksbureau IPSOS uitgevoerde enquête over 
leeftijdsgebonden discriminatie jegens mensen ouder 
dan 55 jaar in Franstalig België. De resultaten daarvan 
zijn zorgwekkend.

Leeftijdsgebonden discriminatie is een groot maat-
schappelijk probleem, temeer daar de bevolking in 
toenemende mate vergrijst. Een samenleving waar een 
groot aantal bejaarden wordt gediscrimineerd is onaan-
vaardbaar en strookt niet met de beginselen van een 
inclusieve samenleving waaraan eenieder gelijkwaardig 
moet kunnen deelnemen.

Unia behandelt de aangiften inzake leeftijdsgebonden 
discriminatie; op de Unia-website staat een brochure 
over die vorm van discriminatie.

Binnen de regering zet de voor Digitalisering bevoegde 
staatssecretaris fors in op het dichten van de digitale kloof.

Met betrekking tot alleenstaande ouders werkt de 
staatssecretaris aan thema’s als het niet-betalen van 
alimentatie en schulden die tijdens het samenleven zijn 
ontstaan. Verder heeft zij geïnvesteerd in het werk van 
de IMC Vrouwenrechten. Die IMC was gewijd aan het 
thema eenoudergezinnen. In dit kader zijn door de ver-
schillende overheidsniveaus verschillende maatregelen 
ter ondersteuning van eenoudergezinnen genomen. 
Zij betreffen met name de uitoefening van het recht op 
verlof, acties ter bestrijding van het niet-gebruik van 
sociale rechten en de noodzaak om in het kader van 
de mechanismen voor gendermainstreaming rekening 
te houden met eenoudergezinnen. Ten slotte is voor-
uitgang in de richting van individualisering van rechten 
noodzakelijk om alleenstaanden in staat te stellen een 
solidariteitslogica aan te gaan, in het bijzonder vanuit 
een intersectioneel perspectief.

Wat mensen met een handicap betreft, heeft ons 
land een hefboom, namelijk de antidiscriminatiewetten. 

recommandations. La secrétaire d’État espère pouvoir 
discuter de ce projet de loi au Parlement dans le courant 
du premier semestre 2023.

La secrétaire d’État est convaincue de la nécessité de 
mieux faire connaitre les lois anti-discrimination. Grâce 
au renforcement structurel d’Unia et de l’IEFH, on va 
pouvoir augmenter le nombre de formations vis-à-vis de 
toute une série d’acteurs, par exemple les entreprises. 
Le site de l’IEFH sera mis à jour pour permettre aux 
citoyens de trouver plus facilement des informations 
sur leurs droits et les lois.

Le mercredi 29 septembre 2022, Amnesty International 
a en effet publié les résultats d’un sondage réalisé par 
l’institut IPSOS sur l’âgisme à l’encontre des personnes 
âgées de plus de 55 ans en Belgique francophone, et 
les résultats sont effectivement préoccupants.

La discrimination basée sur l’âge représente un grand 
problème de société, notamment avec le vieillissement 
croissant de la population. Une société où un nombre 
important de personnes d’un âge avancé sont discrimi-
nées est inacceptable, et va à l’encontre de l’idée d’une 
société inclusive à laquelle quiconque devrait pouvoir 
participer sur un pied d’égalité.

UNIA traite les signalements relatifs aux discriminations 
liées à l’âge, et présente sur son site une brochure sur 
ce type de discriminations.

Au sein du gouvernement, le secrétaire d’État à la 
Digitalisation est plus particulièrement concerné par la 
question de la fracture numérique, et s’y attèle.

Concernant les parents isolés, la secrétaire d’État 
travaille sur des thèmes comme le non-paiement de la 
pension alimentaire et les créances contractées pendant 
la cohabitation. En outre, elle s’est investie dans le travail 
de la CIM Droits des Femmes. Cette CIM portait sur 
les familles monoparentales. Dans ce cadre, plusieurs 
niveaux de pouvoir ont pris différentes mesures de soutien 
aux familles monoparentales, comme l’exercice du droit 
au congé, des actions de lutte contre la non-utilisation 
des droits sociaux et la nécessité de tenir compte des 
familles monoparentales dans le cadre des mécanismes 
du gendermainstreaming. Enfin, des progrès vers l’indi-
vidualisation des droits sont nécessaires pour permettre 
aux personnes isolées de s’engager dans une logique de 
solidarité, notamment d’un point de vue intersectionnel.

Concernant les personnes handicapées, notre pays 
dispose d’un levier, à savoir les lois anti-discrimination. 
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In deze context ondersteunt de staatssecretaris, naast 
de klachten die Unia behandelt in het kader van de an-
tidiscriminatiewetten, alle beleidslijnen die inclusiviteit 
bevorderen. De staatssecretaris denkt bijvoorbeeld aan 
de Ediv-module opgezet door Unia (een onlinetool voor 
een diverse en inclusieve werkomgeving). Zij neemt ook 
deel aan de IMC Handicap die wordt voorgezeten door 
de minister van Pensioenen.

b. Criterium inzake taaldiscriminatie

Momenteel bestaat er inderdaad geen instantie die 
bevoegd is voor taaldiscriminatie. Indien het de be-
doeling is dat Unia daarvoor bevoegd wordt, moet het 
samenwerkingsakkoord worden gewijzigd; dat zou een 
interfederaal akkoord vereisen. Ook het nieuwe Vlaamse 
instituut voor de mensenrechten zal niet volledig bevoegd 
zijn inzake taalkwesties.

c. Gegevensverzameling over gelijke kansen

Wat de monitoring van diversiteit en discriminatie 
per sector betreft, zal de FOD Werkgelegenheid, in 
samenwerking met academici, verantwoordelijk zijn 
voor het verzamelen van informatie over diversiteit in de 
verschillende sectoren. Deze gegevens zullen worden 
samengevoegd en doorgegeven aan de verschillende 
paritaire comités, die zullen worden verzocht de moei-
lijkheden toe te lichten en voorstellen te doen om de 
situatie te verbeteren. Deze actie valt uiteraard onder de 
verantwoordelijkheid van de minister van Werk.

8. Gelijkheid bevorderen op Europees en 
internationaal niveau

a. Verdrag van Istanbul

Wat de ratificatie van het Verdrag van Istanbul op 
Europees vlak betreft, rekent de Belgische regering op 
de inzet van het Zweedse voorzitterschap, van januari 
tot juni 2023. Zweden lijkt heel gemotiveerd te zijn om 
tot een akkoord te komen. De Belgische regering steunt 
dat streven uiteraard.

De staatssecretaris heeft in september 2022 te Dublin 
deelgenomen aan een conferentie van de Raad van 
Europa over het Verdrag van Istanbul. Zij doet haar best 
om banden te smeden met de Staten die partij zijn bij 
dat verdrag en benadrukt het belang van de onverkorte 
tenuitvoerlegging ervan.

b. Wereldbeker voetbal in Qatar

De regering heeft beslist de minister van Buitenlandse 
Zaken naar de eerste wedstrijd van de Rode Duivels 
te sturen. Tijdens het ministeriële bezoek besprak de 

Dans ce contexte, la secrétaire d’État soutient toutes 
les politiques qui promeuvent l’inclusivité, parallèlement 
aux plaintes que traite Unia dans le cadre des lois anti-
discrimination. La secrétaire d’État pense notamment 
au module eDiv élaboré par Unia (un outil en ligne pour 
un environnement de travail diversifié et inclusif). Elle 
participe également à la CIM Handicap présidée par la 
ministre des Pensions.

b. Critère de discrimination Langue

Pour l’instant, il n’existe effectivement pas d’orga-
nisme (discrimination) compétent pour la langue. Si nous 
voulons rendre Unia compétent pour cela, l’accord de 
coopération doit être modifié, ce pour quoi nous aurions 
besoin d’un accord interfédéral. Le nouvel Institut fla-
mand des droits humains n’aura pas non plus la pleine 
compétence en matière de langue.

c. Collecte des données sur l’égalité des chances

Concernant le contrôle de la diversité et de la discri-
mination par secteur, le SPF Emploi, en collaboration 
avec les universités, sera responsable de la collecte des 
données sur la diversité dans les différents secteurs. 
Ces informations seront compilées et transmises aux 
différentes commissions paritaires, qui seront invitées à 
expliquer les difficultés et à faire des propositions pour 
améliorer la situation. Cette action relève bien entendu 
du ministre du Travail.

8. Promouvoir l’égalité sur la scène européenne 
et internationale

a. Convention d’Istanbul

En ce qui concerne la ratification de la Convention 
d’Istanbul au niveau européen, le gouvernement belge 
compte sur l’engagement de la présidence suédoise, 
de janvier à juin 2023, qui semble très motivée pour 
arriver à un accord. Le gouvernement belge soutient 
évidemment cette démarche.

La secrétaire d’État a participé en septembre 2022 à 
Dublin à une conférence du Conseil de l’Europe sur la 
convention d’Istanbul. Elle fait de son mieux pour éta-
blir des liens avec les États parties de la Convention et 
mettre en avant l’intérêt de sa pleine mise en œuvre.

b. Coupe du monde au Qatar

Le gouvernement a décidé d’envoyer la ministre des 
Affaires étrangères au Qatar pour le premier match des 
Diables rouges. Au cours de la visite ministérielle, la 
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minister met haar Qatarese ambtgenoot de eerbiediging 
van de mensenrechten en de rechten van LGTBQI-
personen. Op sociale netwerken heeft de staatssecretaris 
de onbegrijpelijke beslissing van de FIFA over de One 
Love-actie al veroordeeld. Mensenrechten zijn voor de 
staatssecretaris universeel.

c. Belgisch voorzitterschap EU 2024

De staatssecretaris zal graag meer informatie verstrek-
ken over de inhoud van het programma van het Belgische 
voorzitterschap van de Raad van de Europese Unie zodra 
het programma van het TRIO-voorzitterschap is afge-
rond. Zij kan nu reeds meedelen dat op 17 mei 2024, ter 
gelegenheid van de internationale dag tegen homofobie, 
bifobie, interfobie en transfobie, een evenement op hoog 
niveau zal worden georganiseerd om de betrokkenheid 
van België bij de strijd voor de rechten van LGBTQI+-
personen zichtbaar te maken.

Besluit

Er moet met het oog op meer gender- en kansenge-
lijkheid nog (zeer) veel gebeuren.

Daarom heeft de staatssecretaris voor 2023 een 
ambitieuze beleidsnota voorgesteld. Dat jaar staat in 
het teken van consolidatie, in het bijzonder door de 
verwezenlijkte vooruitgang juridisch te verankeren.

C. Replieken

Mevrouw Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen) juicht 
om te beginnen toe dat deze beleidsnota uitputtend 
ingaat op de genderaspecten. Geweldbestrijding omvat 
de strijd tegen fysiek geweld, pesten en stalking, econo-
misch geweld en ongelijkheid op gezondheidsvlak. Uit 
de beleidsnota blijkt dat heel wat inspanningen worden 
geleverd met het oog op de oprichting van nieuwe ZSG’s. 
Na jarenlange inspanningen van het middenveld komt 
er eindelijk een wet inzake vrouwenmoord. De spreek-
ster uit haar tevredenheid over de uitbreiding van de 
stalkingalarmen, teneinde onlinegeweld te bestrijden. 
De studie van het IGVM over economisch geweld wordt 
met ongeduld afgewacht, want de limieten van de DAVO 
zijn bekend.

Op gezondheidsvlak verheugt het mevrouw de Laveleye 
dat de staatssecretaris aandacht blijft hebben voor 
contraceptiekwesties.

Bovendien heeft de staatssecretaris gewezen op de 
genderdimensie binnen de acties inzake endometriose.

ministre a discuté du respect des droits de l’homme et 
des droits des personnes LGBTQI avec son homologue 
qatari. La secrétaire d’État a déjà condamné la décision 
incompréhensible de la FIFA concernant l’action OneLove 
sur les réseaux sociaux. Les droits de l’homme sont, 
aux yeux de la secrétaire d’État, universels.

c. Présidence belge de l’UE en 2024

La secrétaire d’État fournira de plus amples informa-
tions sur le contenu du programme de la présidence belge 
du Conseil de l’Union européenne dès qu’il sera clôturé 
par le trio de présidences. Elle peut déjà communiquer 
que le 17 mai 2024, à l’occasion de la journée interna-
tionale contre l’homophobie, la biphobie, l’interphobie 
et la transphobie, un évènement sera organisé à haut 
niveau afin de montrer l’implication de la Belgique dans 
la lutte pour les droits des personnes LGBTQI+.

Conclusion

Il y a encore du travail, beaucoup de travail, pour 
améliorer l’égalité des genres et des chances.

C’est dans cet esprit que la secrétaire d’État a présenté 
une note de politique générale ambitieuse pour 2023; 
il s’agit de l’année de la consolidation, en particulier en 
ancrant juridiquement les avancées obtenues.

C. Répliques

Mme Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen) applaudit 
pour commencer l’exhaustivité du volet relatif au genre 
dans cette note de politique générale. La lutte contre 
les violences comprend les violences physiques, le 
harcèlement, les violences économiques, les enjeux 
d’égalité en matière de santé. Il ressort de la note tous 
les efforts réalisés pour la mise en place de nouveaux 
CPVS. Après des années de travail de la société civile, 
viendra enfin une loi sur le féminicide. L’oratrice salue 
les mesures prises pour élargir les alarmes anti-rap-
prochement, pour lutter contre les violences en ligne. 
L’étude de l’IEFH relative aux violences économiques est 
attendue avec beaucoup d’impatience, car on connait 
les limites du SECAL.

En matière de santé, Mme de Laveleye applaudit 
l’attention que continue à apporter la secrétaire d’État 
aux enjeux de la contraception.

La secrétaire d’État a en outre pu mettre en avant 
la dimension d’égalité dans le travail réalisé sur 
l’endométriose.
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Het lid is verbaasd over de spottende opmerkingen 
van de N-VA-leden met betrekking tot de initiatieven 
inzake obstetrisch geweld. Dat knelpunt wordt nochtans 
aangehaald in een resolutie van de Raad van Europa4. De 
gynaecologen worden geenszins op de korrel genomen. 
Het is de bedoeling om samen met de gezondheidszorg-
beoefenaars een denkoefening te houden om te begrijpen 
welke handelingen zij noodgedwongen moeten stellen, 
en tegelijk vooruitgang te boeken inzake fundamentele 
aspecten in verband met de wijze waarop de patiëntes 
hun zorgtraject kunnen aansturen.

Hoewel deze beleidsnota hoopgevend is, blijft de 
spreekster ongerust. Om meer gelijkheid binnen onze 
samenleving tot stand te brengen, zijn alle beschik-
bare krachten nodig. Zo werkt de staatssecretaris in 
haar gendermainstreaming-benadering en in haar ge-
biedsoverschrijdende plannen doeltreffend samen met 
haar collega’s binnen de regering. Sommige politieke 
strekkingen gebruiken hun politieke macht echter niet 
om oplossingen te vinden waarmee ongelijkheid wordt 
weggewerkt, en evenmin om de staatssecretaris in staat 
te stellen makkelijker vooruitgang te boeken. In plaats 
daarvan verspillen zij hun energie door in twijfel te trek-
ken dat er structurele ongelijkheden bestaan en door 
de geloofwaardigheid te ondermijnen van het werk dat 
verricht wordt door de staatssecretaris en vooral door 
de eerstelijnsinstellingen die een antwoord bieden op de 
problemen van de mensen die het slachtoffer zijn van 
ongelijkheid, pesten en stalking. De spreekster vindt dat 
bijzonder betreurenswaardig.

Zij roept alle progressieve krachten binnen dit 
Parlement op om zich te verenigen, teneinde de werk-
zaamheden van de regering en van de staatssecretaris 
te ondersteunen om vooruitgang te boeken.

Mevrouw Dominiek Sneppe (VB) betreurt dat slechts 
één van haar vragen, namelijk die over feminicide, is 
beantwoord. In haar antwoord stelt de staatssecretaris 
dat haar toekomstige wet over feminicide ook betrekking 
heeft op mannen. Hoe kan een wet tegen feminicide ook 
over mannen als slachtoffer gaan?

Voor de spreekster is deze beleidsnota een activistisch 
pamflet. Alles wat tot onze traditionele waarden behoort 
is verkeerd en moet worden vervangen door wokisme. 
Het lijkt wel of iedereen dit beleid moét steunen. Het 
VB doet hier echter niet aan mee. Er zijn momenteel 
andere katten te geselen. De spreekster geeft hier 
enkele voorbeelden van.

4 http://assembly .coe .int /nw /xml /XRef /Xref -XML2HTML -FR .asp 
?fileid =28 108  &lang =FR.

La députée s’étonne des railleries des membres de 
la N-VA par rapport aux initiatives prises en matière de 
violences obstétricales. Il s’agit pourtant d’une résolution 
issue du Conseil de l’Europe4. En aucun cas les gynéco-
logues ne sont pointés du doigt. Il s’agit d’une réflexion 
effectuée main dans la main avec les professionnels de 
santé pour pouvoir à la fois comprendre leurs contraintes 
et pour pouvoir avancer sur les questions fondamentales 
de la représentation du rôle des patientes dans leur 
trajectoire de soins.

Bien que cette note donne de l’espoir, l’intervenante 
n’en reste pas moins inquiète. En effet, pour faire de notre 
société une société plus égalitaire, on a besoin de toutes 
les forces disponibles. Ainsi, la secrétaire d’État travaille 
efficacement à travers son approche gender mainstrea-
ming et ses plans transversaux avec tous ses collègues 
du gouvernement. Or, plutôt que d’utiliser leurs forces 
politiques pour trouver des solutions afin de résoudre 
les inégalités et faciliter le travail de la secrétaire d’État 
pour avancer, certaines familles politiques gaspillent leur 
énergie en remettant en question l’existence d’inégalités 
structurelles et en décrédibilisant le travail de la secrétaire 
d’État et surtout des institutions en première ligne pour 
répondre aux problèmes rencontrés par les personnes 
qui subissent les inégalités et les harcèlements. L’oratrice 
le déplore vivement.

Elle appelle toutes les forces progressistes de ce 
Parlement à s’unir afin de soutenir le travail du gouver-
nement et de la secrétaire d’État pour avancer.

Mme Dominiek Sneppe (VB) regrette n’avoir obtenu 
de réponse qu’à une seule de ses questions, à savoir 
celle sur les féminicides. Dans sa réponse, la secrétaire 
d’État souligne que sa future loi sur les féminicides 
concernera également les hommes. Comment une 
loi contre le féminicide peut-elle également traiter des 
hommes en tant que victimes?

La membre considère cette note de politique générale 
comme un tract militant. Tout ce qui appartient à nos 
valeurs traditionnelles est mauvais et doit être remplacé 
par le wokisme. C’est comme si tout le monde devait 
soutenir cette politique. Le Vlaams Belang ne la soutient 
toutefois pas. Il y a actuellement d’autres chats à fouetter. 
La membre avance plusieurs exemples.

4 http://assembly .coe .int /nw /xml /XRef /Xref -XML2HTML -FR .asp 
?fileid =28 108  &lang =FR.

http://assembly.coe.int/nw/xml/XRef/Xref-XML2HTML-FR.asp?fileid=28108&lang=FR
http://assembly.coe.int/nw/xml/XRef/Xref-XML2HTML-FR.asp?fileid=28108&lang=FR
http://assembly.coe.int/nw/xml/XRef/Xref-XML2HTML-FR.asp?fileid=28108&lang=FR
http://assembly.coe.int/nw/xml/XRef/Xref-XML2HTML-FR.asp?fileid=28108&lang=FR
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Mevrouw Sneppe is het ermee eens dat alle vormen 
van discriminatie en racisme de kop ingedrukt moeten 
worden. Ze roept de staatssecretaris dan ook op om de 
echte oorzaken van discriminatie en racisme te benoemen.

Sinds de coronapandemie is het, volgens het lid, de 
gewoonte geworden om op de vrijheden van andersden-
kenden te beknibbelen. Voor het VB zijn die vrijheden 
evenwel heilig. Ze somt hier enkele voorbeelden van op.

Streven naar gelijke kansen is, volgens me-
vrouw Sneppe, lovenswaardig. Gelijke uitkomsten beogen 
is een utopie. Mensen zijn nu eenmaal verschillend. Ze 
vraagt zich trouwens af of we überhaupt nog verschillend 
mogen zijn. Zij pleit in ieder geval voor echte diversiteit 
en zal deze beleidsnota niet steunen.

Mevrouw Greet Daems (PVDA-PTB) komt terug op 
een aantal vragen waarop ze nog geen antwoord heeft 
gekregen. Zo ontbreekt nog bijkomende informatie 
inzake de kwaliteitsbanen. Zal de staatssecretaris zich 
inzetten voor voltijdse contracten met een volwaardig 
loon? Zo ja, hoe wil ze voorkomen dat de regering blijft 
pleiten voor deeltijdse contracten en flexijobs, die daar 
haaks op staan?

Ook op de vraag inzake de middelen voor de strijd 
tegen intrafamiliaal geweld bleef een antwoord uit. In de 
begrotingstabellen vond de spreekster enkel cijfers terug 
over de psychosociale gezondheidszorg. Die budgetten 
verminderen met 30.000 euro. Hoe komt dat?

Tijdens haar tussenkomst van 16 november 2022, had 
het lid gezegd dat 6 op de 10 Belgische gezinnen het 
moeilijk hebben om werk en privéleven te combineren. 
Die cijfers dateren echter van 2021. De realiteit vandaag 
is dat 7 op de 10 dit moeilijk vinden. De centrale eisen 
om de combinatie werk-privé te vergemakkelijken zijn 
onder andere betaald verlof als er voor zieke kinderen 
gezorgd moet worden, maar ook verplicht vaderschaps-
verlof. Staat de staatssecretaris ervoor open om met die 
eisen aan de slag te gaan?

Hoewel de organisatie BruZelle in het kader van 
menstruatiearmoede fantastisch werk levert, gaan ze 
in Schotland nog een stap verder. Daar is bij wet be-
paald dat tampons en maandverbanden gratis worden. 
Mevrouw Daems hoopt dat de staatssecretaris ook met 
dat idee aan de slag zal gaan.

Vorig jaar heeft de staatssecretaris in commissie 
bevestigd dat de vzw Amazone, een organisatie van 
het Rekenhof, onder verhoogd toezicht zou komen en 

Mme Sneppe convient que toutes les formes de 
discrimination et de racisme doivent être éradiquées. 
Elle invite également la secrétaire d’État à désigner 
les véritables causes de discrimination et de racisme.

Selon la membre, depuis la pandémie de COVID-19, 
il est devenu habituel de lésiner sur les libertés des 
dissidents. Pour le Vlaams Belang, ces libertés sont 
néanmoins sacrées. Elle énumère une série d’exemples.

Selon Mme Sneppe, la recherche de l’égalité des 
chances est louable, mais viser l’égalité des résultats 
est une utopie, car nous sommes tous différents. En 
fait, elle se demande si nous avons encore le droit 
d’être différents. Quoi qu’il en soit, elle plaide en faveur 
d’une vraie diversité et ne soutiendra pas cette note de 
politique générale.

Mme Greet Daems (PVDA-PTB) revient sur un certain 
nombre de questions pour lesquelles elle n’a pas encore 
obtenu de réponse. Par exemple, des informations 
supplémentaires sur les emplois de qualité font encore 
défaut. La secrétaire d’État s’engagera-t-elle à offrir des 
contrats à plein temps avec un salaire à part entière? 
Dans l’affirmative, comment compte-t-elle empêcher 
le gouvernement de continuer à prôner les contrats à 
temps partiel et les flexijobs, diamétralement opposés 
à cette mesure?

La question des ressources pour lutter contre la vio-
lence intrafamiliale est également restée sans réponse. 
La membre a trouvé plusieurs chiffres sur les soins de 
santé psychosociaux dans les tableaux budgétaires. Ces 
budgets sont réduits de 30.000 euros. Pour quelle raison?

Lors de son intervention du 16 novembre 2022, la 
membre indiquait que 6 familles belges sur 10 éprou-
vaient des difficultés à concilier la vie privée et la vie 
professionnelle. Ces chiffres datent cependant de 2021. 
Aujourd’hui, ce sont 7 familles belges sur 10. Les critères 
clés destinés à simplifier l’équilibre vie privée-vie profes-
sionnelle concernent notamment les congés payés pour 
prendre soin d’un enfant malade, mais aussi le congé 
de paternité obligatoire. La secrétaire d’État est-elle 
disposée à travailler sur ces critères?

Bien que l’organisation BruZelle fournisse un travail 
formidable en matière de précarité menstruelle, l’Écosse 
franchit une étape supplémentaire. La loi stipule la 
gratuité des tampons et des serviettes hygiéniques. 
Mme Daems espère que la secrétaire d’État envisagera 
également cette idée.

L’année dernière, la secrétaire d’État a confirmé 
en commission que l’ASBL Amazone, une organisa-
tion de la Cour des comptes, serait placée sous haute 
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dat ze een driemaandelijkse rapportering zou moeten 
uitvoeren. Mevrouw Kathleen Depoorter (N-VA) begrijpt 
bijgevolg niet dat dat niet meer nodig is. Enerzijds stelt 
de staatssecretaris dat de vzw autonoom is. Anderzijds 
is ze wel van plan om voor de huur van het gebouw 
waarin de vzw is gehuisvest, te onderhandelen met de 
Regie der Gebouwen.

Tot slot neemt mevrouw Depoorter aanstoot aan het feit 
dat de staatssecretaris zich niet wenst te verantwoorden 
over de 21 miljoen euro die bestemd zijn voor het IGVM. 

Mevrouw Kathleen Pisman (Ecolo-Groen) benadrukt 
dat de beleidsnota over gelijke kansen handelt. Het is 
mevrouw Paula D’Hondt, die overleden is op 23 novem-
ber 2022, die in de jaren ‘90 het Centrum voor Gelijkheid 
van Kansen en Racismebestrijding heeft opgericht. 
In 1993 heeft ze daarvoor de prijs van de democratie 
gekregen. In die tijd werd opkomen voor mensen die in 
bepaalde situaties geen gelijke kansen krijgen en waar 
diversiteit gefnuikt wordt, wél als een democratisch 
gegeven gezien.

III. — ADVIES

Met 9 tegen 5 stemmen en één onthouding brengt 
de commissie bij naamstemming een gunstig advies uit 
over Sectie 07 – Autonome Instellingen en Sectie 12 – 
FOD Justitie (partim: Gendergelijkheid, Gelijke Kansen 
en Diversiteit), van het ontwerp van algemene uitgaven-
begroting voor het begrotingsjaar 2023.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

Ecolo-Groen: Séverine de Laveleye, Laurence Hennuy, 
Simon Moutquin;

PS: Patrick Prévot, Hervé Rigot, Laurence Zanchetta;

MR: Daniel Bacquelaine;

Open Vld: Tania De Jonge;

Vooruit: Karin Jiroflée.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Mieke Claes, Kathleen Depoorter, Frieda Gijbels;

VB: Steven Creyelman, Dominiek Sneppe.

surveillance et devrait fournir un rapport trimestriel. 
Mme Kathleen Depoorter (N-VA) ne comprend dès lors 
pas pourquoi cela n’est plus nécessaire. La secrétaire 
d’État prêche d’une part l’autonomie de l’ASBL, mais 
d’autre part, elle a l’intention de négocier la location du 
bâtiment dans lequel l’ASBL est établie avec la Régie 
des Bâtiments.

Enfin, Mme Depoorter s’offusque du fait que la secré-
taire d’État souhaite se taire sur les 21 millions d’euros 
consacrés à l’IEFH.

Mme Kathleen Pisman (Ecolo-Groen) souligne que la 
note de politique générale porte sur l’égalité des chances. 
Mme Paula D’Hondt, décédée le 23 novembre 2022, 
a fondé le Centre pour l’égalité des chances et la lutte 
contre le racisme dans les années 1990. Elle s’est vu 
décerner le prix de la démocratie en 1993 pour cette 
initiative. À l’époque, la défense des personnes qui se 
voyaient refuser l’égalité des chances dans certaines 
situations et où la diversité était étouffée était considérée 
comme démocratique.

III. — AVIS

Par 9 voix contre 5 et une abstention, la commis-
sion émet, par vote nominatif, un avis favorable sur la 
Section 07 – Institutions autonomes et la Section 12 
– SPF Justice (partim: Égalité des genres, Égalité des 
chances et Diversité), du projet de loi contenant le budget 
général des dépenses pour l’année budgétaire 2023.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

Ecolo-Groen: Séverine de Laveleye, Laurence Hennuy, 
Simon Moutquin;

PS: Patrick Prévot, Hervé Rigot, Laurence Zanchetta;

MR: Daniel Bacquelaine;

Open Vld: Tania De Jonge;

Vooruit: Karin Jiroflée.

Ont voté contre:

N-VA: Mieke Claes, Kathleen Depoorter, Frieda Gijbels;

VB: Steven Creyelman, Dominiek Sneppe.
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Heeft zich onthouden:

PVDA-PTB: Thierry Warmoes.

De rapporteurs, De voorzitter,

Laurence Hennuy
Simon Moutquin

Thierry Warmoes

S’est abstenu:

PVDA-PTB: Thierry Warmoes.

Les rapporteurs, Le président,

Laurence Hennuy
Simon Moutquin

Thierry Warmoes
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